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Α
ναμφίβολα ο Κώστας Σημίτης δεν υπήρξε πο-
τέ αυτό που λέμε «λαϊκός ηγέτης». Ήταν ο άν-
θρωπος που εισήγαγε τις έννοιες «εκσυγχρο-

νισμός» και «σκληρός τεχνοκράτης». Πολλοί τον απο-
καλούσαν «λογιστή». Οι υποστηρικτές του χρησιμο-
ποιούσαν την επαγγελματική του ιδιότητα για να τον
περιγράψουν: «κύριος καθηγητής».

Στο ΠΑΣΟΚ άργησαν να τον αποδεχτούν αφού πάνω
από τη Χαριλάου Τρικούπη υπήρχε πάντα το... φάντα-
σμα του ιδρυτή Ανδρέα Παπανδρέου, με τον οποίο ο
Σημίτης ήταν εκ διαμέτρου αντίθετος. Ο πρωθυπουρ-
γός με το μαύρο μπλοκάκι των σημειώσεων ήταν ομο-
λογουμένως ένας απόμακρος άνθρωπος, κλειστός
χαρακτήρας που απεχθανόταν τις δημόσιες σχέσεις.

Είχε όμως στοχοπροσήλωση και επιχείρησε αρκε-
τές μεταρρυθμίσεις στη δημόσια διοίκηση, πάνω σε
αυτό που ο ίδιος αποκαλούσε «ισχυρή Ελλάδα». Ο
απολογισμός των έργων του έχει διπλή όψη. Σε οικο-

νομικό επίπεδο πέτυχε πολλά, αλλά ταυτόχρονα οι πε-
ρίοδοι της διακυβέρνησής του στιγματίστηκαν από με-
γάλα σκάνδαλα.

Η ένταξη στην ΟΝΕ και η υιοθέτηση του ευρώ, η έν-
ταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η δημιουρ-
γία του μετρό, της Αττικής οδού, της Εγνατίας οδού,
του «Ελευθέριος Βενιζέλος», της γέφυρας Ρίου-Αν-
τιρρίου. Η δημιουργία του Συνηγόρου του Πολίτη, της
Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων, των
Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών, η Ενοποίηση των
Αρχαιολογικών Χώρων είναι ορισμένα από τα έργα
που πραγματοποιήθηκαν επί των ημερών του - και δεν
ήταν «μακέτες», όπως ο ίδιος συνήθιζε να λέει. Είναι
αληθές ότι επί των ημερών του υπήρξε ένας οργασμός

δημόσιων έργων και επενδύσεων που μείωσαν την
ανεργία και ταυτόχρονα εκτόξευσαν τους ρυθμούς
ανάπτυξης στην Ελλάδα.

Από την άλλη μεριά, δεν μπορούμε να παραγνωρί-
σουμε το γεγονός ότι στις δύο θητείες της πρωθυ-
πουργίας του υπήρξαν μαύρες σελίδες, όπως οι μί-
ζες των εξοπλιστικών, η φούσκα του χρηματιστηρί-
ου, καθώς και το «ευχαριστώ στους Αμερικανούς»
και η κακή διαχείριση της κρίσης των Ιμίων που δη-
μιούργησε αρνητικά τετελεσμένα για τη χώρα μας
στο Αιγαίο. Για όλα τα παραπάνω ο εκλιπών δεν έκα-
νε ποτέ μια ειλικρινή αυτοκριτική. Δεν είπε το δικό
του «mea culpa».

Ίσως ο Κώστας Σημίτης αδίκησε μόνος του τον εαυ-
τό του, αφού δεν φρόντισε εγκαίρως να πάρει αποστά-
σεις από όλα αυτά τα σκάνδαλα που συγκλόνισαν το
πανελλήνιο και σκέπασαν τρόπον τινά το σημαντικό
έργο που προσέφεραν οι κυβερνητικές θητείες του.
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Σ
τους κανονικούς της ρυθμούς
επανέρχεται πλέον η κυβέρνηση,
μετά τη μικρή ανάπαυλα των εορ-

ταστικών διακοπών. Ο πρωθυπουργός
έδωσε το στίγμα του με την πρώτη του
παρουσία για τη νέα χρονιά στον εορτα-
σμό των Θεοφανίων, στέλνοντας μήνυμα
αισιοδοξίας, ελπίδας και αυτοπεποίθη-
σης για τη χώρα, σημειώνοντας ότι «η
Ελλάδα σήμερα είναι ένας φάρος σταθε-
ρότητας σε έναν ασταθή κόσμο και μία
χώρα η οποία δρομολογεί, παρά τις δυ-
σκολίες, την πρόοδο σε ένα γενικότερο
περιβάλλον καθήλωσης». 

Με αναβαθμισμένο τον διεθνή ρόλο
της Ελλάδας, που πλέον αποτελεί μη μό-
νιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας
των Ηνωμένων Εθνών, ο πρωθυπουργός
επανέρχεται και στην ατζέντα της εξωτε-
ρικής πολιτικής, καθώς ο χρόνος μετρά
αντίστροφα και για τη συνεδρίαση των
Ανωτάτου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελ-
λάδας και Τουρκίας. Την ώρα που οι εξε-
λίξεις στη Συρία έχουν προσδώσει ανα-
βαθμισμένο ρόλο στην Άγκυρα και τη

στιγμή που η Μέση Ανατολή εξακολου-
θεί να αποτελεί πεδίο αναταραχής, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης αναδεικνύει τη χώ-
ρα ως πυλώνα σταθερότητας και ειρήνης
στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου,
με την ελληνική κυβέρνηση να έχει το
προνόμιο του συνομιλητή όλων των εμ-
πλεκόμενων πλευρών στην ευρύτερη
περιοχή. 

Τριμερής συνάντηση στο Κάιρο 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, αποκτά ιδιαί-

τερη σημασία η επικείμενη τριμερής συ-
νάντηση Ελλάδας - Κύπρου - Αιγύπτου,
που θα πραγματοποιηθεί αύριο στο Κάι-
ρο. Ο πρόεδρος της Αιγύπτου Αλ Σίσι θα
υποδεχθεί τον Έλληνα πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Κύπριο πρό-
εδρο Νίκο Χριστοδουλίδη, με τους τρεις
ηγέτες να εξετάζουν όλες τις τελευταίες
εξελίξεις, αλλά και να προχωρούν ένα
βήμα παρακάτω την τριμερή συνεργασία
Αθήνας, Καΐρου, Λευκωσίας, που αποτε-
λούν πλέον μια σταθερά για την περιοχή.

Εκτός από τις εξελίξεις στη Συρία και
τις ανακατατάξεις στην ισορροπία της
περιοχής που αυτές μπορεί να προκαλέ-
σουν, κοινός στόχος είναι η διατήρηση
της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας
και η διασφάλιση των δικαιωμάτων των
θρησκευτικών και εθνοτικών κοινοτή-
των. Στην ατζέντα των τριών ηγετών θα
βρεθούν επίσης τα ενεργειακά θέματα, η
ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Αιγύ-
πτου, το Μεταναστευτικό και η ασφάλεια
της περιοχής. Ξεχωριστό θέμα αποτελεί
ο προβληματισμός που προκαλεί η φη-
μολογία για πιθανή τουρκοσυριακή συμ-
φωνία για καθορισμό θαλάσσιων ζωνών.

Το πρώτο Υπουργικό 
Η κυβερνητική ατζέντα επανέρχεται

και στα ζητήματα εσωτερικής επικαιρό-
τητας. Το Υπουργικό Συμβούλιο θα συνε-
δριάσει στις 10 Ιανουαρίου, κλείνοντας
όλες τις εκκρεμότητες που υπάρχουν
από τα τέλη της προηγούμενης χρονιάς,
χαράσσοντας τις κύριες προτεραιότητες

για το 2025. Άμεσα αναμένεται να προ-
χωρήσουν προς ψήφιση από τη Βουλή τα
πρώτα νομοσχέδια, μεταξύ αυτών τα μέ-
τρα για τις τράπεζες, όπως ο διπλασια-
σμός του ΕΝΦΙΑ στα κλειστά ακίνητα των
τραπεζών, η θέσπιση του διεθνούς απο-
λυτηρίου πιλοτικά για πρότυπα λύκεια,
που εξήγγειλε το υπουργείο Παιδείας
και το στεγαστικό πρόγραμμα των Ενό-
πλων Δυνάμεων.

Το ενδιαφέρον όλων των πολιτικών δυ-
νάμεων στρέφεται πλέον στην ερχόμενη
εβδομάδα, καθώς από τις 13 έως τις 20
Ιανουαρίου θεωρείται το πιο πιθανό διά-
στημα για να ανακοινώσει ο πρωθυπουρ-
γός τις αποφάσεις του για το πρόσωπο
που θα προτείνει για την Προεδρία της
Δημοκρατίας.

Τα σενάρια «φουντώνουν», όπως και η
ονοματολογία, με τα κυβερνητικά στελέ-
χη, τα στελέχη της Νέας Δημοκρατίας,
αλλά και τα υπόλοιπα κόμματα να αναμέ-
νουν τις ανακοινώσεις του Κυριάκου
Μητσοτάκη για να πάρουν θέση. Στάση
αναμονής τηρεί το ΠΑΣΟΚ, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ
έχει προαναγγείλει ότι θα ανακοινώσει
δική του πρόταση.

Επιστροφή στην κυβερνητική κανονικότητα 

Η ατζέντα περιέχει ζητήματα εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής 
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Αδειάζει η κλεψύδρα για
ΠτΔ και ανασχηματισμό
Α

ντίστροφα μετράει πλέον ο χρόνος για
τη δημοσιοποίηση από τον πρωθυπουρ-
γό Κυριάκο Μητσοτάκη τού προσώπου

που θα επιλέξει για το ύπατο πολιτειακό αξίωμα
και άπαντες τελούν εν αναμονή των σχετικών
ανακοινώσεων, οι οποίες με τον έναν ή τον άλλον
τρόπο θα επηρεάσουν τις υφιστάμενες πολιτικές
ισορροπίες. Για τη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική
Ομάδα η αγωνία είναι ακόμη μεγαλύτερη, καθώς
στο παρασκήνιο του κυβερνητικού κόμματος εί-
ναι κοινό μυστικό ότι μετά την ολοκλήρωση των ψηφο-
φοριών για την εκλογή του/της Προέδρου της Δημοκρα-
τίας θα αρχίσει να... αδειάζει και η κλεψύδρα για τον νέο
ανασχηματισμό της κυβέρνησης.

Ο πρωθυπουργός, ο οποίος βρέθηκε οικογενειακώς
για ολιγοήμερη ξεκούραση στη γειτονική Ιταλία, πιθα-
νότατα έχει πάρει τις αποφάσεις του, τις οποίες ωστόσο
δεν έχει μοιραστεί με κανέναν. Ο ίδιος έχει προσδιορί-
σει τον χρόνο που θα ανακοινώσει
το πρόσωπο του/της Προέδρου
της Δημοκρατίας για το δεύτερο
δεκαπενθήμερο του μήνα. Πρα-
κτικά δηλαδή, από τις 13 Ιανουαρί-
ου και μετά, είναι θέμα χρόνου να
προβεί στη σχετική ανακοίνωση,
αν και ορισμένοι δεν αποκλείουν
ο κ. Μητσοτάκης να ανοίξει τα
χαρτιά του ακόμη νωρίτερα.

Ονόματα για το ύπατο αξίωμα
Όλο το προηγούμενο διάστημα ακούστηκαν πολλά

ονόματα ως υποψήφια για το ύπατο πολιτειακό αξίωμα.
Τα περισσότερα είτε αφορούσαν μύχιους πόθους των
ενδιαφερομένων είτε διέρρευσαν από κέντρα και πα-
ράκεντρα έξω από το κυβερνητικό επιτελείο. Λίγα εξ
αυτών ωστόσο παρέμειναν στο προσκήνιο.

Σχεδόν άπαντες προεξοφλούν ότι η νυν Πρόεδρος
της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου θα ολο-
κληρώσει τη θητεία της στις 13 Μαρτίου και θα παραδώ-
σει τη σκυτάλη στον/στην επόμενο/η Πρόεδρο, καθώς
το κλίμα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ παραμέ-
νει τεταμένο μετά τη συμμετοχή της σε εορταστική βρα-
διά για την υπερψήφιση του νομοσχεδίου για τον γάμο
μεταξύ ομόφυλων ζευγαριών. Και παρότι η σχέση του
Μεγάρου Μαξίμου με μερίδα των «γαλάζιων» βουλευ-
τών που αντιδρούσαν σε μια σειρά ζητημάτων φαίνεται
να έχει αποκατασταθεί, το κυβερνητικό επιτελείο δύ-
σκολα θα ρίσκαρε μια νέα αναζωπύρωση της έντασης.

Οι επικρατέστεροι
Στο φόντο αυτής της παραδοχής, τα σενάρια που,

σύμφωνα με την κρατούσα εκτίμηση, είναι ισχυρά στα
τελευταία μέτρα πριν από τις πρωθυπουργικές ανακοι-
νώσεις είναι δύο: ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ευάγ-
γελος Βενιζέλος, στην περίπτωση που ο κ. Μητσοτάκης
επιλέξει να προτείνει μια προσωπικότητα με κεντροα-
ριστερό πρόσημο προκειμένου να υπηρετηθεί το πνεύ-
μα του Συντάγματος περί συναινέσεων, και ο πρόεδρος
της Βουλής Κώστας Τασούλας, αν ο πρωθυπουργός

επιλέξει να ενισχύσει το «φρόνημα» των κεν-
τροδεξιών ψηφοφόρων.

Ουδείς πάντως μπορεί να αποκλείσει την πι-
θανότητα να κάνει ο κ. Μητσοτάκης την έκπλη-
ξη, όπως έκανε και το 2019, και να ανακοινώσει
ένα πρόσωπο «out of the box», το οποίο ουδείς
έχει εντοπίσει μέχρι στιγμής. Υπενθυμίζεται ότι
με την πρόσφατη Αναθεώρηση του Συντάγματος
έχει αποσυνδεθεί η εκλογή Προέδρου της Δη-
μοκρατίας από τη διάλυση της Βουλής και το εν-

δεχόμενων πρόωρων εκλογών.

Πώς θα εκλεγεί 
Για να εκλεγεί ο/η Πρόεδρος της Δημοκρατίας από

την πρώτη ψηφοφορία απαιτούνται τα 2/3 της Βουλής,
δηλαδή 200 ψήφοι. Αν δεν επιτευχθεί ούτε στη δεύτερη
ψηφοφορία που προβλέπεται, τότε η διαδικασία θα

επαναληφθεί μετά από πέντε μέ-
ρες. Στην τρίτη ψηφοφορία ο/η
Πρόεδρος της Δημοκρατίας μπο-
ρεί να εκλεγεί με την πλειοψηφία
των 3/5 της Βουλής, δηλαδή με
180 βουλευτές. Στην επόμενη ψη-
φοφορία μετά από πέντε μέρες ο
υποψήφιος πρόεδρος χρειάζεται
την απόλυτη πλειοψηφία, δηλαδή
τουλάχιστον 151 βουλευτές. Η κυ-
βέρνηση ευελπιστεί ότι ο ανώτα-
τος πολιτειακός άρχων θα εκλεγεί

από την τρίτη ψηφοφορία.
Σε κάθε περίπτωση, με την εκλογή του/της Προ-

έδρου της Δημοκρατίας θα έρθει στο προσκήνιο ο ανα-
σχηματισμός της κυβέρνησης. Όλοι προεξοφλούν ότι
θα γίνει, αλλά δεν υπάρχει ακόμη σαφής εικόνα για τον
χρόνο που θα πραγματοποιηθεί, καθώς τόσο το σενάριο
των αλλαγών μέσα στον χειμώνα όσο και αυτό της δρο-
μολόγησής του για το τέλος του α’ εξαμήνου του νέου
έτους είναι ανοικτά.

Μάλιστα, πολλά κυβερνητικά και κομματικά στε-
λέχη θεωρούν πιο πιθανό το δεύτερο σενάριο, κα-
θώς τους επόμενους μήνες ο κ. Μητσοτάκης θέλει
να ρίξει το βάρος στην οικονομία και τη βελτίωση της
καθημερινότητας των πολλών. Επιπρόσθετα, ένας
ανασχηματισμός στο κλείσιμο του α’ εξαμήνου θα
έδινε το σήμα για ένα δυναμικό ξεκίνημα της τελευ-
ταίας διετίας της κυβερνητικής θητείας. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, ο πρωθυπουργός έχει απόλυτη εικόνα για
τη λειτουργία της κυβέρνησής του, ιδιαίτερα δε για
τις «εστίες» δυσλειτουργίας που εντοπίζονται σε
τουλάχιστον δύο υπουργεία. Το πρωθυπουργικό
«μπλοκάκι» είναι ήδη γεμάτο με σημειώσεις και
υπογραμμίσεις με κόκκινο χρώμα και όποτε κι αν
έρθουν οι αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα, πρέπει
να θεωρείται εξαιρετικά πιθανό να δουν την έξοδο
υπουργοί αλλά και υφυπουργοί. Άλλωστε, η επιλογή
του πρωθυπουργού για τον/την Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας θα δείξει και πού θέλει να ρίξει το βάρος ο κ.
Μητσοτάκης. Κάτι που προφανώς θα επηρεάσει και
τις κινήσεις του στον ανασχηματισμό.

Ο πρωθυπουργός 
βρέθηκε οικογενειακώς 

στη γειτονική Ιταλία 
και πιθανότατα έχει πάρει

τις αποφάσεις του, 
τις οποίες ωστόσο δεν έχει

μοιραστεί με κανέναν

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Η πασαρέλα για την Προεδρία της Δημοκρατίας

Καλημέρα σας, με θεία φώτιση για όλους
μας και κυρίως για το πολιτικό προσωπι-
κό της χώρας. Κάπου εδώ η ανάπαυλα
των εορτών έλαβε τέλος και μπαίνουμε
σε περίοδο «προεδρολογίας» και σενα-
ρίων ανασχηματισμού. Τα ονόματα που βρί-
σκονται αυτήν τη στιγμή πάνω στο τραπέζι (ως εισηγή-
σεις και όχι ως αποφάσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη) εί-
ναι εκείνα του Ευάγγελου Βενιζέλου και της Κατερίνας
Σακελλαροπούλου. Στο μυαλό του πρωθυπουργού δεν
είναι κανένα όνομα, όμως, όπως μαθαίνω, η περίπτωση
της κυρίας Σακελλαρόπουλου συγκεντρώνει λιγότερες
πιθανότητες σε σχέση με πριν από μερικές μέρες. Υπάρ-
χουν πολλές αντιδράσεις στο «γαλάζιο» στρατόπεδο, οι
οποίες θα δημιουργήσουν μεγαλύτερα προβλήματα απ’
όσα θα έλυνε μια ενδεχόμενη επιλογή της. Το μόνο δε-
δομένο που έχουμε είναι ότι πριν από τρεις μήνες σε συ-

νέντευξή του είχε μιλήσει για Πρόεδρο της Δημοκρατίας
με υπερκομματικά χαρακτηριστικά: «Αφού έχουμε πει
ότι είμαστε πάνω από τις ταμπέλες της Δεξιάς, του Κέν-
τρου και της Αριστεράς» και στη συνέχεια είπε αινιγμα-
τικά: «Ο ή η Πρόεδρος της Δημοκρατίας πρέπει να έχει
υπερκομματικά χαρακτηριστικά. Η νυν Πρόεδρος της
Δημοκρατίας ψηφίστηκε με μεγάλη πλειοψηφία. Δεν
νομίζω ότι το πνεύμα του Συντάγματος είναι να επιλεγεί

Πρόεδρος με αμιγώς κομματικά χαρακτηρι-
στικά». Από την άλλη μεριά, ο Ευάγγελος
Βενιζέλος είναι μια διαφορετική περί-
πτωση που δύσκολα θα απορρίψει το ΠΑ-

ΣΟΚ, αλλά και οι νεοδημοκράτες. Μην ξε-
χνάτε ότι ακόμη και καραμανλικοί συμμετεί-

χαν στη συγκυβέρνηση Σαμαρά-Βενιζέλου. Να προσθέ-
σω και άλλη μια παράμετρο στην εξίσωση: η απόφαση
του Νίκου Ανδρουλάκη είναι σε κάθε περίπτωση να
προτείνει για Πρόεδρο της Δημοκρατίας τον Ευάγγελο
Βενιζέλο, ανεξαρτήτως του ποιον θα προτείνει ο πρωθυ-
πουργός.

ΥΓ.: Επειδή συνήθως μαθαίνω περισσότερα απ’ όσα γρά-
φω, κρατήστε το σενάριο ο Κυριάκος Μητσοτάκης να
προβεί σε επιλογή-έκπληξη εκτός «πεπατημένης»,
όπως έκανε και το 2019 με τη Σακελλαροπούλου. 

Ο πεντάστερος Σπανάκης στα Γιάννενα 

Κατά την επίσκεψη του υφυπουργού Εσωτερικών Βασίλη Σπανάκη στα
Γιάννενα μαθαίνω ότι έμεινε στο ξενοδοχείο Grand Forest στο Μέτσοβο,
διότι αναζητούσε την ηρεμία πέντε αστέρων που είναι κρυμμένη στα μα-
γευτικά βουνά της Πίνδου. Πού αλλού περιμένατε να καταλύσει ο Βασί-
λης; Σε κάνα τριτοτέταρτο μοτέλ της εθνικής οδού; Δεν θα πήγαινε στο
πολυτελέστατο luxury hotel του γνωστού και μη εξαιρετέου Θέμη
Μπαρμπαγιάννη, ο οποίος -εντελώς τυχαία- διατηρεί το κυλικείο της
Βουλής και είναι αδελφικός φίλος τού τεράστιου πρώην δημάρχου Κηφι-
σιάς… και νυν προέδρου της Βουλής Κωνσταντίνου Τασούλα και του τιμί-
ου περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξανδρου Καχριμάνη; 

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Η μεγάλη σφαγή των υποψηφίων στις περιφέρειες 
Να σας ενημερώσω ότι σιγά σιγά βγαίνουν και τα μαχαίρια μεταξύ των «γαλάζιων»

υποψηφίων στις μεγάλες περιφέρειες ενόψει των εθνικών εκλογών. Το τι ακούω μεταξύ
των συνυποψηφίων δεν περιγράφεται… Έχουν ήδη αρχίσει και οι διαρροές παραπολιτι-
κών, όπου ο ένας βγάζει τα άπλυτα του άλλου στη φόρα. Δεν θα μπω ακόμη στην ονοματο-
λογία των σφοδρών συγκρούσεων. Θα σας τα δίνω ένα ένα, με το σταγονόμετρο. Σε Βόρειο
Τομέα, Νότιο Τομέα, Ανατολική Αττική και Δυτική Αθήνα έχουν γίνει ήδη μαλλιά κουβάρια
όλοι. Πάρτε ποπ κορν και καθίστε αναπαυτικά στον καναπέ για να απολαύσετε τις επικεί-
μενες κοκορομαχίες. 

Ο ανασχηματισμός με το νούμερο… 7
Μετά την εκλογή του Προέδρου της Δημο-

κρατίας ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα προχω-
ρήσει και σε ανασχηματισμό, ο οποίος, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, θα είναι εκτεταμένος.
Θα γίνουν αλλαγές σε αρκετά υπουργεία και
κάποιοι θα δουν την πόρτα της εξόδου. Κυκλο-
φορεί εντόνως ο αριθμός «7» (υπουργών) για
όσους πρόκειται να πάνε σπίτι τους, ενώ τουλάχιστον δύο άτομα θα επιστρέψουν σε
κομβικές θέσεις στην κυβέρνηση. Ο ανασχηματισμός θα είναι, όπως λέμε, «εκλογικός»
υπό την έννοια ότι η κυβέρνηση με τη νέα της μορφή θα πατήσει περισσότερο γκάζι για
την εκπλήρωση όλων των δεσμεύσεών της μέχρι τις επόμενες εθνικές εκλογές.

Ευτυχώς που η οικονομία 
κρατάει την αγορά

Αν υπάρχει ένα πράγμα που σώζει το Χρηματιστήριο της Αθή-
νας, είναι τελικά η καλή πορεία της οικονομίας, η οποία δίνει στις
επιχειρήσεις τη δυνατότητα να αναπτυχθούν και μοιραία προκα-
λούν μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στους επενδυτές, οι οποίοι ακουμ-
πούν τα λεφτά τους σε μετοχές. Μόνο κάτω από αυτό το πρίσμα
μπορώ να δω τη θετική πορεία του Γενικού Δείκτη, ο οποίος (ευτυ-
χώς) και το 2024 κατέγραψε άνοδο. Έκλεισε στο +13,65%, συγκε-
κριμένα έφτασε στις 1.469,67 μονάδες από τις 1.293,14 που είχε ξε-
κινήσει. Την ίδια στιγμή βλέπουμε όμως και πόσες αδυναμίες εξα-
κολουθεί να έχει η ελληνική «αγορούλα», η οποία μόλις που έφτα-
σε μία μέρα στο 1.502,79 (ανώτερο έτους) αμέσως έπεσε κάτω από
το ψυχολογικό όριο των 1.500 μονάδων, αποδεικνύοντας ότι τελικά
δεν φτάνουν μόνο οι τράπεζες για να κρατήσουν την αγορά. Για να
δούμε λοιπόν, φέτος θα έχουμε πραγματική ανάταση της αγοράς
με ουσιώδεις μεταρρυθμίσεις που θα προσελκύσουν σοβαρά κε-
φάλαια και νέες μεγάλες επιχειρήσεις; Ας το ελπίσουμε. 

Από ναύαρχος... 
υπαρχηγός Κασσελάκη

Ρωτούν πολλοί τι θα κάνει τελικά ο ανε-
ξάρτητος πλέον βουλευτής Επικρατείας
Ευάγγελος Αποστολάκης. Θα προσχωρή-

σει στο κόμμα Κασσελάκη;
Δεν έχει και πολλές
επιλογές, για να λέμε
την αλήθεια. Ή θα πά-
ει ή θα εξαφανιστεί

από το προσκήνιο… Αυ-
τό που περιμένει, λένε οι

γνωρίζοντες, είναι να τον χρίσει ο Στέφα-
νος Νο2 του κόμματος. Να αισθάνεται ότι
έχει «πλάκα τα γαλόνια», που λένε και οι
καραβανάδες. Κοτζάμ ναύαρχος είναι ο
άνθρωπος, δεν είναι υποδίοπος. 

Για νηφάλια τιμόνια
Άνοιξα να δω τα πρόστιμα του Κώδικα Οδικής Κυκλοφο-

ρίας που έχουν τεθεί σε διαβούλευση. Η συζήτηση θα είναι
ανοιχτή μέχρι τις 24 Ιανουαρίου και όποιοι ενδιαφέρεστε
να βάλετε το «λιθαράκι σας» για να γίνουν καλύτεροι οι
δρόμοι σπεύσατε. Εμένα πάντως μου έκαναν εντύπωση τα
νέα πρόστιμα για την οδήγηση με αλκοόλ, τα
οποία είναι -όχι απλώς τσουχτερά αλλά-
φωτιά και λάβρα. Και φαντάζομαι, θα
συμφωνήσετε μαζί μου ότι «και καλά
κάνουν» και είναι πολύ αυστηρά. Κά-
ποια στιγμή πρέπει να συμμορφωθούμε
και σε αυτό και να καταλάβουμε ότι οδή-
γηση και αλκοόλ δεν πάνε μαζί. Αν λοιπόν σας
πιάσουν με έως 1,10, το πρόστιμο είναι 1.200 ευρώ, 180 μέ-
ρες αφαίρεση διπλώματος και ποινή φυλάκισης τουλάχι-
στον δύο μηνών. Αν ξεπεράσετε το 1,10, τότε το πρόστιμο εί-
ναι 1.500 ευρώ και η ποινή φυλάκισης έως 12 μήνες.

Άντε και στην υγειά μας.
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Οι γκρίνιες των «γαλάζιων»
Σαφέστατα η πολιτική επικαιρότητα επισκιάστηκε από τον

αιφνίδιο θάνατο του πρώην πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη. Δεν
σας κρύβω ότι στη «γαλάζια» παράταξη υπάρχει μια γκρίνια για
το τετραήμερο πένθος. Λένε ορισμένοι «γαλάζιοι» (ευτυχώς λί-
γοι) ότι ο «αρχιερέας της διαπλοκής», όπως τον αποκαλούσαν
παλιά, ο άνθρωπος που «έκλεψε τις εκλογές του 2000» από τη
Νέα Δημοκρατία, ο πρωθυπουργός «των Ιμίων και της Συμφω-
νίας του Ελσίνκι», κηδεύεται με τιμές εν ενεργεία πρωθυπουρ-
γού και με τετραήμερο εθνικό πένθος κ.λπ. κ.λπ. Μικροπρέπει-
ες. Πρώην πρωθυπουργός ήταν. Χαλαρώστε. Δύο φορές εξελέ-
γη με τη βούληση του λαού… 

H συγκινητική ανάρτηση 
του σωματοφύλακα

Από όλα όσα ειπώθηκαν και γράφτηκαν για τον Ση-
μίτη ξεχωρίζω την κατευόδωση που έγραψε ο επικε-
φαλής της ασφάλειάς του… Με μια συγκινητική
ανάρτηση αποχαιρέτησε τον Κώστα Σημίτη ο επιστή-
θιος φίλος, συνεργάτης και επί χρόνια οδηγός και
σωματοφύλακάς του Θανάσης Φιλιππόπουλος. «Αυτό
το ταξίδι επέλεξες να φύγεις χωρίς να με ρωτήσεις,
χωρίς να το έχεις προγραμματίσει, δεν το είχες κάνει
ποτέ. Έτσι ξαφνικά...», έγραψε στο μήνυμά του ο Θα-
νάσης Φιλιππόπουλος για τον Κώστα Σημίτη.

Τι είπε στον Τίρναβο για την
κυβέρνηση ο Χαρακόπουλος

Για το μεγάλο στοίχημα της νέας χρονιάς τής κυ-
βέρνησης, την ακρίβεια, μίλησε από τον Τίρναβο ο

Μάξιμος Χαρακόπουλος. Όπως
πληροφορήθηκα, ο «γαλά-

ζιος» βουλευτής, μιλώντας
σε κατοίκους του Τιρνά-
βου, όπου ταξίδεψε για
ανταλλαγές ευχών, σχο-
λίασε πως «σε μια εποχή

έντονης διεθνούς αβεβαι-
ότητας η κυβέρνηση Μητσοτά-

κη, απουσία σοβαρής αντιπολίτευ-
σης, κρίνεται μόνο από τον βαθμό επιτυχίας στην
υλοποίηση του προγράμματός της για την αναβάθμι-
ση του επιπέδου διαβίωσης των πολιτών. Αυτό είναι
το μεγάλο στοίχημα της νέας χρονιάς, που οφείλει να
κερδίσει. Για αυτό και πρέπει να επιταχυνθούν οι
απαιτούμενες μεταρρυθμίσεις που θα ενισχύσουν
την αναπτυξιακή πορεία της οικονομίας αλλά και να
δοθούν λύσεις στα προβλήματα της καθημερινότη-
τας που εξακολουθούν να ταλανίζουν την ελληνική
κοινωνία».

Μέσα στις επόμενες μέρες αναμένεται να λή-
ξει μια σημαντική εκκρεμότητα που αφορά τη
χρηματοδότηση των Σπαρτιατών. Μεθαύριο θα
συνεδριάσει η Επιτροπή Δεοντολογίας της Βου-
λής προκειμένου να γνωμοδοτήσει αν συντρέ-
χουν οι προϋποθέσεις για την αναστολή κάθε εί-
δους κρατικής χρηματοδότησης και οικονομικής
ενίσχυσης του κόμματος. Αν ταχθεί υπέρ της
αναστολής, τότε θα συνεδριάσει στις 13 του μη-
νός η Ολομέλεια της Βουλής προκειμένου να λά-
βει την τελική απόφαση. Σύμφωνα με τη σχετική
τροπολογία του ΥΠΕΣ, η Βουλή έχει τη δυνατότη-
τα να αποφασίσει την αναστολή της χρηματοδό-
τησης του κόμματος με ονομαστική ψηφοφορία
μέχρι την έκδοση της σχετικής δικαστικής από-
φασης. Στη μεθαυριανή συνεδρίαση έχει το δι-
καίωμα να παραστεί και ο πρόεδρος των Σπαρτια-
τών Βασίλης Στίγκας. Παραμένει ασαφές ωστόσο
αν θα ασκήσει το δικαίωμά του ή όχι…

Τα σπριντ της Δυτικής
Αθήνας (επεισόδιο 1ο)

Μπορεί να μην έχουμε πρόωρες εκλογές, όμως
είναι αλήθεια ότι όλοι οι υποψήφιοι των εθνικών
εκλογών έχουν αρχίσει να κινη-
τοποιούνται δυναμικά στις
περιφέρειές τους. Έτσι
λοιπόν η Ειρήνη Αγαπη-
δάκη ετοιμάζεται για την
κάθοδό της με τη Νέα
Δημοκρατία στη Δυτική
Αθήνα και έχει εγκαινιά-
σει έναν κύκλο επαφών με
«γαλάζια» στελέχη εκεί. Μένει
να δούμε πώς θα διαμορφωθούν οι ισορροπίες,
δεδομένης και της παρουσίας στα δυτικά (και της
πρωτιάς στις περασμένες εκλογές) του Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη, ο οποίος απευθύνεται σε κοινό στο
οποίο σκοπεύει να μιλήσει και η υπουργός ανα-
πληρώτρια Υγείας. Θα είναι οι δύο αυτές διαδρο-
μές παράλληλες; Σύντομα θα γνωρίζουμε… 

Τα σπριντ της Δυτικής
Αθήνας (επεισόδιο 2ο)

Στα δυτικά το «γαλάζιο» ψηφοδέλτιο πιθανό-
τατα θα ενισχυθεί από τον γιο του τραγουδιστή
Μανώλη Μητσιά, Μίλτο, ο οποίος είναι οδοντία-
τρος, ειδικευμένος στην Eμφυτευματολογία και
στην Προσθετική. Λέγεται ότι τον έχει βαφτίσει
ο Αντώνης Σαμαράς. Όμως, στο ψηφοδέλτιο θα
δούμε, λένε «γαλάζιοι» που γνωρίζουν πρόσω-
πα και πράγματα, και το όνομα του
σημερινού επικεφαλής της
Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης (ΔΥΠΑ). Ο
δρ Σπύρος Πρωτοψάλ-
της τυγχάνει και α’ αν-
τιπρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Δικτύου Δημό-
σιων Υπηρεσιών Απασχό-
λησης. Στο παρελθόν ήταν
καθηγητής και συνάμα διευθυντής
στο Κέντρο Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανε-
πιστημίου George Mason των ΗΠΑ. Πολύ ενδια-
φέρον γίνεται το πράγμα. 

Οι «καθαρόαιμοι»
σημιτικοί

Ο
Κώστας Σημίτης ήταν ένας πολιτικός άνδρας που δεν προ-
καλούσε πολιτικά πάθη. Ήταν όμως ένας μοναδικός χειρι-
στής του πολιτικού παρασκηνίου. Λίγοι ήταν αυτοί που μπο-

ρούσαν να πουν ότι διάβαζαν τη σκέψη του. Στην παντοδυναμία του
αρκετοί ήταν αυτοί που πήγαιναν απλώς με τα νερά του για να κά-
νουν ήρεμα τις δουλειές τους. 

Και αυτούς ο Κώστας Σημίτης τους ήξερε, αλλά τούς αγνοούσε. Ο
Μαρίνος Σκανδάμης, τομεάρχης Προστασίας του Πολίτη στο ΠΑ-
ΣΟΚ, αποχαιρετώντας με τον τρόπο του τον πρώην πρωθυπουργό
επιχείρησε να υπενθυμίσει τέτοιες συμπεριφορές στελεχών: «Οι
συγκρούσεις του με τη Δεξιά και τη συντήρηση ήταν βαθιά ιδεολογι-
κές, όπως, για παράδειγμα, για το θέμα των ταυτοτήτων. Φυσικά ου-
δεμία σχέση είχε το μέγεθος του ανδρός, που έζησε μια ταπεινή
προσωπική ζωή, μακριά από την έκθεση στη δημοσιότητα και δωρί-
ζοντας τον ακαδημαϊκό μισθό του στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, με αυ-
τούς που θέλησαν να τον καπηλευτούν δηλώνοντας δήθεν “σημιτι-
κοί” και κάνοντας δουλειές με τη ΝΔ. Θα τον θυμόμαστε με υπερη-
φάνεια». Τώρα λέω εγώ ότι σε ένα εύλογο χρονικό διάστημα θα πρέ-
πει ο κ. Μαρίνος μας, όπως και άλλα «συντρόφια», να δώσουν με εύ-
σχημο -λέω εγώ- τρόπο και κάνα ονοματάκι. Αλλιώς, κύριε Μαρίνο
μου, πάνε στο... χιόνι!
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«Πυροσβέστης»
ο Λιβάνιος

Ο
υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβά-
νιος επιφορτίστηκε από τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη να αναλάβει την εκτό-

νωση της έντασης που έχει προκληθεί ακόμη και
μεταξύ «γαλάζιων» δημάρχων για τις αποφάσεις
του Φορέα Διαχείρισης Απορριμμάτων Αττικής
σχετικά με τα τέλη ταφής. 

Ο κ. Λιβάνιος συγκαλεί σήμερα ευρεία σύσκεψη
με στόχο να βρεθεί κοινός τόπος και να καθησυχα-
στούν οι ανησυχίες εκπροσώπων της Αυτοδιοίκη-
σης. Υπενθυμίζεται ότι από τους πρώτους που αντέ-
δρασαν στις αυξήσεις για τη νέα χρονιά είναι ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, ο οποίος κάνει
λόγο για επιβάρυνση που υπερβαίνει κάθε λογική.
Από την πλευρά του, ο αντιπεριφερειάρχης και πρό-
εδρος του ΕΔΣΝΑ Μπάμπης Σιάτρας απαντά ότι το
τέλος ταφής επιβλήθηκε με νόμο του 2021, που
προβλέπει αυξήσεις 5 ευρώ κάθε έτος μέχρι την 1η
Ιανουαρίου 2027, όταν θα φτάσει τα 55 ευρώ ανά
τόνο. Αύριο πάντως αναμένεται να συνεδριάσει και
η Ένωση Δήμων Αττικής για το θέμα.

Τώρα που ολοκληρώθηκε η εορταστική πε-

ρίοδος, έχουν αρχίσει να παίρνουν διαστά-

σεις θρίλερ οι πληροφορίες ότι η αρχή για το

ξέπλυμα μαύρου χρήματος, που κάνει φύλλο

και φτερό τις οικονομικές συναλλαγές στο

Περιβόλι της Παναγιάς, έχει, λέει, εντοπίσει,

μεταξύ άλλων, 11 τιμολόγια για υπηρεσίες

από δημοσιογράφους (τα τελευταία δύο χρό-

νια) σε τρεις μονές του Αγίου Όρους! Έλα,

Χριστέ και Απόστολε. Για ποιο λόγο πλήρω-

ναν οι μονές δημοσιογράφους; Ακούω για

κάτι ποσά που φτάνουν τις 200.000 ευρώ! Κα-

λύτερα όμως να μην προτρέχω και να περι-

μένω το πόρισμα της ΑΑΔΕ. 

Τι έφερε στις αποσκευές
του από Ιταλία;

Στην ερώτηση
του ενός εκατομ-
μυρίου έχει ανα-
δειχτεί το όνομα
που έφερε στις
αποσκευές του από
την Ιταλία ο πρω-
θυπουργός για την
Προεδρία της Δη-
μοκρατίας. Ο κ.
Μητσοτάκης πήγε
οικογενειακώς στη
γειτονική χώρα για
ολιγοήμερες διακοπές και εκτιμάται βα-
σίμως ότι εκεί, μακριά από κάθε είδους
πίεση ή επιρροή, έλαβε την τελική του
απόφαση για το πρόσωπο που θα προτεί-
νει η ΝΔ για το ύπατο πολιτειακό αξίωμα.
Άπαντες πάντως θα πρέπει να κάνουν
υπομονή τουλάχιστον μέχρι τις 13 Ιανουα-
ρίου. Εκτός και αν ο πρωθυπουργός επι-
λέξει να το δημοσιοποιήσει νωρίτερα.
Ίδωμεν…

Η τελευταία συνάντηση
Σημίτη - Ανδρουλάκη

Δεν αποτελεί μυστικό ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης είναι αυτό που λέμε ένα «παιδί
του Σημίτη», καθώς σχετικά νωρίς είχε
ασπαστεί τον εκσυγχρονισμό. Το «κακό
νέο» για τον θάνατο του πρώην πρωθυ-
πουργού τον βρήκε στο Φανάρι, όπου είχε
πάει για τις μέρες των Φώτων και λίγο πριν
από τη συνάντηση με τον Οικουμενικό Πα-
τριάρχη. Αμέσως πήρε τηλέφωνο τη Δάφνη
Σημίτη, στην οποία μετέφερε τα συλλυπη-
τήριά του για τον χαμό του συζύγου της. Η
τελευταία συνάντηση που είχε με τον Κώ-
στα Σημίτη ήταν τον περασμένο Οκτώβριο,
στις εσωκομματικές εκλογές του ΠΑΣΟΚ,
όταν ψήφιζαν στο Πνευματικό Κέντρο του
Δήμου Αθηναίων. Οι δύο άνδρες είχαν μια
θερμή χειραψία και το σύντομο τετ α τετ
που είχαν μονοπωλήσει τα φλας. Την Πέμ-
πτη στη Μητρόπολη Αθηνών ο Νίκος Αν-
δρουλάκης θα απευθύνει τον επικήδειο.

Κρίσιμες ώρες για 
τον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας
Στη ΜΕΘ του Ευαγγελι-
σμού εξακολουθεί να
νοσηλεύεται ο Αρχιε-
πίσκοπος Αλβανίας
Αναστάσιος, με την κα-
τάσταση της υγείας του
να κρίνεται κρίσιμη
έπειτα από την επιδεί-
νωση που παρουσίασε
το τελευταίο 24ωρο.
Όπως αναφέρει το τελευταίο ιατρικό ανακοι-
νωθέν του Ευαγγελισμού: «Η κατάσταση της
υγείας του Μακαριώτατου Αρχιεπισκόπου
Αλβανίας κ.κ. Αναστάσιου εκτιμάται ως κρί-
σιμη από τους θεράποντες ιατρούς». Σημει-
ώνεται ότι στον Ευαγγελισμό βρέθηκαν και
ενημερώθηκαν για την πορεία της υγεία του
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας τόσο ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης όσο και ο
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών Ιερώνυμος. Αμφό-
τεροι ενημερώθηκαν από την καθηγήτρια
Πνευμονολογίας και Εντατικής Θεραπείας
Αναστασία Κοτανίδου. Ο Αρχιεπίσκοπος
Αθηνών μάλιστα είχε μια σύντομη συνομιλία
με τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο και του ευ-
χήθηκε περαστικά.

Το... έχασε στο ζύγισμα 
η Κασιμάτη
Η επιλογή της Νίνας Κασιμάτη να μεί-
νει αγκαζέ με τον ΣΥΡΙΖΑ δεν ενθου-
σίασε ούτε τους υποστηρικτές του
Κασσελάκη ούτε τους «αντίπαλους
παίκτες» μέσα στο κόμμα. Φημολο-
γείται πως η βουλευτής της Β’ Πειραιά
φλέρταρε με την ιδέα να επιστρέψει
στο ΠΑΣΟΚ, αλλά μάλλον αποφάσισε
ότι το ρίσκο ήταν μεγαλύτερο από τα
τυχόν οφέλη. Και είναι λογικό αν σκεφτεί κανείς ότι στην
ίδια εκλογική αρένα περιμένει ο Δημήτρης Διαμαντίδης -
γιος του Γιάννη Διαμαντίδη- να «τρυπώσει» στη Βουλή μέσω
του Εκλογοδικείου. Με τέτοιον «πράσινο» ανταγωνισμό η
Κασιμάτη σκέφτηκε ότι καλύτερα θα ήταν να μην πέσει σε
βαθιά νερά. Άλλωστε, γιατί να μπλέξει όταν μπορεί να μείνει
εκεί όπου οι θάλασσες είναι (σχετικά) πιο ήρεμες;

Χ
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υΤα τιμολόγια 
δημοσιογράφων 

σε μονές του Αγίου Όρους
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Συγγραφικός οίστρος 
στην αριστερή πολυκατοικία
Βλέπω πως στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν αποδεχτεί την κατρακύλα στα ποσο-
στά και πλέον την έχουν δει όλοι συγγραφείς. Εκτός λοιπόν από το
πολυαναμενόμενο βιβλίο που αναμένεται να εκδώσει ο Κασσελά-
κης, ακόμη ένα στέλεχος της Κουμουνδούρου την είδε συγγραφέ-
ας. Ο λόγος για τον Γιάννη Μπαλάφα, ο οποίος εκδίδει το βιβλίο με
τίτλο «Η άνοδος... και η πτώση... Το αύριο - 12 συναρπαστικά χρόνια
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ». Πρόκειται να κυκλοφορήσει τον άλλον μήνα και
αναφέρει λεπτομερώς τα γεγονότα στον ΣΥΡΙΖΑ από τη μέρα που
έγινε αξιωματική αντιπολίτευση. Από εκεί δηλαδή που τα είχε αφή-
σει στο προηγούμενο βιβλίο του.Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo Η πολιτική σκηνή (προς τα αριστερά) θυμίζει πλέον επεισόδιο ριάλιτι! Ο Παύλος Πολά-
κης, σε έναν ακόμη γύρο... διαδικτυακής μονομαχίας, άφησε το στίγμα του κάτω από ανάρ-
τηση του Στέφανου Κασσελάκη, δείχνοντας πως δεν κρατιέται από το να εκφράσει την ορ-
γή του για τον πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Η σπίθα άναψε με την ανακοίνωση του βιβλίου
του Κασσελάκη με τίτλο «Δεύτερη ευκαιρία», που αναμένεται στα ράφια στις 16 Ιανουαρί-
ου. Ο Πολάκης χωρίς περιστροφές πέταξε τη «βόμβα» του, αποκαλώντας τον Κασσελάκη
«απατεώνα» και προτείνοντάς του να... εγκαταλείψει τη χώρα. Φυσικά ο Κασσελάκης δεν
έμεινε σιωπηλός. Με δική του απάντηση «χτύπησε» υπενθυμίζοντας τα ποσοστά του Πο-
λάκη στις εσωκομματικές εκλογές και συνδύασε την κόντρα με μια δόση μάρκετινγκ για το
βιβλίο του. «Μπράβο στον “μισό ΣΥΡΙΖΑ”. Για προπαραγγελίες κλικ είτε πάνω είτε κάτω από
τα 300 μέτρα», έγραψε, συνοδεύοντας την ανάρτηση με το σχετικό λινκ. Εγώ πάντως πι-
στεύω ότι αν αποφάσιζαν να γυρίσουν το σίριαλ, θα κέρδιζαν άνετα την prime time...

Στον Παυλή δεν αρέσει ο συγγραφέας Stefanos

Ένα απρόοπτο έγινε ανήμερα τα Θεοφάνια στη Δεξαμενή Αθη-
νών, όταν παρουσία του πρωθυπουργού και του δημάρχου Αθη-
ναίων έγινε ο καθαγιασμός των υδάτων. Ειδικότερα, ο ιερέας
πέταξε τον σταυρό, ο οποίος αποδείχτηκε πως δεν ήταν δεμέ-
νος στο χέρι του, με αποτέλεσμα να πέσει στη Δεξαμενή. Συνε-
πώς στήθηκε ολόκληρη επιχείρηση για τον εντοπισμό του, ο
οποίος διήρκεσε γύρω στα 20 λεπτά. Μετά την επιχείρηση ο
σταυρός εντοπίστηκε και ανασύρθηκε με τη βοήθεια ενός κον-
ταριού. Σημειώνεται πως στη Δεξαμενή για τα Θεοφάνια βρέθη-
καν επίσης ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης, ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, η υπουργός Τουρι-

σμού Όλγα Κεφαλογιάννη, ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας, οι βουλευτές Νικήτας Κακλα-
μάνης, Θάνος Πλεύρης και Παύλος Γερουλάνος, καθώς και ο Κώστας Ζαχαριάδης.

Ο
υπουργός Δι-
κ α ι ο σ ύ ν η ς
Γιώργος Φλω-

ρίδης είναι από εκεί-
νους που στην πολιτι-
κή τους πορεία υπη-
ρέτησαν τις κυβερνή-
σεις του Κώστα Σημί-
τη, αφήνοντας ανεξί-
τηλο το θετικό αποτύ-
πωμά τους στην πο-
ρεία της χώρας. Ο
αποχαιρετισμός του
στον πρώην πρωθυ-
πουργό ήταν λιτός μα
εξαιρετικά περιεκτι-
κός για τη γνώμη που
είχε για τον πρώην
πρωθυπουργό. «Με-
γάλοι εθνικοί ηγέτες
είναι όσοι θέτουν μεγάλους εθνικούς στόχους και τους
υπηρετούν με συνέπεια και με επιτυχία. Ο Κώστας Σημί-
της έθεσε ως μείζονες εθνικούς στόχους την είσοδο της
χώρας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση
(ΟΝΕ/Ευρώ) και την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή

Ένωση. Τους πέτυχε και τους δύο. Η Ελλάδα ασφαλίστηκε
στο μεγάλο ευρωπαϊκό λιμάνι και η Κύπρος, κόντρα στη
μέχρι τότε κυρίαρχη θέση της ΕΕ ότι θα εντασσόταν μόνο
αν έλυνε το πολιτικό της πρόβλημα, εντάχθηκε και είναι
πλήρες μέλος της μεγάλης ευρωπαϊκής οικογένειας».

Το απρόοπτο στη Δεξαμενή

Το «αντίο» του Γιώργου Φλωρίδη 
στον Κώστα Σημίτη

Ο ενδυματολόγος Βελόπουλος 
τα έβαλε (και) με τον Μαζωνάκη

Ο αγαπημένος μας τηλεπωλητής της Ελληνικής Διά-
λυσης ξεπέρασε και τον εαυτό του και πλέον σε ρόλο εν-
δυματολόγου έριξε τα βέλη του... σε τραγουδιστή για την
εμφάνισή του στη σκηνή. Κι όμως, ο Κυριάκος Βελόπου-
λος αποφάσισε να ασχοληθεί με τον Γιώργο Μαζωνάκη
επειδή τόλμησε να εμφανιστεί με ράσο πάνω στην πίστα,
κερδίζοντας μάλιστα θερμό χειροκρότημα από το κοινό.
Ο υπερ-χριστιανός πρόεδρος Βελόπουλος έσπευσε να
σηκώσει το «λάβαρο της αγανάκτησης» με μια φλογερή
ανάρτηση περί τιμημένων ιερών ράσων των παπάδων...
Ξέχασε να προτείνει όμως το κατάλληλο dress code σαν
ειδικός που είναι και σε αυτά τα θέματα.

ΠΑΣΟΚικές διαμάχες
Στα δυτικά, όπου, όπως καταλάβατε, ρίξαμε γενικότε-

ρα μια ματιά, οι «πράσινοι» κομματικοί σύντομα θα χρει-
αστεί να φωνάξουν την Πυροσβεστική για να σβήσει πο-
λιτικές «πυρκαγιές». Ο γιος του Μιχάλη Καρχιμάκη, Λευ-
τέρης, είναι μια υπολογίσιμη δύναμη στην περιοχή, γεγο-
νός που έχει σημάνει συναγερμό στο γραφείο της βου-
λευτού Νάντιας Γιαννακοπούλου, για την οποία δεν τρέ-
φουν, ως γνωστόν, ιδιαίτερη αγάπη στον κύκλο του Νίκου
Ανδρουλάκη. Ο Λευτέρης Καρχιμάκης, συντονιστής της
Ομάδας Προγράμματος του κόμματος της αξιωματικής
αντιπολίτευσης και λέκτορας σε ολλανδικό πανεπιστή-
μιο, ήταν υποψήφιος ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ το
2024. Θυμίζω ότι μέχρι τώρα οι «πράσινοι» στη Δυτική
Αθήνα είχαν μόνο μία έδρα… 

O ταπεινός Στέφανος
Η έκπληξη της χθεσινής μέρας ήρθε από τον πρόεδρο

του Κινήματος Δημοκρατίας Στέφανο Κασσελάκη, ο
οποίος άφησε τα φανταχτερά σκηνικά και προτίμησε μια
πιο ταπεινή εμφάνιση στον Ιερό Ναό Θείας Αναλήψεως
στη Δραπετσώνα. «Στη Δραπετσώνα πια δεν έχουμε
ζωή» και τα σχετικά… 
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Τα... σάπια 
χριστουγεννιάτικα χωριά

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Ηντροπή σε όλο της το μεγαλείο. Έπειτα από όλα όσα έχουν συμβεί
(ατυχήματα και δυστυχήματα) η Περιφέρεια Αττικής έκανε έφοδο σε
δημοτικό χριστουγεννιάτικο χωριό και βρήκε σάπια και ακατάλληλα

τρόφιμα, καθώς και παιχνίδια χωρίς άδεια. Δεν σκέφτονται ότι εκεί πάνε τα
παιδιά τους; Τόσο άθλιοι; Τόσο εγκληματίες;
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Α ν δεν ήταν βαθιά ανησυχητικό, θα ήταν φαιδρό. Ο θάνατος του

Κώστα Σημίτη, σε ηλικία 88 ετών, έφερε για μια ακόμη φορά

στην επιφάνεια -και μάλλον χειρότερα από ποτέ- την πλήρη

αδυναμία μας να κάνουμε μια αντικειμενική αποτίμηση προσώπων και

πραγμάτων ή, έστω, να προσπαθήσουμε να τα δούμε και να τα κρίνουμε με

κάποια απόσταση.

Τις δύο μέρες που μεσολάβησαν από τον θάνατο του πρώην πρωθυπουρ-

γού καθένας (κυριολεκτικά καθένας, καθώς τα σόσιαλ δίνουν αυτή την ευ-

καιρία) έγραψε την άποψή του

για αυτόν. Δεν υπήρξε ούτε μία

που να ζυγίζει κάπως ισορρο-

πημένα τα πράγματα˙ για κά-

ποιους ήταν ο χειρότερος όλων

των εποχών και για κάποιους

άλλους ο καλύτερος, κανένα

ενδιάμεσο, μηδέν.

Οι «απόλυτες» 
αλήθειες

Έχοντας ζήσει την εποχή και

τη διακυβέρνηση του Κώστα

Σημίτη -όπως εξάλλου και οι

περισσότεροι εξ ημών- διάβα-

ζα τις θετικές και αρνητικές

«νεκρολογίες» και αναρωτιό-

μουν αν όσοι τις έγραψαν ζού-

σαν και αυτοί στον ίδιο πλανή-

τη, την ίδια εποχή και στην ίδια

χώρα με εμένα. Μάλλον όχι. Για

την ακρίβεια, αποκλείεται. Διό-

τι όλες, μα όλες, ήταν τόσο μο-

νόπλευρες που άφηναν απέξω

είτε το πλαίσιο, είτε τα θετικά,

είτε τα προβλήματα˙ σε κάθε περίπτωση, τελικά, τη μισή ή και πα-

ραπάνω αλήθεια. Κι ας έχουν περάσει τριάντα χρόνια από εκείνη

την εποχή.

Ο Κώστας Σημίτης είναι ή ο άνθρωπος που μας έβαλε στο ευρώ και

εκσυγχρόνισε την Ελλάδα ή ο αρχιερέας της διαπλοκής και ο άνθρω-

πος που έβλεπε τα σκάνδαλα να περνούν. Είναι ή ο λογιστάκος που

μαγείρευε τα βιβλία ή ένας οραματιστής πολιτικός. Αποκλείεται να

ήταν λίγο απ’ όλα αυτά, αποκλείεται να υπάρχουν συν και πλην, στα

μαθηματικά του σύγχρονου Έλληνα δεν επιτρέπονται πάνω από ένα

πρόσημα, η αποτίμηση γίνεται με απολύτως μανιχαϊστικούς όρους, κάποι-

ος ήταν ή κάθαρμα ή σωτήρας, ή άγγελος ή δαίμονας.

Ισχύει για όλους τους πολιτικούς αυτό, ισχύει για όλους τους ανθρώπους,

ισχύει για τα πάντα. Το τσουβάλι τα χωράει όλα, αρκεί να είναι ομοειδή: Γε-

μίζει ή με δικαιολογίες για τα αδικαιολόγητα ή με λήθη για τα σωστά. Ο Κώ-

στας Σημίτης μάς έβαλε στο ευρώ, αλλά θα ήμασταν καλύτερα χωρίς αυτό

(αλήθεια;)˙ μεγάλο το σκάνδαλο με το χρηματιστήριο, αλλά δεν βαριέσαι

(όχι, δεν βαριέμαι)˙ αντιστασιακός στη χούντα αλλά σιγά, δεν άλλαξε και τί-

ποτε (πού το ξέρεις;)˙ έβαλε τη χώρα στον σκληρό πυρήνα της Ευρώπης,

οπότε όλα τού συγχωρούνται (ποιος το λέει;).

Πράγματα τα οποία είναι πολύ πιθανό ότι θα απασχολήσουν τους ιστορι-

κούς και τους μελετητές για δεκαετίες, καθώς αφορούν μια από τις πιο

σύνθετες και καθοριστικές περιόδους της σύγχρονης ιστορίας της χώρας,

λύνονται μέσα σε λίγες γραμμές και τα πάντα βρίσκουν την εξήγησή τους

χωρίς ιδιαίτερη ανάλυση, διότι

στο άσπρο-μαύρο δεν χωρούν

πολλές αναλύσεις. Και κυρίως

δεν χωρούν αμφιβολίες.

Σπανίως έχω δει να μισιέται

άνθρωπος τόσο πολύ και ανα-

ρωτιέμαι αν φταίει πράγματι ο

ίδιος ή πρόκειται απλώς για μια

κλιμάκωση του συλλογικού

θυμού, ο οποίος αναζητά διαρ-

κώς στόχους. Και από την άλλη,

σπανίως έχω δει να «ξεχνιούν-

ται» τόσο εύκολα ένα σωρό ζη-

τήματα, κυρίως αυτά που οδή-

γησαν σε μια πλήρη κανονικο-

ποίηση της ιδιαίτερα στενής

σχέσης κράτους και οικονομι-

κού κατεστημένου. Και πάλι

αναρωτήθηκα αν αυτό αφορά το

πρόσωπο ή το γεγονός ότι αυτή

η κανονικοποίηση διαμόρφωσε

σε μεγάλο βαθμό την Ελλάδα

τού σήμερα.  

Carma is a bitch
Αν υπάρχει κάρμα πάντως, αυτό στην προκειμένη περίπτωση θα

πάρει τη μορφή ενός άλλου, του Ανδρουλάκη: Πολλοί από αυτούς

που βρίζουν πατόκορφα (και πολύ άκομψα) τον εκλιπόντα για τη ζη-

μιά που θεωρούν ότι έκανε στη χώρα η δική του «εκσυγχρονιστική»

και «νεοφιλελεύθερη» εκδοχή  του ΠΑΣΟΚ, θα πάνε στις επόμενες

εκλογές και θα την ψηφίσουν, διότι φαντάζει πλέον ως η μόνη εναλ-

λακτική στην κυβέρνηση Μητσοτάκη, που τόσο αγαπάνε να αντιπα-

θούν.

Με τα δικά του δαιμόνια παρέα, ο Κώστας Σημίτης θα χαμογελάει

εκεί όπου βρίσκεται. Πολλές από τις αλήθειες που όλοι πιστεύουν ότι ξέ-

ρουν τις πήρε ο ίδιος μαζί του. Όπως και πολλές από τις απαντήσεις που θα

αναζητούν γενιές και γενιές Ελλήνων στο μέλλον.

Και τα «αν». Αν, για παράδειγμα, δεν είχαμε μπει στο ευρώ. Θα πούμε άλ-

λη φορά για αυτό το σενάριο, σας το υπόσχομαι. Έχει πάρα πολύ ενδιαφέ-

ρον. Ιδιαίτερα όταν το εξετάζεις ως θεωρία και δεν το ζεις στην πράξη... 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κώστας Σημίτης -
Άγγελος 

ή δαίμονας;
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Μ
ε λαμπρότητα εορτάστηκαν τα Θεο-
φάνια σε ολόκληρη τη χώρα. Η Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα

Σακελλαροπούλου απέστειλε ευχές για τον
αγιασμό των υδάτων από τη λίμνη Δοϊράνη του
Κιλκίς. Νωρίτερα την είχαν υποδεχτεί ο διοικη-
τής της 1ης Στρατιάς, αντιστράτηγος Δημόκρι-
τος Κωνσταντάκος, και ο δήμαρχος Κιλκίς Δη-
μήτρης Κυριακίδης.

«Γιορτάζουμε σήμερα τη βάφτιση του Χρι-
στού, μια περίλαμπρη γιορτή που ο βαθύς συμ-
βολισμός της προμηνύει και υπόσχεται πνευ-
ματική και ηθική αναγέννηση. Από το ακριτικό
Κιλκίς εύχομαι το φως της αγάπης και της ει-
ρήνης να διαλύσει τα σκότη που απειλούν την
ανθρωπότητα και να αγγίξει τις καρδιές όλων
μας. Χρόνια πολλά και καλή φώτιση», δήλωσε
η κυρία Σακελλαροπούλου.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
βρέθηκε χθες στη Δεξαμενή στο Κολωνάκι
για τον Καθαγιασμό των Υδάτων και την Κατά-
δυση του Τιμίου Σταυρού με αφορμή την εορ-
τή των Θεοφανίων. Νωρίτερα ο πρωθυπουρ-
γός, συνοδευόμενος από την κόρη του Σοφία,
παρακολούθησε τη Θεία Λειτουργία στον Ιερό
Ναό του Αγίου Διονυσίου του Αρεοπαγίτου
στην Αθήνα.

«Φάρος σταθερότητας»
Στις δηλώσεις του ο κ. Μητσοτάκης, αμέσως

μετά την κατάδυση του Τιμίου Σταυρού, ανα-
φέρθηκε στην απώλεια του πρώην πρωθυ-
πουργού Κώστα Σημίτη αλλά και στη μάχη που
δίνει στον Ευαγγελισμό μετά την επιδείνωση
της υγείας του ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Ανα-
στάσιος.

Συγκεκριμένα ο πρωθυπουργός δήλωσε: «Η
ηλιόλουστη Ελλάδα γιορτάζει με λαμπρότητα,
όπως της αρμόζει, τα Θεοφάνια, αντλώντας δύ-
ναμη και ελπίδα από το μήνυμά τους, σε έναν
κόσμο ταραγμένο με πολέμους στην ευρύτερη
γειτονιά μας και με την εσωτερική πολιτική
σκηνή να σκιάζει η απώλεια του τέως πρωθυ-
πουργού, του Κώστα Σημίτη, αλλά και η μεγάλη
δοκιμασία του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Ανα-
στασίου. Προσευχόμαστε για αυτόν, όπως και

αυτός πάντα προσεύχεται για εμάς εδώ και
πολλές δεκαετίες. Όμως, το μήνυμα των Φώ-
των είναι στον πυρήνα του ένα μήνυμα αισιο-
δοξίας, ελπίδας και αυτοπεποίθησης. Και
πράγματι η Ελλάδα σήμερα είναι ένας φάρος
σταθερότητας σε έναν ασταθή κόσμο και μια
χώρα η οποία δρομολογεί, παρά τις δυσκολίες,
την πρόοδο σε ένα γενικότερο περιβάλλον κα-
θήλωσης. Ας κρατήσουμε αυτό το μήνυμα αι-
σιοδοξίας σήμερα. Θέλω να ευχηθώ από καρ-
διάς στην καθεμία και στον καθένα χρόνια πολ-
λά, υγεία, ευτυχία και καλή χρονιά».

«Ειρήνη και αλληλεγγύη
σε όλους τους λαούς»

Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης Νίκος Ανδρουλάκης για μία ακόμη φορά
ταξίδεψε στην Κωνσταντινούπολη, όπου
συμμετείχε στην πατριαρχική και συνοδική
Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό του Αγίου Γε-
ωργίου στο Φανάρι, χοροστατούντος του Οι-
κουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου. Στη
συνέχεια παρέστη στην κατάδυση του Τιμίου
Σταυρού στον Κεράτιο Κόλπο.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τόνισε στη δήλω-
σή του: «Χρόνια πολλά με υγεία και ευημερία
σε όλον τον ελληνικό λαό. Εύχομαι η πατρίδα
μας να βαδίσει σε δρόμους οικονομικής
ανάπτυξης και κοινωνικής δικαιοσύνης σε
μια εποχή πολλαπλών κρίσεων. Αυτό είναι το
δικό μας χρέος», ενώ στη συνέχεια πρόσθε-
σε: «Εύχομαι επίσης ειρήνη και αλληλεγγύη

σε όλους τους λαούς του κόσμου και επιτέ-
λους να σταματήσουν η τραγωδία στην Ου-
κρανία και η σφαγή στη Γάζα. Χρόνια πολλά
σε όλους».

Οι εορτασμοί των Θεοφανίων πραγματο-
ποιήθηκαν στον Πειραιά προεξάρχοντος του
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος
Ιερώνυμου, όπου συμμετείχε πλήθος πολιτι-
κών αλλά και πολιτών. Με λαμπρότητα και
κατάνυξη έγινε η Θεία Λειτουργία στον κα-
θεδρικό ναό Αγίας Τριάδος, χοροστατούντος
του Αρχιεπισκόπου Αθηνών, σε συλλειτουρ-
γία με τον μητροπολίτη Πειραιώς Σεραφείμ.
Μετά το πέρας της δοξολογίας ακολούθησε
πομπή προς το λιμάνι για την τελετή καθα-
γιασμού των υδάτων και την κατάδυση του
Σταυρού στον προβλήτα απέναντι από τον Ιε-
ρό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος.

«Πνευματική αναγέννηση»
Στον Πειραιά για τον Αγιασμό των υδάτων

έδωσαν το «παρών» ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης, ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Νίκος Χαρδαλιάς, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
Σωκράτης Φάμελλος, ο Αμερικανός πρέσβης
στην Αθήνα Τζορτζ Τσούνης, καθώς και πλή-
θος πιστών.

Ο κ. Φάμελλος, αναφερόμενος στον εορτα-
σμό των Θεοφανίων, είπε: «Εύχομαι σε όλους
τους Έλληνες και όλες τις Ελληνίδες αλλά και
σε όλο τον κόσμο περισσότερο φως. Να έχου-
με υγεία, ευτυχία και να αγωνιζόμαστε για να
έχουν όλοι οι άνθρωποι προκοπή, πρόσβαση
στα βασικά αγαθά και για την πρόοδο της χώ-
ρας μας. Καλή φώτιση, χρόνια πολλά».

Επίσης, ο περιφερειάρχης Αττικής στο μή-
νυμά του για τον εορτασμό των Θεοφανίων
ανέφερε μεταξύ άλλων: «Τα Θεοφάνια είναι
μία λαμπρή εορτή της Ορθοδοξίας μας, κατά
την οποία το φως της πίστης και της ελπίδας
αγγίζει τις ψυχές μας, υπενθυμίζοντας τη δύ-
ναμη της πνευματικής αναγέννησης και της
αγάπης για τον συνάνθρωπο», ενώ κατέληξε
λέγοντας: «Εύχομαι από καρδιάς σε κάθε οικο-
γένεια υγεία και ευημερία. Φως παντού, χρόνια
πολλά». 

«Το φως της αγάπης και
της ειρήνης να διαλύσει
τα σκότη που απειλούν

την ανθρωπότητα»

Οι ευχές της Προέδρου της Δημοκρατίας και τα μηνύματα
της πολιτικής ηγεσίας για τον εορτασμό των Θεοφανίων



Γ
ια πολλά χρόνια η διακυβέρνηση
του Κώστα Σημίτη υπήρξε αρνητικό
μέτρο σύγκρισης ως προς τις θητεί-

ες του Ανδρέα Παπανδρέου. Άλλωστε, εί-
ναι γνωστό ότι ο ιδρυτής του ΠΑΣΟΚ δεν εί-
χε ποτέ καλές σχέσεις με τον Σημίτη.

Το άγνωστο παρασκήνιο των σχέσεων με-
ταξύ των δύο ανδρών καθόρισε έως ένα ση-
μείο και τις πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα,
αφού ο γιος του Ανδρέα, ο Γιώργος, έδωσε
το δαχτυλίδι στον Σημίτη για να βρεθεί στην
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ και μετέπειτα στην πρω-
θυπουργία παρά το γεγονός ότι ο ιδρυτής του
Κινήματος έτρεφε αρνητικά αισθήματα για
τον μετέπειτα διάδοχό του. Θυμίζω ότι ο Αν-

δρέας Παπανδρέου τον είχε
παύσει εν πτήσει (από το αε-
ροπλάνο) από υπουργό Βιο-
μηχανίας, χρεώνοντάς του
κακούς χειρισμούς στην
υπόθεση των Ναυπηγείων
Σκαραμαγκά.

Η κακή χημεία των δύο
πολιτικών πάει ακόμη πιο πί-

σω, στη δεκαετία του ’70, και το παρασκήνιο
των συγκρούσεων είναι ομολογουμένως
πλούσιο. Στις 13 Ιουνίου 1979 με απόφαση
του ιδρυτή του το ΠΑΣΟΚ ανακοίνωσε τότε
την παραίτηση του Κώστα Σημίτη από το
Εκτελεστικό Γραφείο. Θεωρήθηκε υπεύθυ-
νος προπαγάνδας του κόμματος, συγκεκρι-
μένα για την αφίσα που είχε κυκλοφορήσει
με το σύνθημα «Όχι στην Ευρώπη των μονο-
πωλίων, ναι στην Ευρώπη των λαών», όταν
επίσημη θέση του Κινήματος ήταν η έξοδος
της χώρας από την τότε Ευρωπαϊκή Οικονο-
μική Κοινότητα.

Προσπάθεια ανατροπής
Πολύς κόσμος αγνοεί το οργιώδες παρα-

σκήνιο -ξεκίνησε ήδη από το 1994- για να γί-
νει ο Σημίτης πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και να
αποσυρθεί ο Παπανδρέου από την πρωθυ-
πουργία και την αρχηγία του κόμματος διά
της δήθεν αναβαθμίσεώς του στην Προεδρία
της Δημοκρατίας.

Θόδωρος Πάγκαλος, Κώστας Σημίτης, Βά-
σω Παπανδρέου και Παρασκευάς Αυγερινός
άρχισαν να κινούν τα νήματα διαδοχής του
Ανδρέα Παπανδρέου πριν ακόμη επιδεινω-
θεί η υγεία του. Ήταν η περίφημη «ομάδα
των τεσσάρων» που αργότερα, το 1995, δημι-
ούργησε το επεισόδιο στο ξενοδοχείο Πεν-
τελικόν.

Η «συμμορία των τεσσάρων», όπως την
αποκαλούσαν αρκετοί, ξεκίνησε τη δράση
της από το 1994 με τον μυστικό δείπνο στο
σπίτι της Βάσως Παπανδρέου στο Χαλάνδρι
με στόχο την προώθηση του Κώστα Σημίτη
στην προεδρία του ΠΑΣΟΚ. Ενορχηστρωτής
όλης αυτής της κίνησης ήταν το δεξί χέρι του
Σημίτη, ο αποκαλούμενος και «στρατηγός»,

Θόδωρος Τσουκάτος. Στόχος ήταν η μετακί-
νηση του Ανδρέα Παπανδρέου στην Προ-
εδρία της Δημοκρατίας την άνοιξη του 1995,
οπότε το ΠΑΣΟΚ θα αναζητούσε νέο πρωθυ-
πουργό.

Τι έλεγε για τους επικριτές του
και τον Σημίτη;

Η αντίδραση του Παπανδρέου ήρθε στο
πρώτο Υπουργικό μετά τον μυστικό δείπνο
των τεσσάρων... Σε εκείνη τη συνεδρίαση ο
τότε ηγέτης του ΠΑΣΟΚ ήταν σαφής: «Δημό-
σια διαφωνία υπουργού με την κυβερνητική
πολιτική δεν νοείται και δεν γίνεται αποδε-
κτή. Είναι και θα εκληφθεί στην ουσία ως δή-

λωση παραίτησης», είπε τότε φωτογραφί-
ζοντας τον Σημίτη.

Ο Ανδρέας Παπανδρέου συγκαλεί την
Κεντρική Επιτροπή για να κόψει τη φόρα των
«τεσσάρων»: «Δεν είναι στις προθέσεις μου
και δεν πρόκειται να διεκδικήσω τη θέση του
Προέδρου της Δημοκρατίας». Σαν να έλεγε
«αδίκως συνωμοτείτε, δεν φεύγω». Πράγ-
ματι, όταν στις 8 Μαρτίου 1995 η Βουλή εξέ-
λεξε ως νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας τον
Κωστή Στεφανόπουλο, κατέστη οριστικό ότι
ο κύκλος του Ανδρέα Παπανδρέου δεν είχε
κλείσει.

Η κορύφωση της κόντρας στη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής στο «Πεντελικόν»

ήταν ιστορική. «Δεν ξέρω ποιος ανέχθηκε
ποιον όλα αυτά τα χρόνια. Γνωριζόμαστε κα-
λά μεταξύ μας: ουδείς αναμάρτητος». Ο Πα-
πανδρέου τούς αποκαλεί «μικρό κύκλο κεν-
τρικών στελεχών που γίνεται κύκλος αυτο-
καταστροφής».

Στο αίτημα περί απομάκρυνσής του θα
απαντήσει ευθέως: «Όσοι αναζητούν έναν
Ανδρέα Παπανδρέου πρωθυπουργό και πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ υπό περιορισμό, επιτροπεία
και κηδεμονία να τον αναζητήσουν αλλού.
Εγώ δεν προσφέρομαι». Για τον Σημίτη θα πει
τότε: «Δεν υπάρχουν ηγέτες σε αναμονή».

Μετά την ασθένεια του Παπανδρέου και
την εισαγωγή του στο Ωνάσειο η «συμμορία
των τεσσάρων» προχώρησε τις εξελίξεις
όπως τις είχε σχεδιάσει. Η εικόνα πάντως
που είχε ο Ανδρέας Παπανδρέου για τον
Σημίτη ήταν συγκεκριμένη και την έχει απο-
καλύψει η τελευταία του σύζυγος, η Δήμη-
τρα Λιάνη. Για τις σχέσεις του Ανδρέα Πα-
πανδρέου με τον Κώστα Σημίτη η Δήμητρα
Λιάνη, μιλώντας προ καιρού σε εκπομπή
του Mega, είχε πει: «Όταν ρώτησα τον Αν-
δρέα για τον Σημίτη τι γνώμη έχει, ο Ανδρέ-
ας, που ήταν και ατακαδόρος, μου είπε:
“Κακός άνθρωπος, κακός καθηγητής και
δεν είναι ΠΑΣΟΚ”». Όλα συμπυκνωμένα σε
τρεις ατάκες… 

του Κώστα 

Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

ΤΡΙΤΗ 7 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

Την Πέμπτη η κηδεία του στη Μητρόπολη Αθηνών
Η κηδεία του Κώστα Σημίτη, ο οποίος πέθανε αιφνιδίως τα ξημερώματα της Κυ-

ριακής στο εξοχικό του στους Αγίους Θεοδώρους, θα τελεστεί την Πέμπτη 9 Ιανουα-
ρίου στις 12 το μεσημέρι στη Μητρόπολη Αθηνών, ενώ στη συνέχεια η ταφή του θα
γίνει στο Α’ Νεκροταφείο. Από προχθές η σημαία στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ είναι με-
σίστια, ενώ η φωτογραφία του πρώην πρωθυπουργού βρίσκεται στην είσοδο των
γραφείων της Χαριλάου Τρικούπη. Όπως έκανε γνωστό ο υπουργός Εσωτερικών
Θοδωρής Λιβάνιος, με απόφαση της κυβέρνησης η κηδεία του θα γίνει δημόσια δα-
πάνη, θα αποδοθούν τιμές εν ενεργεία πρωθυπουργού και θα κηρυχθεί τετραήμερο
εθνικό πένθος.

Οι κακές σχέσεις με τον ιδρυτή 
του ΠΑΣΟΚ, ο μυστικός δείπνος 
στο σπίτι της Βάσως, η «συμμορία
των τεσσάρων» και η προσπάθεια
ανατροπής του Ανδρέα

Το άγνωστο παρασκήνιο
των συγκρούσεων

Σημίτη - Παπανδρέου 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
τρίτη λίμνη που εντοπίστηκε από
σπηλαιολόγους στην κατεστραμ-
μένη εγκιβωτισμένη κοίτη του

Κηφισού έφερε στην επιφάνεια ένα αρ-
κούντως σοβαρό πρόβλημα, που θα μπο-
ρούσε να εξελιχθεί ακόμη και σε τραγω-
δία κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες.
Το πρόβλημα, όπως λένε ειδικοί στην
«Political», είναι ίσως μεγαλύτερο απ’ ό,τι
δείχνει και μόνο με αυτοψία από τους μη-
χανικούς που πήραν μέρος στο έργο του
εγκιβωτισμού του μεγαλύτερου ποταμιού
της Αττικής θα μπορούσε να αποκαλύψει
την έκταση της βλάβης. Και το σημαντικό
είναι ότι αυτή η αυτοψία θα πρέπει να γίνει
τώρα και όχι όταν αρχίσουμε να με-
τράμε πόσα οχήματα βρέθηκαν μέ-
σα στα συντρίμμια.

«Το νερό θα χτυπήσει
τα θεμέλια της γέφυρας»

Επικοινωνήσαμε με τον διδάκτωρ
Υδρογεωλογίας του Εθνικού και
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου
Αθηνών Γεράσιμο Γιόξα προκειμένου να
μας εξηγήσει γιατί έχει συμβεί αυτό. Ο
κύριος Γιόξας ήταν ξεκάθαρος. «Αυτά εί-
ναι τεχνικά αποτελέσματα της καταστρο-
φής της κοίτης του εγκιβωτισμένου Κη-
φισού. Η ουσία του θέματος είναι ότι ο εγ-
κιβωτισμός της κοίτης του Κηφισού ξεκί-
νησε τη δεκαετία του 1960 περίπου. Ολο-
κληρώθηκε όμως σε πολύ μεγάλο μέγε-
θος στις αρχές του 2000 λόγω Ολυμπια-
κών Αγώνων. Η διαδικασία που έγιναν οι
εργασίες και τα έργα αυτά είχαν ως σκο-
πό την πλήρη αποστράγγιση του επιφα-
νειακού νερού προς τον όρμο του Φαλή-

ρου. Τα νερά αυτά θα έπρεπε να ρέουν και
να καταλήγουν στη θάλασσα. Αυτό έχει
ως αποτέλεσμα να καθιζάνουν επιφανει-
ακά στον υδροφόρο ορίζοντα. Και μέρος
του νερού αυτού να περνάει από τη θεμε-
λίωση της γέφυρας. Άρα έχουμε ένα πολύ
σοβαρό θέμα στατικότητας. Είναι πολύ

σοβαρό γιατί από τον Κηφισό διέρ-
χονται καθημερινά πάρα πολλά αυ-
τοκίνητα. Το φορτίο που επιδέχεται
η γέφυρα είναι αρκετά μεγάλο. Η
διάβρωση του νερού είναι πάντοτε
επιθετική στα θεμέλια και στην κα-
τασκευή. Έχουμε ήδη μια αστοχία
με την κοίτη, η οποία έσπασε στο
κάτω μέρος και έτσι δημιουργήθη-

κε η προϋπόθεση για να λιμνάσει το νερό.
Φανταστείτε ότι προκλήθηκε από το νερό
η αστοχία. Επειδή το νερό δεν το σταμα-
τάς, το επόμενο βήμα είναι να πάει και να
χτυπήσει τα θεμέλια της γέφυρας. Θέλει

αποστράγγιση των υδάτων σε πρώτο βαθ-
μό, να αποκαλυφθούν οι ζημιές, να απο-
τυπωθούν και από κει και πέρα θα πρέπει
να γίνει μια ενδελεχής μελέτη ως προς το
υλικό, δηλαδή το μπετό και το σίδερο που
υπάρχουν. Αν έχουν αποκαλυφθεί τα σί-
δερα, τι διαβρώσεις έχουν δημιουργηθεί.
Αυτά πρέπει να τα δουν πολύ επισταμένα.
Εμείς αυτό που πάντοτε λέμε στις κατα-
σκευές και στις θεμελιώσεις είναι ότι το
νερό είναι πρόβλημα».

«Τίθεται μεγάλο
θέμα στατικότητας»

Όπως ανέφερε στην «Political» και ο γε-
ωλόγος Στάθης Σαμπαζιώτης, «το πιο ση-
μαντικό είναι ότι τίθεται ζήτημα στατικό-
τητας της όλης κατασκευής. Πρέπει άμε-
σα να πάνε κλιμάκια μηχανικών που γνω-
ρίζουν και πώς έχουν γίνει η θεμελίωση
και η επένδυση της γέφυρας, να δουν αν

υπάρχει διάβρωση του σκυροδέματος των
θεμελίων και κυρίως του οπλισμού και αν
υπάρχει πρόβλημα -που φαίνεται να
υπάρχει- πρέπει να γίνει άμεσα η επι-
σκευή. Τίθεται μεγάλο θέμα στατικότητας
κυρίως στην περίπτωση ενός σεισμού ή
μιας πλημμύρας πολύ μεγάλης να καταρ-
ρεύσει όλο το οικοδόμημα. Αυτό γίνεται
τώρα σε τουλάχιστον βάθος μιας δεκαε-
τίας, που έχει ξεκινήσει και δημιουργεί-
ται. Σίγουρα υπήρχε αστοχία στην επέν-
δυση της κοίτης που οδηγούσε το νερό να
μη φεύγει και να λιμνάζει. Το νερό έχει τε-
ράστια δύναμη, όταν μάλιστα βρέχει πολύ.
Και η διάβρωση και το σαθρό υπέδαφος
από κάτω έχουν δημιουργήσει τώρα αυ-
τές τις λίμνες που βλέπετε εκεί. Αυτό πρέ-
πει άμεσα να αντιμετωπιστεί. Πιστεύω ότι
αντιμετωπίζεται, ότι δεν είναι κάτι που δεν
αντιμετωπίζεται, αλλά πρέπει να γίνει
άμεσα από την πολιτεία.

Ακόμα και αν υπάρξει μια πολύ δυνατή
νεροποντή, πλημμυρική νεροποντή που
θα δυσκολεύσει να παροχετεύσει και τα
νερά της κοίτης -αν και η πρόβλεψη είναι
να μπορεί να παροχετεύσει ο Κηφισός πο-
λύ μεγαλύτερη ποσότητα από την πλημ-
μυρική του παροχή όταν κατασκευάστη-
κε- αλλά αν έχουμε μια πολύ δυνατή νε-
ροποντή με τη μορφή flash flood, δηλαδή
απότομη πλημμύρα, θα υπάρξουν περαι-
τέρω διάβρωση και υποσκαφή των θεμε-
λίων και εκεί θα γίνει η καθίζηση άμεσα.
Σίγουρα λοιπόν πρέπει να κατεβούν, να γί-
νει απάντληση υδάτων κατευθείαν και να
γίνει μια άμεση ανακούφιση της πίεσης
και το καλοκαίρι που δεν έχουμε νερά να
αντιμετωπιστεί με πιο σοβαρό τρόπο».

Τι λένε στην «Political» 
o δρ Υδρογεωλογίας 

του ΕΚΠΑ 
Γεράσιμος Γιόξας 

και ο γεωλόγος 
Στάθης Σαμπαζιώτης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

αρκούν για να
«βουλιάξει» η Εθνική

Μια πλημμύρα
και ένας σεισμός
Μια πλημμύρα

και ένας σεισμός

ΣΕ ΜΙΑ ΚΛΩΣΤΗ ΚΡΕΜΕΤΑΙ Ο ΚΗΦΙΣΟΣ

Η δύναμη του νερού που κατεβάζει 
το μεγαλύτερο ποτάμι της Αθήνας μπορεί 

να προκαλέσει άμεση κατάρρευση
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Φ
αίνεται όμως ότι ο Κηφισός δεν
είναι το μόνο εγκιβωτισμένο
ποτάμι της Αθήνας που αντιμε-

τωπίζει τέτοια προβλήματα, αφού τα τε-
λευταία χρόνια συχνά πυκνά έρχεται στο
προσκήνιο και η κατάσταση του Ιλισού
ποταμού. Μετά την αποκάλυψη της κατά-
στασης στον Κηφισό, σε ρεπορτάζ του
τηλεοπτικού σταθμού ΣΚΑΪ αποκαλύ-
φθηκε ότι και ο Ιλισός είναι σε παρόμοια
-αν όχι και χειρότερη- κατάσταση, κα-
θώς εδώ και έξι χρόνια -δηλαδή το 2018-
μέσα σε υπαίθριο παρκινγκ στην Καλλι-
θέα έχει δημιουργηθεί μια τεράστια τρύ-
πα, η οποία προκλήθηκε κατά πάσα πι-
θανότητα από τη διάβρωση που δημιούρ-
γησε το νερό μιας παρόμοιας λίμνης. Η
τρύπα αυτή κατάπιε τρία αυτοκίνητα, ενώ
ένα τέταρτο πρόλαβαν και το έβγαλαν εγ-
καίρως.

«Κολόνες παρατηρούνται στον Ιλισό να
έχουν βγει έξω, παρόμοια εικόνα κατα-
γράφεται και στον Κηφισό, στο έδαφος
εκεί που είναι το νερό, και δεν ξέρουμε σε
τι βάθος έχει φαγωθεί το υλικό που τις
συνδέει», ανέφερε ο Γιώργος Καφαντά-
ρης, φωτογράφος-σπηλαιολόγος. Η κά-
μερα του ΣΚΑΪ κατέγραψε στην υπόγεια
κοίτη του Ιλισού μια τεράστια λίμνη που
«έχει διαβρώσει τα πάντα». 

Το 2018 ο Ιλισός απείλησε το τραμ
Τον Οκτώβριο του 2018 και μετά την

αποκάλυψη για την τρύπα που άνοιξε
στην Καλλιθέα πάνω από το ποτάμι, στα-
ματάει για κάποιους μήνες η γραμμή του
τραμ από το Σύνταγμα έως τη στάση Κα-
σομούλη, η οποία έχει κατασκευαστεί
πάνω στην καλυμμένη κοίτη του Ιλισού.

Συνεργεία της ΕΥΔΑΠ σκανάρισαν
τους υπόγειους αγωγούς που έχουν το-
ποθετηθεί στη θέση του «εξαφανισμέ-
νου» ποταμού, από τις σχολές Χωροφυ-
λακής στους Αμπελόκηπους έως τις εκ-
βολές του Ιλισού στον Κηφισό, ενώ στην
επιφάνειά του κατασκευάστηκαν σημαν-
τικές λεωφόροι, ανάμεσά τους η Μιχα-
λακοπούλου, η Βασ. Κωνσταντίνου, η Αρ-
δηττού και η Καλλιρρόης.

Οι αυτοψίες έφεραν στο φως «νεροφα-
γιές» στις τσιμεντένιες κατασκευές,
«τρύπες» στη βάση των αγωγών που
υποσκάπτουν τα θεμέλια των πλαϊνών
τοιχωμάτων και ακάλυπτα κομμάτια τσι-
μέντου σε προχωρημένη διάβρωση που
ανησύχησαν τους ειδικούς και οδήγησαν
στην προληπτική διακοπή των δρομολο-
γίων για να ολοκληρωθούν οι μελέτες και
να προχωρήσουν με ταχύτατους ρυθ-
μούς οι αναγκαίες παρεμβάσεις.

Έσκαψαν τούνελ 23 μέτρων
Τον Δεκέμβριο του 1992 αποκαλύ-

πτεται η μεγάλη ληστεία στην Τράπεζα
Εργασίας με τη μέθοδο του ριφιφί. Οι
εκτιμήσεις και τα ρεπορτάζ της εποχής
για τη λεία που απέσπασαν οι ληστές
έκαναν λόγο για ένα ποσό της τάξης των
5 δισ. δραχμών, δηλαδή σε σημερινά
χρήματα περίπου 40 εκατ. ευρώ.

Το πλέον εντυπωσιακό όμως ήταν ο
τρόπος που πραγματοποιήθηκε η λη-
στεία: με την πρωτοφανή για τα ελληνικά
εγκληματολογικά χρονικά μέθοδο του
ριφιφί. Όπως διαπιστώθηκε αργότερα,
οι δράστες είχαν σκάψει ένα τούνελ 23
μέτρων κάτω από την Καλλιρόης, εκμε-
ταλλευόμενοι το γεγονός ότι εκεί βρι-
σκόταν η κοίτη του ποταμού Ιλισού και το
οποίο τούνελ κατέληγε στο θησαυροφυ-
λάκιο με τις πολύτιμες θυρίδες.

Όπως διαπιστώθηκε, κατά μήκος της
διαδρομής του είχαν τοποθετήσει ρά-
γες και με τη χρήση ενός βαγονέτου
απομάκρυναν τα μπάζα. Το τούνελ τε-
λείωνε κάτω από το θησαυροφυλάκιο
και οι δράστες κατάφεραν να διαπερά-
σουν τον τοίχο και τον οπλισμό του θη-
σαυροφυλακίου και μέσω του ίδιου
τούνελ να απομακρύνουν τα κλοπιμαία.

Τον Μάρτιο του 2024 στη μεσαία λω-
ρίδα του οδοστρώματος της οδού Καλ-
λιρόης, στο ρεύμα ανόδου προς το Καλ-
λιμάρμαρο Στάδιο της Αθήνας, παρατη-
ρείται μια μεγάλη καθίζηση και τα συ-
νεργεία που σπεύδουν στην περιοχή
για την αποκατάσταση της βλάβης δια-
πιστώνουν ότι ο «ένοχος» είναι το τού-
νελ που είχαν σκάψει οι άγνωστοι δρά-
στες πριν από 32 χρόνια.

Το τούνελ για τη ληστεία
στην Τράπεζα Εργασίας 
πριν από 32 χρόνια 
είχε ως συνέπεια
την υποχώρηση 
του εδάφους στην Καλιρρόης
τον περασμένο Μάρτιο

Πώς από το ριφιφί του 1992
προκλήθηκε καθίζηση το 2024

Ο Ιλισός έχει δώσει σημαντικά δείγματα διάβρωσης
και καθιζήσεων εδώ και έξι χρόνια (Πηγή φωτό: Αστική Σπηλαιολογία)

Η τρύπα αυτή κατάπιε τρία αυτοκίνητα, ενώ ένα τέταρτο πρόλαβαν και το έβγαλαν εγκαίρως

Οι δράστες είχαν σκάψει 
ένα τούνελ 23μ. κάτω από την Καλλιρόης, 

εκμεταλλευόμενοι το γεγονός 
ότι εκεί βρισκόταν η κοίτη του ποταμού Ιλισού

Η τρύπα που άνοιξε
το 2018 στη μέση της Καλιρρόης

ΣΤΗΝ ΙΔΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ Ο ΙΛΙΣΟΣ ΕΔΩ ΚΑΙ ΕΞΙ ΧΡΟΝΙΑ 
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Μ
ε ξεκάθαρη στόχευση στην αντιμετώ-
πιση των πολυεπίπεδων προβλημά-
των που αντιμετωπίζουν οι πολίτες

στην καθημερινότητά τους «μπαίνει» το ΠΑ-
ΣΟΚ στην πολιτική αρένα της νέας χρονιάς.
Μετά την Πέμπτη, που θα πραγματοποιηθεί η
κηδεία του Κώστα Σημίτη, η Χαρ. Τρικούπη θα

μπει για τα καλά σε διάταξη
μάχης.

Η στρατηγική που θα ακο-
λουθηθεί δεν θα έχει μεγάλες
αποκλίσεις από αυτήν που
ακολούθησαν το τελευταίο δί-
μηνο του 2024 και θα περιλαμ-
βάνει ενίσχυση της πίεσης
στην κυβέρνηση με παράλλη-

λη κατάθεση προτάσεων κοινοβουλευτικών
πρωτοβουλιών για μείζονα ζητήματα που τους
αφορούν. Εκείνο που επιδιώκουν όμως είναι
να υπάρξει περαιτέρω βελτίωση της δημόσιας
εικόνας που θα εκπέμπει το ΠΑΣΟΚ τόσο εντός
Βουλής όσο και στην παρουσία του στα ΜΜΕ. 

Ειδικά για τον τρόπο πολλαπλασιασμού του
μηνύματος, αφενός ο κ. Ανδρουλάκης θα έχει
τον πρώτο λόγο, αλλά ο στόχος είναι να «απλω-
θεί το παιχνίδι» με την αξιοποίηση και άλλων
στελεχών που θα κληθούν να αναλάβουν μεγα-
λύτερο ρόλο στη εκπροσώπηση του κόμματος.
Η κίνηση αυτή, εάν «αποδώσει καρπούς», θα
αποσυμφορήσει και το φορτίο από τα στελέχη
που βγαίνουν καθημερινά και εκπροσωπούν
το κόμμα. 

Τα «ναρκοπέδια»
Σε κάθε περίπτωση πάντως, η υλοποίηση

ενός τέτοιου επικοινωνιακού σχεδιασμού θέ-
λει τον χρόνο της, διότι και τα πρόσωπα αυτά
θα πρέπει να θωρακιστούν για την αποφυγή
«ναρκοπεδίων», αλλά και γιατί τα «φίλτρα» για
την επιλογή τους είναι πολλά και οι προσδο-
κίες «βρίσκουν» εμπόδια σε αντικρουόμενες
φιλοδοξίες. Στο μεταξύ, ο πρώτος μεγάλος κά-
βος της χρονιάς για το ΠΑΣΟΚ φαντάζει η
εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας. Μέ-
χρι τώρα αποφεύγουν διά ροπάλου να μπουν
σε μια δίνη ονοματολογίας, αναμένοντας από
τον πρωθυπουργό να αποκαλύψει τις προθέ-
σεις του. Ταυτόχρονα όμως έχουν δώσει το
στίγμα τους, καλώντας τον κ. Μητσοτάκη να
μην προτείνει προσωπικότητα από τον χώρο
της Κεντροδεξιάς.  

«Ο θεσμός είναι κατεξοχήν συναινετικός και
πρέπει να συμπυκνώνει την εθνική ενότητα,

την πολιτική εξισορρόπηση -γι’ αυτό και λέμε
ότι, εφόσον κυβερνά η ΝΔ, ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας να προέρχεται από την Κεντροαρι-
στερά- και βέβαια την εγγύηση της θεσμικής
ομαλότητας», επισήμανε ο εκπρόσωπος Τύπου
του κόμματος Κώστας Τσουκαλάς, προσθέτον-
τας πως «θα τοποθετηθούμε με άξονα αυτά
που έχουμε πει και δεν θεωρούμε ότι πρέπει
να εργαλειοποιείται ο θεσμός, δηλαδή για πα-
ράδειγμα η ΝΔ να λέει ότι επειδή έχει εσωκομ-
ματικά προβλήματα, θα τα καταστήσει και θε-
σμικά αδιέξοδα της χώρας με μια στενή κομ-
ματική επιλογή, ή να πούμε ότι επειδή κάνουμε
σκληρή αντιπολίτευση απέναντι στη ΝΔ, πρέ-
πει σε όλα να είμαστε απέναντι, ακόμη και στην
Προεδρία που είναι ένας θεσμός που ενδεί-
κνυται για την επίτευξη συναινέσεων. Ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας ενσαρκώνει την εθνι-
κή ενότητα, είναι αυτός που επιλέγεται για να
ενώνει τους Έλληνες».

Μέτωπο κατά της ακρίβειας
Αναφορικά δε με την πολιτική κατεύθυνση

της αντιπαράθεσης με την κυβέρνηση, η οικο-
νομία και ειδικά το μέτωπο της ακρίβειας είναι
σταθερά σε πρώτο πλάνο. «Η Τράπεζα της Ελ-
λάδος στην έκθεση χρηματοπιστωτικής σταθε-
ρότητας επισημαίνει ότι το 2024 μειώθηκε το
διαθέσιμο εισόδημα λόγω του στεγαστικού κό-
στους και του πληθωρισμού. Η Eurostat δεί-
χνει ότι, ως προς τον δείκτη προτύπων ανισότη-
τας, είμαστε τελευταίοι στην αγοραστική δύνα-
μη. Είστε η κυβέρνηση που επιλέγει να μειώσει
το επίδομα ανεργίας για τους νέους και να δυ-
σκολέψει τις προϋποθέσεις επιδότησης ανερ-
γίας», υποστήριξε ο κ. Τσουκαλάς σε πρόσφα-
τη δημόσια παρέμβασή του και προς επίρρωση
των λεγόμενων του συμπλήρωσε πως «όταν
αυξάνονται οι συντάξεις κατά 2,4% και ο πλη-
θωρισμός είναι στο 2,7%, αυξήθηκαν οι συντά-
ξεις; Φέτος ξεχάσατε τους χαμηλοσυνταξιού-
χους που δεν πήραν ούτε ένα ευρώ».

ΠΑΣΟΚ

Στα σκαριά νέα 
«ομάδα κρούσης» 
για την προβολή

του κόμματος
Ανδρουλάκης για Σημίτη: «Το έργο του
άφησε ένα ισχυρό αποτύπωμα»

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τις ημέρες των Φώτων βρέθηκε για τρίτη
συνεχόμενη χρονιά στο Φανάρι, όπου το απόγευμα της Κυριακής
είχε συνάντηση με τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο.
Μετά την ανταλλαγή ευχών ο κ. Ανδρουλάκης, αναφερόμενος
στον θάνατο του πρώην πρωθυπουργού και πρώην προέδρου του
ΠΑΣΟΚ Κώστα Σημίτη, επισήμανε μεταξύ άλλων ότι «το έργο του
άφησε ένα ισχυρό αποτύπωμα: την ισχυρή σύγχρονη και ευρω-
παϊκή Ελλάδα. Με τις υποδομές, την ανταγωνιστική οικονομία, το
ισχυρό κοινωνικό κράτος, τους ισχυρούς θεσμούς και τις Ανε-
ξάρτητες Αρχές, καθώς βέβαια και τη μεγάλη εθνική επιτυχία της
ένταξης της Κύπρου στην ΕΕ με άλυτο το Κυπριακό. Το έργο του θα
είναι για εμάς πυξίδα για το μέλλον». 

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης εξέφρασε τη συμπάθειά του για τον θάνατο
του πρώην πρωθυπουργού, ο οποίος, όπως ανέφερε, «προσέφερε πολλά στην Ελ-
λάδα ως ένας άξιος πολιτικός ανήρ. Έβαλε την Ελλάδα στην Ευρωζώνη, υποστήριξε
την είσοδο της Τουρκίας στην ΕΕ, πράγμα το οποίο επιθυμεί και εύχεται το Οικουμε-
νικό Πατριαρχείο και γενικώς προσέφερε πολλά στην ανάπτυξη της Ελλάδος». Μά-
λιστα θυμήθηκε με συγκίνηση την προ ετών συνάντησή τους στο Οικουμενικό Πα-
τριαρχείο ανήμερα τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου. Χθες ο κ. Ανδρουλάκης παρέστη
στη Θεία Λειτουργία και τον Καθαγιασμό των Υδάτων.

Στόχος της Χαριλάου Τρικούπη 
η αξιοποίηση και άλλων στελεχών,
εκτός από τα προβεβλημένα, 
που θα βελτιώσει την εικόνα 
που θα εκπέμπει το ΠΑΣΟΚ τόσο 
στη Βουλή όσο και στην κοινωνία

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
προστά σε αποφάσεις που πρέπει
να πάρουν θα βρεθούν τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ, επιστρέφοντας από τις

διακοπές των Χριστουγέννων και της Πρωτο-
χρονιάς στα κομματικά τους καθήκοντα.
Ακόμα και μέσα στην εβδομάδα αναμενόταν
να συνεδριάσει η Πολιτική Γραμματεία του

κόμματος, ώστε να ασχολη-
θεί με το ζήτημα του ονόμα-
τος του Προέδρου της Δημο-
κρατίας, το οποίο θα προτεί-
νει η Κουμουνδούρου στη
σχετική συζήτηση.

Αρχικά, η σκέψη ήταν ο
ΣΥΡΙΖΑ να αιφνιδιάσει την
κυβέρνηση, ή τουλάχιστον

να επιχειρήσει να το κάνει, ανακοινώνοντας
όνομα υποψηφίου μέχρι τις 10 Ιανουαρίου. Σ’
αυτήν την κατεύθυνση ακούστηκε ακόμα και
το όνομα του Αλέξη Τσίπρα, συζήτηση που
δεν μοιάζει πάντως να έχει καμία επαφή με
την πραγματικότητα.

«Πρέπει να υπάρχει συνεννόηση»
Ερωτηθείς σχετικά ο εκπρόσωπος Τύπου

του κόμματος Γιώργος Καραμέρος τελείωσε
κάθε τέτοια κουβέντα, σημειώνοντας πως «ο
Αλέξης Τσίπρας είναι 50 ετών, είναι ενεργός
στην πολιτική, έχει άλλου είδους δραστηριό-
τητες, συμμετέχει στην Ευρώπη σε μια σειρά
πρωτοβουλιών. Είναι πρώην πρωθυπουργός,
εκτιμώ ότι δεν τίθεται θέμα. Βλέπω ότι μπαί-
νει στις δημοσκοπήσεις το όνομά του, γιατί
είναι ένα πολύ ενδιαφέρον πρόσωπο, αλλά
δεν νομίζω ότι θα τον ενδιέφερε και τον ίδιο
σε αυτήν τη φάση».

Αυτή την ώρα πάντως, το αν ο ΣΥΡΙΖΑ θα
ανακοινώσει όνομα υποψηφιότητας είναι
στον «αέρα», καθώς δεν συμφωνούν όλοι σε
αυτή την απόφαση. Αντίθετα κάποιοι, μεταξύ
των οποίων και ο πρόεδρος Σωκράτης Φά-
μελλος, όπως έχει δείξει στις συνεντεύξεις
του, θεωρούν ότι σημασία δεν έχει τόσο το
ποιος θα προταθεί, όσο το αν θα επιτευχθεί
να τον προτείνουν μαζί τα κόμμα της «προ-
οδευτικής αντιπολίτευσης». 

Σε συνέντευξή του στο Kontra, ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ ανέφερε σχετικά: «Ακρι-
βώς γιατί σεβόμαστε τον θεσμό και τη διαδι-
κασία, δεν έχουμε βγάλει καμία πρόταση
ονόματος και δεν υπάρχει αυτήν τη στιγμή
ένας προγραμματισμός για να βγάλουμε

πρόταση ονόματος. Γιατί; Γιατί είναι πιο ση-
μαντικό να υπάρχει συνεννόηση παρά να
βγάλουμε ένα όνομα, να προτείνουμε ένα
όνομα μόνο και μόνο για να δείξουμε τη δική

μας πρωτοβουλία, αλλά με κίνδυνο να ανα-
τρέψουμε μια πιθανή συναίνεση».

Από την άλλη βέβαια, ο εκπρόσωπος του
κόμματος προανήγγειλε την ανακοίνωση ονό-

ματος, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Έχουμε
αποφύγει την ονοματολογία, έρχεται όμως η
ώρα όπου συλλογικά, με απόλυτη συναίσθη-
ση του τι θέλουν και οι πολίτες, τι θέλει ο λαός,
θα προτείνουμε ένα πρόσωπο, αλλά λέμε ότι
καλό είναι να υπάρχει μια υποψηφιότητα, όχι
από τον προοδευτικό χώρο, μια υποψηφιότη-
τα του προοδευτικού χώρου, προκειμένου να
έχει και μια τύχη σε αυτήν τη διαδικασία».

Σκληρή κόντρα  Πολάκη - Κασσελάκη
Δεν δείχνει ιδιαίτερα ενθουσιασμένος με

το βιβλίο του τέως προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ ο
Παύλος Πολάκης, ο οποίος άφησε και ένα
σχετικό σχόλιο σε ανάρτηση του Στέφανου
Κασσελάκη για την έκδοσή του. «Απατεώνα,
εξαφανίσου από τη χώρα», του έγραψε ο άλ-
λοτε μέντοράς του και τελικά ο άνθρωπος
που έπαιξε τον πιο κομβικό ρόλο στην καθαί-
ρεσή του και την απομάκρυνσή του από την
Κουμουνδούρου.

Ο πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρατίας
δεν «μάσησε» και κάνοντας πράξη το «και η
αρνητική διαφήμιση είναι διαφήμιση» ανα-

παρήγαγε το σχόλιο του «αψύ» Σφακιανού,
λέγοντας «μπράβο στον μισό ΣΥΡΙΖΑ», ενώ
παράλληλα κάλεσε τους υπόλοιπους να προ-
παραγγείλουν το βιβλίο του «είτε πάνω, είτε
κάτω από τα 300 μέτρα», αναφερόμενος στη
φράση με την οποία ο Παύλος Πολάκης είχε
αρνηθεί -στα όργανα του κόμματος- να συ-
ναινέσει για την ψήφο στο νομοσχέδιο για τον
γάμο των ομοφύλων.

Φαίνεται πως ο βουλευτής Χανίων έχει ενη-
μερωθεί για το περιεχόμενο του βιβλίου του
Στέφανου Κασσελάκη που παρουσιάζεται
στις 16 Ιανουαρίου και αναμένεται να έχει
εκτενή αναφορά στον Παύλο Πολάκη, ίσως
μεγαλύτερη από εκείνη στον Αλέξη Τσίπρα.

ΣΥΡΙΖΑ

Στον «αέρα» το όνομα 
για την Προεδρία 
της Δημοκρατίας

Στελέχη της Κουμουνδούρου, 
μεταξύ των οποίων 
και ο Φάμελλος, υποστηρίζουν 
ότι σημασία δεν έχει τόσο το ποιος
θα προταθεί όσο η πρόταση 
να γίνει από όλα τα κόμματα 
της «προοδευτικής αντιπολίτευσης»

Και ο ναύαρχος Αποστολάκης έτοιμος
να ενταχθεί στο Κίνημα Δημοκρατίας

Κοντά στην προσχώρησή του στο Κίνημα Δημοκρατίας εμφανίζεται
τις τελευταίες ώρες ο ναύαρχος Ευάγγελος Αποστολάκης, φέρνοντας
τον Στέφανο Κασσελάκη λίγο πιο κοντά στη συγκρότηση της δικής του
Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Ο βουλευτής Επικρατείας, που αποχώρησε
από τον ΣΥΡΙΖΑ στα τέλη του περασμένου Νοεμβρίου, αναμένεται να ανα-
κοινώσει τις αποφάσεις του το πολύ μέχρι τα μέσα του Ιανουαρίου. Αντίστοιχη
κατεύθυνση μοιάζουν να παίρνουν σιγά-σιγά τόσο ο βουλευτής Φθιώτιδας Γιάννης Σαρα-
κιώτης όσο και η βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης Ράνια Θρασκιά. Αντίθετα, ο Πέτρος Παππάς
φαίνεται πως έχει κόψει δεσμούς με το νεοσύστατο κόμμα και τον πρόεδρό του, περιμένον-
τας την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για να κατέβει με τα δικά του ψηφοδέλτια.

Αν οι τρεις βουλευτές προσχωρήσουν το επόμενο διάστημα στο Κίνημα Δημοκρατίας,
αυτό θα έχει πλέον οκτώ βουλευτές. Οι δύο που λείπουν πιθανότατα θα είναι οι δύο απο-
χωρήσαντες από την Πλεύση Ελευθερίας Μιχάλης Χουρδάκης και Αρετή Παπαϊωάννου
(γιος και μητέρα), ενώ ακούγονται και άλλα ονόματα από τελείως διαφορετικούς χώρους.
Σε κάθε περίπτωση, οι συνεργάτες του Στέφανου Κασσελάκη δηλώνουν την αισιοδοξία
τους πως αν γίνει το πρώτο βήμα (η ένταξη των τριών αποχωρησάντων από τον ΣΥΡΙΖΑ),
«λύση θα βρεθεί».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
ια από τις πιο εμβληματικές ναυτι-
κές ασκήσεις της Τουρκίας αρχί-
ζει σήμερα, επαναφέροντας στο

προσκήνιο τις στρατηγικές φιλοδοξίες της
Άγκυρας στην Ανατολική Μεσόγειο, το Αι-
γαίο και τη Μαύρη Θάλασσα.

Η άσκηση «Mavi Vatan» («Γαλάζια Πατρί-
δα»), που σχεδιάστηκε για να προβάλει τη
ναυτική ισχύ της Τουρκίας και ενσωματώ-
νει ένα σύνολο επιχειρησιακών και γεωπο-
λιτικών μηνυμάτων που απευθύνονται τόσο
στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό της

χώρας, εκφράζει τη στρατη-
γική επιδίωξη της Τουρκίας
να επεκτείνει την επιρροή
της στις θαλάσσιες ζώνες
που θεωρεί «ζωτικής σημα-
σίας». Αυτές οι ζώνες περι-
λαμβάνουν το Αιγαίο Πέλα-
γος, την Ανατολική Μεσό-
γειο και τη Μαύρη Θάλασσα

με συνολική έκταση που φτάνει περίπου τις
462.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα.

Περιλαμβάνει τη συμμετοχή μεγάλου
αριθμού πολεμικών πλοίων, υποβρυχίων,
αεροσκαφών και drones, ενώ ενσωματώ-
νει σενάρια που καλύπτουν επιχειρήσεις
ανθυποβρυχιακού πολέμου, αντιαεροπορι-
κής άμυνας, εκτοξεύσεις πυραύλων και αν-
τιμετώπιση ασύμμετρων απειλών.

Σενάρια και μηνύματα
Με δεδομένο ότι η άσκηση αποτελεί

άμεση πρόκληση στις θέσεις της Ελλάδας
και της Κυπριακής Δημοκρατίας για τις
θαλάσσιες ζώνες, η Αθήνα έχει το βλέμμα
της στραμμένο στις κινήσεις των Ενόπλων
Δυνάμεων της γείτονος και προετοιμάζε-
ται για άμεση αντίδραση σε περίπτωση που
απαιτηθεί.

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει, η «Mavi
Vatan 25» θα πραγματοποιηθεί από σήμε-
ρα 7 Ιανουαρίου έως και τις 16 Ιανουαρίου,
με την Άγκυρα να δεσμεύει μεγάλες θα-
λάσσιες περιοχές για εκδήλωση των σενα-
ρίων. Η κινητοποίηση μονάδων που έχει
προαναγγείλει παραπέμπει σε... εκστρα-
τεία, με συνολικά 87 πολεμικά πλοία, 7
υποβρύχια, 7 αμφίβια USV, 31 αεροσκάφη,
17 ελικόπτερα και 28 UAV/UCAV. Φυσικά,
αυτό αποτελεί πάγια τακτική των Τούρκων
να δηλώνουν ότι θα βγάλουν από τους
ναυστάθμους σχεδόν το σύνολο της ναυτι-
κής τους δύναμης και τελικά να συμμετέ-
χουν στα σενάρια τρεις φρεγάτες, δύο
αποβατικά και μερικά μαχητικά αεροσκά-
φη και ελικόπτερα.

Ενδιαφέρον ωστόσο έχει το γεγονός ότι
έχει δηλωθεί πως θα συμμετάσχουν κο-
μάντος της SAT, των επίλεκτων μονάδων
των τουρκικών ειδικών δυνάμεων. Όπως
εκτιμάται, αυτοί θα εκδηλώσουν το σενάριο
της αποβατικής ενέργειας που, σύμφωνα

με πληροφορίες, θα εκτελεστεί στη θαλάσ-
σια περιοχή του Ακσάζ, απέναντι από τη
Ρόδο, όπου βρίσκεται και ο μεγάλος τουρ-
κικός ναύσταθμος.

Όσο για το υπόλοιπο μέρος της εκπαί-
δευσης, αναμένεται να πραγματοποιηθεί
στα διεθνή ύδατα μεταξύ Ρόδου και Κύ-
πρου. Σύμφωνα με πηγές του ελληνικού
Πενταγώνου, η εκτέλεση της άσκησης στη
συγκεκριμένη θαλάσσια περιοχή στέλνει
μεν μήνυμα πως δεν επιθυμεί να ταράξει τα
νερά του Αιγαίου, ωστόσο διαμηνύει σα-
φώς ότι κρατά ανοιχτές όλες τις διεκδική-
σεις της, ειδικά στο ζήτημα των θαλάσσιων
ζωνών. Δεν είναι επομένως τυχαίο ότι τα
τουρκικά πολεμικά πλοία θα περνούν τις
επόμενες μέρες λίγα μίλια μακριά από την
περιοχή όπου λίγους μήνες εμπόδισαν το
ιταλικό «Ievoli Relume» να πραγματοποι-

ήσει έρευνες ηλεκτρικής διασύνδεσης,
υποστηρίζοντας ότι η συγκεκριμένη περιο-
χή βρίσκεται υπό τουρκική δικαιοδοσία και
θα έπρεπε να έχει λάβει άδεια από τον
σταθμό της Αττάλειας.

Στα Κατεχόμενα ο Φιντάν
Η μεγάλη αεροναυτική άσκηση της

Τουρκίας έρχεται τη στιγμή που η Τουρκία
εντείνει τις προσπάθειες για υλοποίηση
του δόγματος της «Γαλάζιας Πατρίδας». Ο
Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν
Φιντάν μεταβαίνει αύριο 8 Ιανουαρίου
στην κατεχόμενη Κύπρο με στόχο -μεταξύ
άλλων- να αναπτύξει τις θέσεις της Άγκυ-
ρας για τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και
ειδικά στη Συρία. 

Είναι δεδομένο πως στις άμεσες στοχεύ-
σεις είναι η αύξηση της επιρροής της στο

θαλάσσιο τμήμα μεταξύ της Συρίας και του
κατεχόμενου τμήματος Κύπρου με την
πρόσβαση πλέον στις ακτές και την ΑΟΖ της
Συρίας. Σκοπός της Άγκυρας, να κάνει ό,τι
ακριβώς και με το παράνομο τουρκολιβυκό
μνημόνιο.

Αγνοώντας το διεθνές δίκαιο και τις διε-
θνείς συνθήκες και με την ανοχή των μεγά-
λων δυνάμεων θα επιδιώξει να επεκτείνει
την τουρκική ΑΟΖ ανατολικά της Κύπρου,
σε μια θαλάσσια περιοχή που με βάση το
διεθνές δίκαιο θα έπρεπε να μοιραστούν
Λευκωσία και Δαμασκός.

Όπως εκτιμάται μάλιστα, η Άγκυρα δεν
θα διστάσει να προχωρήσει σε συμφωνία
ακόμη και με την κυβέρνηση των τζιχαντι-
στών. Τι σημαίνει αυτό; Πως το νεοοθωμα-
νικό όραμα του Ταγίπ Ερντογάν και η περί-
φημη «Γαλάζια Πατρίδα» αρχίζουν να υλο-
ποιούνται με καταπάτηση φυσικά κάθε δι-
καίου και κατοχυρώνοντας παρανόμως
ΑΟΖ με διμερείς συμφωνίες τόσο στα ανα-
τολικά όσο και στα δυτικά της Κύπρου.

Επομένως, η άσκηση «Γαλάζια Πατρίδα»
είναι κάτι περισσότερο από μία ναυτική επί-
δειξη ισχύος. Αποτελεί ένα σύμβολο των
διεκδικήσεων και των φιλοδοξιών της
Τουρκίας, ένα εργαλείο στρατηγικής επι-
κοινωνίας για την επίτευξη μακροπρόθε-
σμων γεωπολιτικών στόχων. Οι φιλοδοξίες
της Άγκυρας στην Ανατολική Μεσόγειο
έχουν βαθιές ρίζες, βασισμένες στη γεω-
γραφία, την οικονομία και την πολιτική της
εθνικής κυριαρχίας.

Η «Mavi Vatan»
αρχίζει με στρατηγική

επιδίωξη 
τη «Γαλάζια Πατρίδα»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Από σήμερα η μεγάλη τουρκική άσκηση μεταξύ Ρόδου και Κύπρου 
- Στόχος να προβάλει το «όνειρο» της Άγκυρας για επέκταση της επιρροής της στις θαλάσσιες ζώνες 

που θεωρεί «ζωτικής σημασίας»
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Σε νέο παραλήρημα, κατηγόρησε τις ΗΠΑ ότι σπέρνουν 
τον διχασμό στις σχέσεις της Τουρκίας με τη Συρία 

αλλά και τις άλλες χώρες της περιοχής

Ο «σουλτάνος» 
σήκωσε το… λάβαρο 

του αντιιμπεριαλισμού 

του τουρκικού έθνους και της ευρύτερης
περιοχής. «Κανείς δεν θα μπορέσει να
μπει ανάμεσά μας. Κανείς δεν θα μπορέσει
να διαταράξει την παμπάλαιη ενότητά μας.
Κανείς δεν έχει τη δύναμη να δυναμιτίσει

αυτή την αδελφότητα και κανείς δεν θα
μπορέσει να το κάνει. Είμαστε ένα και μαζί
στα 783 τετραγωνικά χιλιόμετρα της πα-
τρώας γης. Είμαστε όλοι αδέρφια από
πάππου προς πάππου».

H
προσοχή του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν παραμένει στραμμένη στις εξε-
λίξεις στη Συρία, γι’ αυτό και δίνει

μεγάλη σημασία στην πολιτική που θα ακο-
λουθήσει ο Ντόναλντ Τραμπ στο Κουρδικό.
Ο Τούρκος πρόεδρος προανήγγειλε, λοι-
πόν, ότι θα βάλει τέλος στην αυτονομιστική
κουρδική οργάνωση στη Συρία, ενώ έστει-
λε σκληρό και σαφή μήνυμα προς τις ΗΠΑ,
προβάλλοντας την εικόνα μιας κυρίαρχης,
αδιαπραγμάτευτης και εθνικά υπερήφα-
νης Τουρκίας στην περιοχή, διατυπώνον-
τας για ακόμα μια φορά την αντίθεσή του
στις «ιμπεριαλιστικές τακτικές»: «Πρώτα ο
Αλλάχ, το μέλλον μας είναι κοινό όπως το
παρελθόν μας. Για τον λόγο αυτόν,
δεν θα μπούμε στα παιχνίδια των ιμ-
περιαλιστών που διαχωρίζουν, διαι-
ρούν, διχάζουν και κυριαρχούν με
τακτικές, στρέφουν τους αδελφούς
ο ένας εναντίον του άλλου και εκμε-
ταλλεύονται τους πόρους τους. Δεν
θα ξεγελαστούμε από εκείνους που
προσπαθούν να σπείρουν τη διχό-
νοια σε αυτά τα εδάφη».

«Να παραδώσουν
τα όπλα τους»

«Με τη λαϊκή επανάσταση στη Συρία στις
8 Δεκεμβρίου, οι ελπίδες της αυτονομιστι-
κής οργάνωσης προσέκρουσαν και εδώ σε
τοίχο. Η νέα κυβέρνηση στη Συρία είναι
σχεδόν ανένδοτη όσον αφορά την εδαφική
ακεραιότητα της χώρας», δήλωσε ο Τούρ-
κος πρόεδρος, περιγράφοντας την κατάλη-
ξη της αυτονομιστικής οργάνωσης.

«Με άλλα λόγια, το τέλος του δρόμου εί-
ναι ορατό για την τρομοκρατική οργάνωση.
Δεν έχουν άλλη επιλογή από το να παρα-
δώσουν τα όπλα τους, να αποκηρύξουν την
τρομοκρατία και να διαλύσουν την οργά-
νωση». Ο Ερντογάν χρησιμοποίησε τη γεω-
γραφία ως εργαλείο για να επιτεθεί στις…
εξωτερικές επεμβάσεις που πιστεύει ότι

δέχεται η Τουρκία. «Όσοι κάνουν δουλειές
με το μυαλό των εχθρών της Τουρκίας θα
έρθουν τελικά αντιμέτωποι με τις αναλλοί-
ωτες πραγματικότητες της γεωγραφίας».

«Πρώτα απ’ όλα, όλοι θα πρέπει να γνω-
ρίζουν ότι η εποχή των όπλων, της βίας, της
τρομοκρατίας και του να παριστάνουμε
τους καντινιέρηδες στηριζόμενοι στους ιμ-
περιαλιστές έχει τελειώσει ανεπιστρεπτί»,
δήλωσε, αφήνοντας τις γνωστές αιχμές του. 

Ο Τούρκος πρόεδρος, υπογραμμίζοντας
την ισχύ της Τουρκίας, κατέστησε σαφές
ότι η χώρα του διαθέτει τα μέσα και την πο-
λιτική βούληση για να επιβάλει την τάξη:
«Ο άλλος τρόπος θα ήταν να δείξουμε τη

σιδερένια γροθιά της Τουρκίας, η
οποία διανύει την πιο ισχυρή της πε-
ρίοδο, τυλιγμένη σε βελούδινο γάν-
τι», είπε, αφήνοντας να εννοηθεί ότι
η Άγκυρα είναι έτοιμη, με τη στήριξη
πλέον και της νέας διοίκησης στη

Συρία, να αναλάβει αποφασιστική
δράση για την εξάλειψη οποιασδή-
ποτε απειλής στα σύνορά της. 

«Κανείς δεν θα μπει
ανάμεσά μας»

Στη συνέχεια, ο Ερντογάν υπερασπίστη-
κε τη διαχρονική αδελφότητα των λαών της
περιοχής και επιχείρησε να συνδέσει την
κοινή ιστορική μνήμη με μια ενωτική ρητο-
ρική, απορρίπτοντας τις διχαστικές τακτι-
κές που αποδίδει στις μεγάλες δυνάμεις. 

«Δεν θα επιτρέψουμε να χτιστούν νέα
τείχη ανάμεσα σε εμάς και τους αδελ-
φούς και τις αδελφές μας, με τους οποί-
ους μοιραζόμαστε την ίδια γεωγραφία και
ζούμε δίπλα-δίπλα εδώ και χιλιάδες χρό-
νια. Τούρκοι, Κούρδοι, Άραβες, Πέρσες,
είμαστε οι αρχαίοι ιδιοκτήτες αυτής της
γεωγραφίας. Είμαστε μαζί εδώ και αι-
ώνες, είμαστε μαζί, μοιραζόμαστε ένα
κοινό παρελθόν».

Ο Ερντογάν έκανε αναφορά στην ενότητα

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΤΟ «ΤΕΡΜΑΤΙΣΕ» Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ
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Η Ελλάδα αντικρίζει τη νέα χρονιά με αισιοδοξία και πρόγραμμα

Η
χρονιά που μας πέρασε, όπως και οι προηγού-
μενες, ήταν γεμάτη προκλήσεις. Δεν είναι μόνο
ότι ως χώρα βιώσαμε ξανά τις συνέπειες τις

κλιματικής αλλαγής αλλά και των γεωπολιτικών ανατα-
ράξεων που τροφοδοτούν μια εισαγόμενη πίεση στις τι-
μές των αγαθών. Είναι και το γεγονός, ότι, παρότι η Ελλά-
δα αποτελεί μια νησίδα σταθερότητας και ανά-
πτυξης, ως χώρα συνεχίζουμε τον αναγκαίο και
λυτρωτικό δρόμο των διαρθρωτικών αλλαγών
και μεταρρυθμίσεων που θωρακίζει τη χώρα
για ένα ευρωπαϊκό μέλλον σε ισχυρές βάσεις.
Αυτός ο δρόμος είναι προεκλογική δέσμευση
και, σύμφωνα και με όλες τις μετρήσεις, αυτό
που αποζητά η πλειοψηφία του ελληνικού λαού. 

Είμαστε έτοιμοι για το 2025, με πρωτοβου-
λίες και στρατηγική. Με όραμα που έχει κοινω-
νικό πρόσημο και ακουμπά στις βαθύτερες
ανάγκες των πολλών και κυρίως των αδυνάμων.
Το κυβερνητικό σχέδιο για το 2025 για μια Ελλάδα πιο
παραγωγική, πιο δίκαιη και πιο ισχυρή.

Όπως κάθε χρόνο, τα τελευταία έξι χρόνια, το Υπουργι-
κό Συμβούλιο ενέκρινε πριν από λίγες μέρες το ενιαίο
κυβερνητικό σχέδιο δράσης για το 2025. Τον δεσμευτικό
οδικό χάρτη, δηλαδή, που ορίζει 460 κρίσιμα πολιτικά
ορόσημα τα οποία αναλαμβάνουν να υλοποιήσουν κάθε
υπουργείο ξεχωριστά και η κυβέρνηση συνολικά για το
επόμενο έτος.

Οι 460 αυτές πολιτικές δεσμεύσεις, που εξειδικεύον-
ται σε 257 έργα και 203 μεταρρυθμίσεις, αποτελούν το
πολιτικό μας σχέδιο για το 2025 για μια Ελλάδα πιο πα-
ραγωγική, πιο ψηφιακή και πράσινη, πιο δίκαιη και συ-
νεκτική και -εν τέλει- πιο ισχυρή. Επιβεβαιώνουν δε ότι
η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη συνεχίζει να βα-

δίζει στον δρόμο της συνέπειας, της ευθύνης,
της δημόσιας λογοδοσίας και διαφάνειας.

Έχουν ήδη οριστεί τα 89 νομοσχέδια που πρέ-
πει να κατατεθούν στη Βουλή, οι 130 κρίσιμες
υπουργικές αποφάσεις που υλοποιούν παλιότε-
ρους και νέους νόμους, οι 101 διαγωνισμοί που
πρέπει να προκηρυχθούν εντός του 2025 αλλά
και οι 244 συμβάσεις δημοσίων έργων που πρέ-
πει να υπογραφούν για να ξεκινήσουν τη δου-
λειά τους οι ανάδοχοι. Το Επιτελικό Κράτος με-
λετά, προετοιμάζει και πραγματοποιεί. Οι δε-
σμεύσεις γίνονται πράξη. 

Για το 2025 υπάρχουν ακόμα 248 επενδυτικά και με-
ταρρυθμιστικά ορόσημα του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας που πρέπει να ολοκληρωθούν τους επό-
μενους 20 μήνες, ώστε η Ελλάδα να συνεχίσει να βρί-
σκεται στις πρώτες θέσεις της ΕΕ ως προς την υλοποί-
ηση και απορρόφηση του ΤΑΑ. Όπως το έχουμε ήδη κα-
ταφέρει, δηλαδή, έως σήμερα, με αποτέλεσμα η οικονο-
μία μας να αναπτύσσεται ταχύτερα από την υπόλοιπη Ευ-
ρώπη.

Το 2025 θα είναι μια χρονιά ορόσημο για τη δεύτε-
ρη κυβερνητική θητεία της κυβέρνησης της Νέας Δη-
μοκρατίας. Θα δούμε να ολοκληρώνονται πολλές από
τις πολιτικές που είναι αναγκαίες για να αποκτήσουμε
καλύτερη δημόσια Υγεία και Παιδεία, σύγχρονα και
αξιόπιστα μέσα μαζικής μεταφοράς, σύγχρονες, απο-
τελεσματικές Ένοπλες Δυνάμεις στα σύνορά μας, μια
πιο γρήγορη και ποιοτική Δικαιοσύνη, έναν ανθεκτι-
κότερο μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας, περισσότε-
ρη οδική ασφάλεια στους δρόμους μας, νέα εργαλεία
για το μείζον πρόβλημα της ακριβής στέγης, περαιτέ-
ρω στήριξη των οικογενειών με παιδιά και των ευά-
λωτων εισοδημάτων, αλλά και ευκαιρίες για ακόμη
περισσότερες ιδιωτικές και δημόσιες επενδύσεις που
ανοίγουν την οικονομία και διευρύνουν τον ανταγωνι-
σμό προς όφελος των πολλών.

Με λίγα λόγια, η Ελλάδα έχει αλλάξει σελίδα, ορίζει
το μέλλον της, στηρίζει την κοινωνία, θωρακίζει τα
σύνορα και λειτουργεί στρατηγικά, προετοιμάζοντας
ένα καλύτερο μέλλον για όλους τους Έλληνες σε μια
ισχυρή, δημοκρατική και κοινωνικά δίκαιη Ευρώπη.

Γι’ αυτό, στη σημερινή πραγματικότητα, η ευχή «Κα-
λή Χρονιά» αποτελεί σύνοψη όλων όσων περιμένουμε
να γίνουν και όσων έχουν προγραμματιστεί να πραγ-
ματοποιηθούν. Η Ελλάδα θα συνεχίσει τη θετική πο-
ρεία και το 2025. 

Τ
ο παλιό πολιτικό σύστημα απέτυχε
να προσφέρει λύσεις. Η κοινωνία
απαιτεί δικαιοσύνη, ευκαιρίες και

ασφάλεια. Το Κίνημα Δημοκρατίας είναι η
απάντηση σε αυτή την απαίτηση - ένα νέο
ξεκίνημα για τη χώρα.

Αναμορφώνουμε το ΕΣΥ - 
Προτάσεις που σώζουν ζωές

Ως γιατρός στα επείγοντα, έχω δει αν-
θρώπους να περιμένουν ώρες για ένα φο-
ρείο. Έχω δει γιατρούς να καταρρέουν από
την εξάντληση και πολίτες να νιώθουν αό-
ρατοι. Το ΕΣΥ μπορεί να σωθεί. Αλλά πρέ-
πει να αλλάξει τώρα.

Το νέο ΕΣΥ στηρίζεται σε:
• Οικογενειακούς ιατρούς ως Gatekee-

pers: Μείωση των περιττών επισκέψεων
στα νοσοκομεία κατά 40%, αφήνοντας τους
γιατρούς να εστιάζουν στα σοβαρά περι-
στατικά.

• Εθνικά πρωτόκολλα στα ΤΕΠ: Ομοι-
όμορφη και άμεση αντιμετώπιση επειγόν-
των περιστατικών.

• Ιατρεία fast track: Εξειδικευμένες μο-
νάδες για ελαφρύτερα περιστατικά που
μειώνουν τις αναμονές.

• Πρόληψη και τεχνολογία: Ενίσχυση

προγραμμάτων πρόληψης και
τηλεϊατρικής για γρήγορη διά-
γνωση και φροντίδα.

• Αύξηση μισθών και κινήτρων
στους ιατρούς: Τέλος στη φυγή
επιστημόνων στο εξωτερικό.

Αυτή η μεταρρύθμιση δεν εί-
ναι υπόσχεση - είναι σχέδιο δρά-
σης.

Ένας ηγέτης που ακούει
Ο Στέφανος Κασσελάκης,

ιδρυτής του Κινήματος Δημο-
κρατίας, δεν προέρχεται από το
σύστημα. Είναι ένας ηγέτης που
ακούει και εμπνέει. Δε μιλάει για
τους πολίτες - μιλάει με τους πο-
λίτες. Και αυτό κάνει τη διαφορά.

Δεν είναι ένας «σωτήρας». Είναι ένας άν-
θρωπος που πιστεύει στη συλλογική δράση
και δίνει βήμα σε όλους όσοι έχουν προτά-
σεις και θέληση για δουλειά. Σε ανθρώπους
όπως εγώ, που έχουμε μάθει να υπηρετού-
με στην πρώτη γραμμή, όχι στα γραφεία.

Συμμετοχική δημοκρατία 
- Η φωνή σου μετράει

Το Κίνημα Δημοκρατίας φέρνει
στο προσκήνιο τη συμμετοχική δη-
μοκρατία, όπου οι πολίτες δεν είναι
απλοί θεατές, αλλά πρωταγωνιστές
στη λήψη αποφάσεων.

Τα μέλη έχουν τον έλεγχο - επι-
λέγουν τους υποψήφιους βουλευ-
τές, διαμορφώνουν τις πολιτικές
προτάσεις και συνδιαμορφώνουν
το μέλλον της χώρας.

Έτσι, διαλύουμε το γνωστό, πα-
λιό πολιτικό σύστημα που στηριζό-
ταν σε κλειστά γραφεία και αποφά-
σεις πίσω από κλειστές πόρτες.
Χτίζουμε ένα σύστημα διαφάνειας,

λογοδοσίας και ενεργής συμμετοχής, όπου
κάθε φωνή μετράει και κάθε πρόταση μπο-
ρεί να γίνει πράξη. 

Αυτή είναι η δημοκρατία που αξίζουμε -
μια δημοκρατία που δουλεύει για τους πο-
λίτες και με τους πολίτες.

Πώς λειτουργεί στην πράξη;
• Τα μέλη ψηφίζουν για την επιλογή υπο-

ψήφιων βουλευτών.
• Συμμετέχουν στη διαμόρφωση πολιτικών

προτάσεων μέσω δημόσιων διαβουλεύσεων
και ψηφοφοριών.

• Προτείνουν ιδέες και λύσεις που αξιολο-
γούνται και εφαρμόζονται από την ηγεσία του
κινήματος.

Παράδειγμα: Αν ένα μέλος προτείνει ένα
πρόγραμμα υποστήριξης οικογενειακών ια-
τρείων, το Κίνημα μπορεί να θέσει την πρότα-
ση σε ηλεκτρονική διαβούλευση. Εφόσον εγ-
κριθεί από τα μέλη, ενσωματώνεται στο πολι-
τικό του πρόγραμμα και προωθείται στην κοι-
νοβουλευτική ομάδα.

Γιατί τώρα
Γιατί τώρα είναι η στιγμή να επιλέξουμε. Ή

συνεχίζουμε με ένα σύστημα που έχει απο-
τύχει να προστατεύσει τους πολίτες του ή
τολμάμε να χτίσουμε κάτι καινούργιο.

Το Κίνημα Δημοκρατίας είναι η ευκαιρία να
φέρουμε την αλλαγή που χρειαζόμαστε - και
που μας αξίζει. Είναι η ευκαιρία να πάρουμε το
μέλλον της Ελλάδας στα χέρια μας.

Δεν περιμένουμε σωτήρες. Είμαστε εδώ
για να πάρουμε το μέλλον στα χέρια μας. Στη-
ρίζω το Κίνημα Δημοκρατίας γιατί πιστεύω
ότι η Ελλάδα μπορεί να αλλάξει. Εσύ;

Κίνημα Δημοκρατίας - Όλοι μαζί
ενάντια στο κατεστημένο

του
Απόστολου
Ανθόπουλου  

Επειγοντολόγος -
Επιμελητής Β’ ΕΣΥ
Τμήμα Επειγόντων

Περιστατικών
Νοσοκομείο 

«Παπαγεωργίου»,
Μέλος Κινήματος

Δημοκρατίας

της
Σέβης

Βολουδάκη  

Βουλευτής 
Χανίων με τη ΝΔ 
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Σε σταθερά ανοδική πορεία 
η επιχειρηματικότητα της χώρας

Η
πιο δυναμική χρονιά όλων των εποχών στον τομέα της επιχειρηματικότητας ήταν για τη
χώρα μας το 2024, καθώς, σύμφωνα με τα στοιχεία του Γενικού Εμπορικού Μητρώου,
φέτος άνοιξαν συνολικά 64.262 νέες επιχειρήσεις. Συγκριτικά καταγράφεται αύξηση εγ-

γραφών της τάξης του 11%, καθώς το 2023 είχαν ιδρυθεί 58.576 επιχειρήσεις. Η ανοδική τάση έρ-
χεται να επιβεβαιώσει το γεγονός ότι η ελληνική οικονομία έχει μπει σε ρότα ανάκαμψης και πως
οι επιχειρηματίες δεν διστάζουν να δοκιμαστούν στα νέα δεδομένα της αγοράς, αφήνοντας κατά
μέρος την επιφυλακτικότητα που υπήρχε τον πρώτο καιρό μετά την έξοδο από τα μνημόνια και την
υπερδεκαετή κρίση που βιώσαμε.

Το γεγονός ότι το 2024 αποτελεί το αποκορύφωμα του επιχειρείν μιας σταθερής πορείας την
τελευταία πενταετία το αποδεικνύει η ψυχρή γλώσσα των αριθμών. Ειδικότερα, το 2020 καταγρά-
φηκαν 42.054 νέες ενάρξεις επιχειρήσεων, το 2021 αυξήθηκαν στις 46.431 οι νέες ενάρξεις, το
2022 άγγιξαν τις 51.343, το 2023 έφτασαν τις 58.576 και το 2024 τις 64.262 νέες επιχειρήσεις, με
μια αύξηση 50% σε σχέση με το 2020. Η επίδοση αυτή συνιστά ιστορικό ρεκόρ, με την επιχειρημα-
τική δραστηριότητα να επανέρχεται στα επίπεδα προ οικονομικής ύφεσης, όταν χιλιάδες επιχει-
ρήσεις αναγκάστηκαν να βάλουν «λουκέτο».

Εντυπωσιακή είναι και η αναλογία των νέων επιχειρήσεων σε σχέση
με εκείνες που κλείνουν. Το 2024, περίπου 22.200 επιχειρήσεις έκλει-
σαν, σημειώνοντας μείωση 12% από το 2023, όταν οι διακοπές λειτουρ-
γίας είχαν ανέλθει τότε στις 25.000. Με βάση τα δεδομένα, για κάθε επι-
χείρηση που κλείνει, τρεις νέες ανοίγουν, φανερώνοντας τη δυναμική
ανάπτυξη του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Οι επιχειρήσεις που
κλείνουν ανήκουν κυρίως σε κατηγορίες όπως ατομικές και εποχιακές
δραστηριότητες, ενώ αρκετές περιπτώσεις αφορούν σε επιχειρηματίες
που μετασχηματίζουν τις παλιές τους εταιρείες σε νέες δομές ή που
συνταξιοδοτούνται.

Η ποιοτική ανάλυση των δεδομένων αποκαλύπτει αναλυτικά τους
κλάδους που πρωταγωνιστούν στις νέες ενάρξεις. Στον κλάδο του εμ-
πορίου είχαμε πέρυσι 11.609 νέες επιχειρήσεις, με τον τομέα των κατα-

στημάτων πώλησης τροφίμων να κυριαρχεί, επιβεβαιώνοντας τη σταθε-
ρή ζήτηση για προϊόντα καθημερινής κατανάλωσης. Στον δεύτερο πιο δυναμικό κλάδο, της εστία-
σης και του τουρισμού, είχαμε 9.433 νέες επιχειρήσεις, περιλαμβάνοντας κυρίως καφετέριες,
εστιατόρια και τουριστικά καταλύματα. Στα τεχνικά και επιστημονικά επαγγέλματα είχαμε 6.754
νέες επιχειρήσεις, παρατηρώντας αυξημένο ενδιαφέρον για τεχνικά επαγγέλματα όπως υδραυ-
λικοί, ηλεκτρολόγοι και μηχανικοί, ιδρύοντας κυρίως ατομικές επιχειρήσεις. Ο τομέας της μετα-
ποίησης ήταν σταθερός με περίπου 2.500 νέες εγγραφές. Η συνεισφορά της βιομηχανίας ήταν
σημαντική και παραμένει για το 2025 στρατηγικός στόχος της κυβέρνησης.

Αναλύοντας τη νομική μορφή των νέων εταιρειών, προκύπτει ότι οι 23.368, δηλαδή το 37%, είναι
ατομικές επιχειρήσεις, με τη μερίδα του λέοντος να ανήκει σε μικρές και πολύ μικρές δομές. Οι
Ομόρρυθμες και Ετερόρρυθμες Εταιρείες -ΟΕ/ΕΕ- φτάνουν τις 14.565, καταλαμβάνοντας τη δεύ-
τερη θέση, και οι Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρείες -ΙΚΕ- υποχώρησαν στην τρίτη θέση, με
13.614. Σημαντική είναι η παρουσία των Ανώνυμων Εταιρειών (ΑΕ), οι οποίες αριθμούν τις 1.655
και χαρακτηρίζονται από μεγάλη κλίμακα δραστηριότητας και υψηλή απασχόληση. Οι μικρές οι-
κογενειακές επιχειρήσεις εντάσεως εργασίας ήταν πάντως αυτές που κυριάρχησαν σχεδόν σε
όλους τους τομείς, κλάδους και νομικής μορφής εταιρείες.

Η κατανομή των νέων επιχειρήσεων ανά μήνα φανερώνει μια έντονη δραστηριότητα στην αρχή
του έτους. Τον περυσινό Ιανουάριο και Φεβρουάριο καταγράφηκαν στο Γ.Ε.ΜΗ. 7.388 και 7.495
νέες εγγραφές, αντίστοιχα, με τον Φεβρουάριο να αποτελεί μήνα-ρεκόρ. Από τον Μάρτιο έως τον
Ιούνιο είχαμε μια σταθερή ροή, με τον Μάιο και τον Ιούνιο να σημειώνουν μικρότερες ενάρξεις
λόγω εποχικότητας. Ο Ιούλιος και ο Αύγουστος παρουσίασαν πτώση, αλλά από τον Σεπτέμβριο οι
εγγραφές ανέκαμψαν και το τελευταίο τρίμηνο καταγράφεται ένας ημερήσιος μέσος όρος 173 εγ-
γραφής νέων επιχειρήσεων στο Γ.Ε.ΜΗ.

Η ανοδική πορεία της επιχειρηματικότητας στη χώρα μας ούτε είναι, ούτε μπορεί να χαρακτη-
ριστεί τυχαία. Αντιθέτως είναι το αποτέλεσμα μιας κοινής προσπάθειας να δημιουργηθεί ένα στα-
θερό και φιλικό περιβάλλον για επενδύσεις και πρωτίστως των Ελλήνων επιχειρηματιών που συ-
νεχίζουν να καινοτομούν και να προχωρούν μπροστά. Είναι μια ακόμα απόδειξη ότι η ελληνική οι-
κονομία βρίσκεται σε τροχιά ανάκαμψης. Η χρονιά ξεκινά λοιπόν με σημαντική δυναμική, δημι-
ουργώντας την αισιοδοξία πως θα βελτιωθεί περαιτέρω το επιχειρηματικό περιβάλλον, ενισχύον-
τας τις υποδομές, μειώνοντας τη γραφειοκρατία και διασφαλίζοντας ότι και το 2025 θα είναι μια
εξίσου πετυχημένη χρονιά.

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Ευκαιρίες και προκλήσεις για 
την ελληνική οικονομία το 2025

Η
ελληνική οικονομία έχει να αντιμετωπίσει αρκετές προκλήσεις το νέο έτος, αφού
το 2024 σημαδεύτηκε από αρκετά αρνητικά γεγονότα γεωπολιτικής βαρύτητας
που συνεχίζουν να επηρεάζουν τη κάθε χώρα σε διαφορετικό βαθμό. Η Ελλάδα

δεν έμεινε ανεπηρέαστη από τον πληθωρισμό, την ενεργειακή κρίση, τις περιφερειακές
συρράξεις, την πολιτική αστάθεια στην Ευρώπη. Την ίδια στιγμή όμως, η κυβέρνηση θα
πρέπει να επικεντρωθεί στις ευκαιρίες που αναδύονται από τους πιο σημαντικούς στρα-
τηγικούς τομείς της οικονομίας. 

Παραδοσιακά η δύναμη του τουρισμού, ο οποίος συνεισφέρει υψηλό ποσοστό επί του
ετήσιου ΑΕΠ της χώρας λόγω και της αύξησης των επισκεπτών στη χώρα μας, με το
ασφαλές και σταθερό περιβάλλον που αποτελεί ευνοϊκό παράγοντα. Η προώθηση νέων
και εναλλακτικών μορφών τουρισμού, όπως ο οικοτουρισμός στην εκτεταμένη ορεινή
φύση της Ελλάδας, με θετικό αντίκτυπο σε κλασικούς προορισμούς που βιώνουν υπερ-
τουρισμό διαχρονικά, η επέκταση της τουριστικής περιόδου πέραν του καλοκαιριού, έξυ-
πνες επιλογές οι οποίες θα δώσουν ώθηση στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, πε-

ραιτέρω μείωση της ανεργίας και αύξηση των δημοσίων εσόδων.
Η χώρα σημειώνει αξιοσημείωτη πρόοδο στην ενεργειακή μετά-

βαση και τις πράσινες επενδύσεις, προκειμένου να πετύχει τους
στόχους που έχει θέσει για το κλίμα τα επόμενα χρόνια. Πρέπει να
συνεχιστούν οι επενδύσεις σε αιολικά, ηλιακά και υδροηλεκτρικά
έργα, τα οποία θα επιδράσουν πολλαπλασιαστικά στην οικονομική
ανάπτυξη. Η πρόβλεψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συγκεκριμένα
είναι ανάπτυξη της οικονομικής δραστηριότητας κατά 2,3% και 2,5%
το 2025 και 2026 αντίστοιχα. Στο πλαίσιο αυτό, η χρηματοδότηση για
επενδύσεις από την Ευρώπη στέκονται αρωγός με κεφάλαια από το
Ταμείο Ανάκαμψης και Σταθερότητας και επιχορηγήσεις που πρέ-
πει να διοχετευτούν και να κατανεμηθούν τόσο σε πράσινες επεν-
δύσεις όσο και σε σημαντικές υποδομές, τον ψηφιακό μετασχημα-

τισμό που αλλάζει την καθημερινότητα των πολιτών, με απώτερο στόχο τη δημιουργία μιας
ισχυρής, μοντέρνας και ανταγωνιστικής οικονομίας. Ο ανταγωνισμός εξάλλου είναι από
τους πιο σημαντικούς παράγοντες για την προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων, μαζί
με τη μείωση της γραφειοκρατίας, η οποία συντελείται από τον συνεχή ψηφιακό μετασχη-
ματισμό των υπηρεσιών του Δημοσίου. 

Σε αυτή την προσπάθεια δεν μπορεί να λείπει φυσικά η ελληνική ναυτιλία. Η Ελλάδα,
ως ηγέτης της ναυτιλίας διεθνώς, πρέπει να ηγηθεί και το νέο έτος σε παγκόσμιο επίπε-
δο, λόγω και των τεκτονικών αλλαγών στο διεθνές εμπόριο και τις παγκόσμιες εφοδια-
στικές αλυσίδες. Η αύξηση του παγκόσμιου όγκου εμπορίου, η δυναμική της χώρας με
τις μεταφορτώσεις στα λιμάνια, η αναπτυσσόμενη βιομηχανία αποθήκευσης και διανο-
μής προϊόντων από όλο τον κόσμο στη χώρα μας αποτελούν μια ευκαιρία για να πρωτο-
στατήσει και πάλι ο ναυτιλιακός κλάδος με βιώσιμες και καινοτόμες πρακτικές, με ό,τι
αυτό συνεπάγεται για την ελληνική οικονομία, κυρίως για τη μείωση του ισοζυγίου τρε-
χουσών συναλλαγών και την ώθηση των εξαγωγών.

Δεν πρέπει να παραλείψουμε τον τομέα της τεχνολογίας και των νεοφυών επιχειρήσε-
ων που απολαμβάνει σημαντικά οφέλη από τα κίνητρα που έχει θέσει η κυβέρνηση για να
υποστηρίξει το οικοσύστημα των startups, με σκοπό τη δημιουργία νέων προϊόντων και
υπηρεσιών υψηλής προστιθέμενης αξίας που μπορούν να εξάγονται παγκοσμίως, καθι-
στώντας την Ελλάδα διεθνές σημείο καινοτομίας με βάση και τις τελευταίες εξελίξεις
στον χώρο της τεχνητής νοημοσύνης, τα μεγάλα κέντρα δεδομένων, τη βιοτεχνολογία, τη
χρηματοοικονομική τεχνολογία (fintech). Εξελίξεις που όχι μόνο θα αποτρέψουν την φυ-
γή νέων επιστημόνων και ταλέντων στο εξωτερικό, αλλά θα ωφελήσουν ακόμη και παρα-
δοσιακούς κλάδους και τομείς της ελληνικής οικονομίας και βιομηχανίας, μέσα από αυ-
τές τις τεχνολογίες.

Καθώς ο κόσμος και οι κυβερνήσεις αναμένουν την ομαλή μετάβαση της εξουσίας
στον νέο πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής Ντόναλντ Τραμπ, η Ελλάδα
πρέπει να εντρυφήσει στους παραπάνω κρίσιμους τομείς μέσα από ένα συνολικό εθνικό
σχέδιο δράσης, ανεξάρτητα από τις πολιτικές που θα ακολουθήσει ο Αμερικανός πρό-
εδρος με τις πιθανές αναταράξεις στην παγκόσμια αγορά.

του
Ευστάθιου 
Κάσσιου

Οικονομολόγος,
συγγραφέας
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α. «Νόημα ή μέτρον του χρόνου, ουχ υπόστα-

σιν» (Ο χρόνος είναι επινόηση ή τρόπος μέτρη-

σης και δεν υπάρχει κανονικά. Αντιφών ο Ρα-

μνούσιος, αρχαίος Αθηναίος πολιτικός).

β. «Ο χρόνος δεν υπάρχει, είναι μια ανθρώπι-

νη επινόηση και εξυπηρετεί ανθρώπινες ανάγ-

κες» (Αϊνστάιν).

Μια συνάντηση ηλικιωμένων
Καλοκαίρι και διακοπές σε ένα από τα πολλά

ελληνικά νησιά. Μια παρέα ηλικιωμένων συζη-

τά για τα περασμένα και σχεδιάζει τις καθημερι-

νές συναντήσεις στην παραλία. Ήταν όλοι γνω-

στοί και κάθε χρόνο -μια παλιά συνήθεια- είχαν

υποσχεθεί να βρίσκονται όλοι εκεί: Στο ίδιο νησί

(τόπος καταγωγής), στην ίδια παραλία. Κανείς

δεν έλειπε. Άφηναν τις έγνοιες στην Αθήνα (τό-

πος μόνιμης διαμονής) και προσπαθούσαν μέ-

σα από την παρέα και τις ατελείωτες συζητήσεις

να απαλλαγούν από το βάρος του χρόνου, που

εμφανώς πια άρχισε να αφήνει το στίγμα του.

Στη φετινή όμως συνάντηση έλειπε ο πέμπτος

της παρέας. Κάποιος από τους υπόλοιπους σχο-

λίασε αυτή την απουσία λέγοντας: «Επαρήλθεν,

βέβαια, και ο καιρός - χρόνος». Το σχόλιό του

εμπεριείχε και μια λαϊκή θυμοσοφία για την

ιδιότητα του χρόνου να φθείρει και να δαμάζει

εξουσιαστικά τον άνθρωπο. Το γραμματικό λά-

θος (παρήλθε…) δεν υποβάθμισε και το περιε-

χόμενο της «γνωμάτευσής» του.

Για λίγη ώρα η παρέα των υπολοίπων τεσσά-

ρων ανδρών μελαγχόλησε και άρχισε να διερω-

τάται για την ευρηματικότητα των ανθρώπων να

βρίσκουν λέξεις για να αποτυπώ-

σουν μία αρνητική πραγματικότητα ή

να ερμηνεύσουν ένα φαινόμενο χω-

ρίς την αρωγή των επιστημονικών

όρων.

Για τον θάνατο, που ως έννοια τρο-

μάζει, επινοήθηκαν τα «ετελεύτησεν

τον βίον», «έζησε τα χρόνια του»,

«ξόδεψε τον χρόνο του», «συμπλή-

ρωσε τον κύκλο του», «ήρθε η ώρα

του» κι άλλα.

Όποια φράση όμως και αν απομο-

νώσουμε, στον πυρήνα της θα ανι-

χνεύσουμε την έννοια του χρόνου.

Υπόρρητα δηλαδή δηλώνεται πως ο

άνθρωπος ως υλική ύπαρξη υπόκειται απόλυτα

στη φθοροποιό εξουσία του χρόνου που τα δα-

μάζει όλα (πανδαμάτωρ).

Η επέλαση του χρόνου

Αν και ο χρόνος δεν έχει αντικειμενική υπό-

σταση και είναι επινόηση του ανθρώπου, εντού-

τοις η κίνησή του ούτε ελέγχεται αλλά και ούτε

μπορούμε ως όντα να αμυνθούμε στην επέλασή

του.

«Δυστυχώς το ρολόι δουλεύει, οι ώρες περ-

νούν. Το παρελθόν αυξάνεται, το μέλλον υποχω-

ρεί. Οι δυνατότητες μειώνονται, οι τύψεις συσ-

σωρεύονται» (Haruki Murakami, Γιαπωνέζος

συγγραφέας).

Κάθε λεπτό, κάθε ώρα, κάθε μέρα που ζούμε

δεν μπορούμε να τα ξαναζήσουμε. Ο χρόνος εί-

ναι μοναδικός και ανεπανάληπτος, όπως και το

ιστορικό γεγονός. Για αυτό και είναι λάθος η

άποψη πως «η ιστορία επαναλαμβάνεται». Ο

Ηράκλειτος ήταν κατηγορηματικός και

απόλυτος σε αυτό. Στο αποφθεγματικό

«τα πάντα ρει» ενυπάρχει και η έννοια

του χρόνου. Τίποτα δεν μπορεί να είναι

όπως πριν.

«Η μεγαλύτερη διαφορά μεταξύ

χρόνου και χώρου είναι ότι δεν μπο-

ρείς να ξαναχρησιμοποιήσεις τον χρό-

νο» (Merrick Furst).

Στο σημείο αυτό έγκειται και η δια-

φορά του χώρου με τον χρόνο. Στον

ίδιο χώρο μπορείς να υπάρχεις σε δια-

φορετικά χρονικά διαστήματα, στον

ίδιο χρόνο όμως αυτό είναι ανέφικτο.

Τον χώρο μπορείς να τον ξαναχρησιμοποιήσεις,

όχι όμως και τον χρόνο. Ο χώρος καθίσταται αν-

τιληπτός με τη βοήθεια των αισθήσεων (όραση,

αφή). Τον χρόνο αδυνατούμε να τον συλλάβου-

με-αισθανθούμε ως υλικές υπάρξεις, αν και

υφιστάμεθα τις συνέπειες από το «πέρασμά»

του. Στον χώρο μπορούμε να επέμβουμε, να τον

διαμορφώσουμε, να τον αλλάξουμε ή να τον

προσαρμόσουμε στις ανάγκες μας. Στον χρόνο

κάθε σκέψη ή και προσπάθεια για αντίσταση

χαρακτηρίζεται ως παραλογισμός. Ο χρόνος

έχει μια αυτονομία και καμία εξωγενής δύναμη

δεν μπορεί να τον διευθετήσει. Ούτε να τον επι-

βραδύνουμε, ούτε να τον επιταχύνουμε μπο-

ρούμε.

Στην αέναη πάλη με τον Χρόνο ο άνθρωπος

μετρά μόνο ήττες. Το μόνο που πέτυχε είναι ο

τεμαχισμός του χρόνου σε υποδιαιρέσεις του

τύπου: Δευτερόλεπτα, ώρες, ημέρες, μήνες…

Κι αυτό γιατί νόμιζε πως θα μπορούσε έτσι να

τον δαμάσει. Ο χρόνος όμως είναι ενιαίος και ο

«τεμαχισμός» του είναι μία φενάκη.

Η διαχείριση του χρόνου
Εν τω μεταξύ, η παρέα των τεσσάρων ηλικιω-

μένων μετά τις φιλοσοφικές αναζητήσεις του

χρόνου επέστρεψε στην καθημερινότητα της

ζωής. Μια ζωή που άλλοι παραπονούνται για

την απουσία ελεύθερου χρόνου, άλλοι για την

έλλειψη εργάσιμου χρόνου (άνεργοι) και πολλοί

άλλοι αναζητούν τρόπους χρήσης του χρόνου.

Κι αυτό γιατί η διαχείρισή του προκαλεί αμηχα-

νία στον άνθρωπο, αφού δεν γνωρίζει πώς να

αποθηκεύσει ένα αγαθό που του δίνεται δωρε-

άν αλλά ταυτόχρονα και δεν του ανήκει.

Όσο είμαστε μικροί αναζητούμε την επιτά-

χυνση του χρόνου, όταν μεγαλώσουμε την επι-

βράδυνσή του. Ο χρόνος όμως είναι σκληρός

και δίκαιος απέναντί μας. Έτσι πολλές φορές το

δώρο του χρόνου καταντά βάρος, αφού με το

πέρασμά του μας αδυνατίζει και στο τέλος μας

λυγίζει. Για αυτό κάποιοι θεώρησαν πως ο χρό-

νος και ο θάνατος είναι συγκάτοικοι και ορίζουν

τα ανθρώπινα.

«Ο χρόνος είναι δωρεάν, αλλά είναι ανεκτί-

μητος. Δεν σου ανήκει, αλλά μπορείς να τον

χρησιμοποιήσεις. Δεν μπορείς να τον αποταμι-

εύσεις, αλλά μπορείς να τον ξοδέψεις. Και από

τη στιγμή που τον χάσεις, δεν μπορείς να τον

πάρεις πίσω» (Harvey Mackay, Αμερικανός

συγγραφέας).

Η αποθέωση του παροντισμού
Ένας από την παρέα των τεσσάρων ηλικιω-

μένων για να βοηθήσει και τους άλλους να

απελευθερωθούν από τη λύπη και την κατά-

θλιψη -εξαιτίας της απουσίας του πέμπτου-

πρότεινε να χαρούν την παρούσα στιγμή γιατί,

όπως είπε, «αυτό που μας ανήκει είναι το τώ-

ρα και το εδώ». Βέβαια δεν γνώριζε τη σχετι-

κή θεωρία του Αϊνστάιν, αλλά ένιωθε πως ο

άνθρωπος ορίζεται απόλυτα από τον χώρο και

τον χρόνο.

Και πριν ανανεώσουν το ραντεβού τους στο

σεργιάνι του χρόνου μετά το «επαρήλθεν και ο

χρόνος», ο πιο νέος της παρέας τούς θύμισε την

προτροπή του Βούδα: «Να μη βυθίζεσαι στο πα-

ρελθόν, να μην κάνεις όνειρα για το μέλλον, να

επικεντρώνεις τη σκέψη σου στην παρούσα

στιγμή».

Η αποθέωση του «παροντισμού» (presen-

tism) ως βιοθεωρία ή η αποδοχή μιας πραγμα-

τικότητας; Tο παρελθόν και το μέλλον είναι φαν-

ταστικές έννοιες. Tο παρελθόν επιβιώνει μέσα

από τη μνήμη, ενώ το μέλλον κατανοείται ως μέ-

γεθος μέσα από την ελπίδα. Ο παροντισμός ως

θεωρία αντιμάχεται τη θεωρία της αιωνιότητας

«eternalism».

H παρέα ανανέωσε το ραντεβού για την άλλη

ημέρα, αλλά ακόμη στον χώρο δίπλα στον θόρυ-

βο των κυμάτων ηχούσε ακόμα το «επαρήλ-

θεν… και ο χρόνος».

• Η παραπάνω ιστορία της παρέας των ενηλί-

κων είναι πραγματική. Η λογοτεχνική παρέμβα-

ση κρίθηκε αναγκαία για να καταστεί η ιστορία

δημοσιεύσιμη.

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Ο χρόνος και οι ηλικιωμένοι: 
Μια πραγματική ιστορία χρόνου
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Τ
α φοβερά εγκλήματα κατά ανήλικων
κοριτσιών στο Ρόδεραμ της Βρετανίας
από τα τέλη της δεκαετίας του ’80 ως το

2013 από συμμορίες ανδρών πακιστανικής κα-
ταγωγής επανήλθαν στο προσκήνιο και αποτε-
λούν αντικείμενο της συνεχιζόμενης διαμάχης
μεταξύ του Ίλον Μασκ, πλουσιότερου σήμερα

ανθρώπου στον πλανήτη, και
του Βρετανού πρωθυπουρ-
γού Κιρ Στάρμερ. «Η Αμερι-
κή πρέπει να απελευθερώ-
σει τον λαό της Βρετανίας
από την τυραννική κυβέρνη-

σή του», έγραψε στο Χ
(πρώην Τwitter) ο ιδιόκτητης

της πολυσύχναστης πλατφόρμας κοινωνικής
δικτύωσης και στενός συνεργάτης του Ντό-
ναλντ Τραμπ. Επίσης, αναδημοσίευσε κατάλο-
γο Βρετανών βουλευτών που είχαν ταχθεί κατά
της απέλασης αλλοδαπών βιαστών, αλλά και
τοποθετήσεων όπως «ο πρωθυπουργός έχει
πραγματικά υπερβάλει αυτήν τη φορά στην
προσπάθειά του να αποκαλέσει ακροδεξιούς
όποιους μιλούν ανοιχτά για τις συμμορίες βια-
στών». 

Η κόντρα των δύο έχει κλιμακωθεί ανεξέ-
λεγκτα. Ξεκίνησε δε μετά την απόπειρα της
αριστερής βρετανικής κυβέρνησης να κατα-
στείλει τις σφοδρές κοινωνικές αντιδράσεις
διά της άσκησης ποινικών διώξεων, μετά τη
σφαγή τριών κοριτσιών (ηλικίας έξι, επτά και
εννέα ετών) στο Σάουθπορτ της ΒΔ Αγγλίας
στις 29 Ιουλίου 2024, από μετανάστη δεύτερης
γενιάς. Ακολούθησε η αντίδραση του Ίλον
Μασκ, ο οποίος κατηγόρησε ανοικτά μέσω της
πλατφόρμας του και με απανωτές αναρτήσεις
το Λονδίνο για -πρωτοφανή για τα δεδομένα
του ελεύθερου κόσμου- καταστολή του δι-
καιώματος στην ελεύθερη έκφραση. Έφτασε
δε στο σημείο ο Μασκ να πει στις αρχές Αυ-
γούστου του 2024 ότι «ο εμφύλιος πόλεμος
στη Βρετανία είναι αναπόφευκτος». Μια καθ’
όλα οργουελικής λογικής ανάρτηση της Ει-
σαγγελίας του Στέμματος (CPS), με ημερομη-
νία 7 Αυγούστου 2024, προκάλεσε βέβαια σά-
λο: «Σκεφτείτε πριν δημοσιεύσετε! Το περιε-
χόμενο που υποκινεί τη βία ή το μίσος δεν εί-
ναι απλώς επιβλαβές - μπορεί να είναι παρά-
νομο. Το CPS λαμβάνει σοβαρά υπόψη τη δια-
δικτυακή βία και θα ασκήσει δίωξη όταν εκ-
πληρωθεί η νομική δοκιμασία. Υπενθυμίστε
στους κοντινούς σας ανθρώπους να μοιράζον-
ται υπεύθυνα ή αντιμετωπίστε τις συνέπειες»,
τόνιζε σχετικά. 

Προκάλεσε οργή όταν μίλησε
για έλλειψη στοιχείων…

Η πρόσφατη τοποθέτηση του Ίλον Μασκ
αφορούσε αυτήν τη φορά την «υπενθύμιση»
της ευθύνης (για την αδιαφορία που κατηγο-
ρήθηκε πως επέδειξε) του σημερινού ενοίκου
της Ντάουνιγκ Στριτ στην υπόθεση της σε-
ξουαλικής κακοποίησης μεγάλου αριθμού
ανήλικων Αγγλίδων ηλικίας 12-16 ετών, στην
πόλη Ρόδεραμ του Νότιου Γιορκσάιρ, την πε-
ρίοδο από τα τέλη της δεκαετίας του ’80 ως το
2013. Τότε, συμμορίες ανδρών πακιστανικής
καταγωγής έστησαν ένα κύκλωμα εκμετάλ-
λευσης των κοριτσιών, με οδηγούς ταξί να πα-
ραλαμβάνουν τα κορίτσια κυρίως από δομές
κοινωνικής πρόνοιας (και όχι μόνο) και να τα
μεταφέρουν σε σημεία όπου οι δράστες τα κα-
κοποιούσαν. Όταν έφτασαν οι πρώτες σχετι-

κές καταγγελίες, οι Αρχές αδράνησαν, καθώς
θεώρησαν πως λόγω της καταγωγής των ενό-
χων θα κατηγορηθούν για… ισλαμοφοβία! Με
λίγα λόγια, μικρά παιδιά πλήρωσαν το τίμημα
της πολιτικής ορθότητας και της ευθυνοφο-
βίας των ανθρώπων που έπρεπε να τα προ-
στατεύουν! 

Επικεφαλής της Εισαγγελίας του βρετανι-
κού Στέμματος ήταν την περίοδο 2008-2013 ο
(κατά τον Μασκ «ποταπός» και «βαθιά συνένο-
χος στους βιασμούς») νυν πρωθυπουργός και
ηγέτης των Εργατικών Κιρ Στάρμερ, ο οποίος
είχε επικριθεί για τον τρόπο με τον οποίο χειρί-
στηκε την υπόθεση. Είχε παρατηρηθεί μεγάλη
καθυστέρηση στην απαγγελία κατηγοριών. Ο
βρετανικός Τύπος είχε ασκήσει κριτική για «μη
προτεραιοποίηση» εκ μέρους των Αρχών της
προστασίας των ανηλίκων κοριτσιών που έπε-

σαν θύματα σεξουαλικής κακοποίησης από
παιδόφιλους. Ο Κιρ Στάρμερ υπεραμύνθηκε
τότε δημόσια των τακτικών του, μιλώντας για
έλλειψη στοιχείων, κάτι που φυσικά προκάλε-
σε οργή, καθώς τα θύματα ήταν εκατοντάδες!

Πώς και πότε ξεκίνησε 
η κόντρα τους

Ο δημόσιος καβγάς του Ίλον Μασκ με τον
Βρετανό πρωθυπουργό και την κυβέρνησή του
γενικότερα ξέσπασε το περασμένο καλοκαίρι,
με τις αντιδράσεις και τις (βίαιες σε κάποιες
περιπτώσεις) διαδηλώσεις στο Ηνωμένο Βασί-
λειο που ακολούθησαν τη σφαγή στο Σάουθ-
πορτ. Ήρθαν διώξεις και καταδίκες συλλη-
φθέντων διαδηλωτών, αλλά και επικριτών της
κυβερνητικής «ανοχής» στα εγκλήματα εκ μέ-
ρους μεταναστών στα κοινωνικά μέσα. Μάλι-
στα, αποφυλακίστηκαν ποινικοί προκειμένου
να βρεθεί χώρος στα βρετανικά σωφρονιστικά
ιδρύματα για πολίτες που είτε επέκριναν την
κυβερνητική πολιτική στο μεταναστευτικό, είτε
καλούσαν σε συμμετοχή σε κινητοποιήσεις.
Όλα αυτά τα πρωτοφανή, βέβαια, στηλιτεύθη-
καν και από τον συντηρητικό βρετανικό Τύπο. 

Η κόντρα μεταξύ του Στάρμερ και του Μασκ,
που ξεκίνησε με τη φυλάκιση χρηστών του δια-
δικτύου που τόλμησαν να κριτικάρουν την πο-
λιτική της αριστερής βρετανικής κυβέρνησης
μετά τη σφαγή των τριών κοριτσιών στο Σάουθ-
πορτ, μαίνεται ανεξέλεγκτη. Τα πράγματα είχαν
γίνει χειρότερα λίγο πριν από την κάλπη της
5ης Νοεμβρίου στις ΗΠΑ, όταν γνωστή ακτιβί-
στρια του Εργατικού Κόμματος ανάρτησε αγγε-
λία στο Linkedin, ζητώντας εθελοντές για τη
στελέχωση ομάδας που θα μετέβαινε στην
Ουάσιγκτον για να βοηθήσει την εκλογική εκ-
στρατεία της αντιπροέδρου και υποψηφίας
προέδρου των Δημοκρατικών Κάμαλα Χάρις. Η
αντίδραση τότε του Ρεπουμπλικανικού Κόμμα-
τος ήταν σφοδρή και προκάλεσε την «πυρο-
σβεστική» παρέμβαση του Στάρμερ. Όμως,
όπως φαίνεται, η ειδική σχέση του Ηνωμένου
Βασιλείου υπονομεύεται από βρετανικές
«αστοχίες» και ιδεοληπτικές προσεγγίσεις του
Λονδίνου στο Mεταναστευτικό, στις οποίες αν-
τιτίθεται ανοικτά το περιβάλλον του επερχόμε-
νου Αμερικανού προέδρου. 

ΙΛΟΝ ΜΑΣΚ ΚΑΤΑ ΚΙΡ ΣΤΑΡΜΕΡ:

«Οι ΗΠΑ πρέπει να
απελευθερώσουν 

τους Βρετανούς από 
την τυραννική

κυβέρνησή τους»

Ο Αμερικανός μεγιστάνας κατηγορεί τον Άγγλο πρωθυπουργό για
αδιαφορία σε υπόθεση σεξουαλικής κακοποίησης μεγάλου αριθμού

ανηλίκων ηλικίας 12-16 ετών, όταν ήταν εισαγγελέας

του Νίκου 
Χιδίρογλου 



Α
νησυχία έχουν προκαλέσει σε παγκό-
σμιο επίπεδο οι αναφορές για αύξηση
νοσηλειών στην Κίνα λόγω του HMPV,

ενός ιού ο οποίος δεν είναι ιδιαίτερα γνωστός
στους πολίτες, αλλά γνωρίζει γι’ αυτόν πολλά
η επιστημονική κοινότητα.

Τα τελευταία 24ωρα έχουν κυκλοφορήσει
ευρέως βίντεο και φωτογραφίες από νοσοκο-
μεία στην Κίνα που έχουν πλημμυρίσει με κό-
σμο, ο οποίος έχει μεταβεί στα επείγοντα λό-
γω της επιδείνωσης της κατάστασης της υγεί-
ας του. Τοπικά μέσα ενημέρωσης αποδίδουν
την έξαρση σε έναν λιγότερο γνωστό ιό, τον
ανθρώπινο μεταπνευμονοϊό (HMPV), ο οποί-
ος συνήθως προκαλεί ήπια συμπτώματα πα-
ρόμοια με αυτά του κοινού κρυολογήματος.

Τα συμπτώματα
Όπως αναφέρει η βρετανική εφημερίδα

«The Guardian», ο ανθρώπινος μεταπνευμο-
νοϊός (HMPV) είναι ένας αναπνευστικός ιός
που προκαλεί συμπτώματα παρόμοια με αυτά
του κρυολογήματος ή της γρίπης. Αν και συ-
χνά περιορίζεται σε ήπιες λοιμώξεις, μπορεί
να οδηγήσει σε σοβαρότερες επιπλοκές,
όπως βρογχίτιδα ή πνευμονία, ιδιαίτερα
στους ηλικιωμένους, τα μικρά παιδιά και τους
ανοσοκατεσταλμένους.

Ο ιός ανήκει στην ίδια οικογένεια με τον
αναπνευστικό συγκυτιακό ιό (RSV) και εντο-
πίστηκε για πρώτη φορά το 2001 στην Ολλαν-
δία. Οι επιδημίες του είναι πιο έντονες κατά τη
διάρκεια του χειμώνα.

Στη βόρεια Κίνα καταγράφεται αύξηση των
κρουσμάτων HMPV, ειδικά σε παιδιά, σύμφω-
να με τις τοπικές Αρχές. Το Κέντρο Ελέγχου
και Πρόληψης Νοσημάτων της χώρας (CDC)

έχει προειδοποιήσει τους πολίτες να λαμβά-
νουν μέτρα υγιεινής και πρόληψης, ενώ υπο-
βάθμισε ισχυρισμούς για υπερφόρτωση των
νοσοκομείων και φόβους για μια πανδημία
αντίστοιχη της Covid-19.

Η εκπρόσωπος του κινεζικού υπουργείου
Εξωτερικών Μάο Νινγκ δήλωσε: «Οι ανα-
πνευστικές λοιμώξεις κορυφώνονται συνή-
θως κατά τη χειμερινή περίοδο. Οι φετινές
ασθένειες φαίνεται να είναι λιγότερο σοβαρές
και εξαπλώνονται σε μικρότερη κλίμακα σε

σχέση με το προηγούμενο έτος».
Η αύξηση των κρουσμάτων αποδίδεται εν

μέρει στη χρήση νέων τεχνολογιών που διευ-
κολύνουν την ανίχνευση του ιού, καθώς και
στη μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση του κοινού
λόγω της πανδημίας.

Οι ομάδες υψηλού κινδύνου
Είναι ένας από τους πολλούς ιούς που συ-

χνά κατατάσσονται υπό τον ευρύτερο όρο
«κοινό κρυολόγημα». Δεν κατατάσσεται στις

υποχρεωτικά δηλωτέες ασθένειες, όπως η
Covid-19 ή η γρίπη.

Οι περισσότερες λοιμώξεις περιορίζονται
από μόνες τους σε μερικές ημέρες, με ξεκού-
ραση και φροντίδα. Ωστόσο, ο ιός μπορεί να
προκαλέσει σοβαρότερες ασθένειες, όπως
βρογχίτιδα ή πνευμονία, στις πιο ευάλωτες
ομάδες πληθυσμού.

Οι ομάδες υψηλού κινδύνου περιλαμβά-
νουν:
� Ηλικιωμένους
� Μικρά παιδιά
� Ανοσοκατεσταλμένους

«Ο HMPV μπορεί να προκαλέσει σοβαρή
νόσο, γι’ αυτό είναι σημαντικό οι πολίτες να
γνωρίζουν την ύπαρξή του», δήλωσε ο καθη-
γητής Πολ Γκρίφιν, διευθυντής λοιμωδών
νοσημάτων στο Mater Health Services του
Μπρίσμπεϊν. Ο HMPV δεν είναι νέος ιός. Κυ-
κλοφορεί εδώ και δεκαετίες και έχει δημι-
ουργηθεί μια μορφή ανοσίας στον πληθυσμό
από προηγούμενες λοιμώξεις. Σε αντίθεση
με την Covid-19, ο HMPV δεν είναι πανδημι-
κός ιός. «Δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας για
μια νέα πανδημία, αλλά η αύξηση των κρου-
σμάτων είναι ανησυχητική», τόνισε ο καθη-
γητής Γκρίφιν.
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Ποιος είναι ο νέος ιός
που χτυπά την Κίνα 

και έχει προκαλέσει
παγκόσμια ανησυχία

Αν και το Πεκίνο υποστηρίζει 
πως δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας
για μια νέα πανδημία, οι εικόνες 
που κυκλοφόρησαν από 
τα νοσοκομεία της χώρας 
δεν είναι το ίδιο καθησυχαστικές

ΜΕΤΑΠΝΕΥΜΟΝΟΪΟΣ (HMPV)

Η σημασία των μέτρων προστασίας
Χωρίς διαθέσιμο εμβόλιο ή αντιιικά φάρμακα, τα μέτρα πρόληψης είναι το κύριο όπλο

για τη μείωση της μετάδοσης:
� Μείνετε στο σπίτι όταν είστε άρρωστοι.
� Ακολουθήστε καλές πρακτικές υγιεινής, όπως το πλύσιμο χεριών.
� Καλύψτε το στόμα και τη μύτη σας όταν βήχετε ή φτερνίζεστε.
� Φορέστε μάσκα αν είστε άρρωστοι και πρέπει να κυκλοφορήσετε σε δημόσιους χώρους.

Η εμπειρία της πανδημίας Covid-19 ανέδειξε τη σημασία αυτών των μέτρων, με τους ειδι-
κούς να επισημαίνουν ότι, αν και τα αυστηρά lockdown δεν είναι αναγκαία, η τήρηση βασι-
κών προφυλάξεων μπορεί να περιορίσει τη διάδοση.



Σ
φοδρό κύμα κακοκαιρίας πλήττει τις
ΗΠΑ, με περίπου 60 εκατομμύρια
κατοίκους σε περισσότερες από δέ-

κα πολιτείες –από το Κάνσας μέχρι το Νιου
Τζέρσεϊ– να έχουν κληθεί να βρίσκονται σε
εγρήγορση για να ακολουθήσουν τις οδη-
γίες των κατά τόπους Αρχών. Χιόνια και πα-
γετός σε πολλές περιοχές και σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης έχουν ήδη κηρυχθεί οι
πολιτείες Κάνσας, Κεντάκι, Άρκανσο, Δυτι-
κή Βιρτζίνια και Βιρτζίνια. Στη Φιλαδέλφεια
τα σχολεία και οι κυβερνητικές υπηρεσίες
έκλεισαν χτες, ενώ πάνω από 150.000 νοι-
κοκυριά έχουν μείνει χωρίς ρεύμα σε Μι-
ζούρι, Ιλινόις, Λουιζιάνα και Κεντάκι. Επί-
σης σε όλη τη χώρα πάνω από 1.000 πτήσεις
ακυρώθηκαν και 3.000 καθυστέρησαν
εξαιτίας των άσχημων καιρικών συνθηκών.
Η καταιγίδα κινείται βορειοανατολικά, με
την πρωτεύουσα Ουάσιγκτον να προετοιμά-
ζεται για πυκνή χιονόπτωση και τσουχτερό
κρύο. Η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία
των ΗΠΑ ανέφερε χιονοθύελλες στο Κάν-
σας και σε τμήματα του βορειοδυτικού Μι-
σούρι. Οι δρόμοι καλύφθηκαν από χιόνι και
πάγο και οι Αρχές απηύθυναν έκκληση
στους κατοίκους να αποφεύγουν τις μετα-
κινήσεις. Ο Ρεπουμπλικάνος πρόεδρος της
Βουλής των Αντιπροσώπων Μάικ Τζόνσον
δήλωσε στο τηλεοπτικό δίκτυο Fox News
ότι οι άσχημες καιρικές συνθήκες δεν θα
εμποδίσουν τα μέλη του Κογκρέσου να φέ-
ρουν εις πέρας τα καθήκοντά τους. Σύμφω-
να με προβλέψεις μετεωρολόγων, το χιόνι
αναμένεται να φθάσει σε ύψος τα 15 έως 30
εκατοστά από το νότιο Οχάιο μέχρι την Ουά-
σιγκτον. H Μετεωρολογική Υπηρεσία προ-
ειδοποίησε για «επικίνδυνη συσσώρευση
πάγου» στο βόρειο Κεντάκι και στο νότιο
τμήμα της Δυτικής Βιρτζίνιας, καθώς και
για το ενδεχόμενο δημιουργίας ανεμοστρό-
βιλων σε Άρκανσο, Λουιζιάνα, Μισισίπι και
Αλαμπάμα.

Μεγάλα προβλήματα 
και στη Μεγάλη Βρετανία

Σφοδρή χιονόπτωση και χιονόνερο έπληξε και
τη Μεγάλη Βρετανία και προκάλεσε κυκλοφο-
ριακή παράλυση στη χώρα, με πολλά μεγάλα αε-
ροδρόμια και σιδηροδρομικούς σταθμούς να
ακυρώνουν δρομολόγια.

Υπάρχουν ανησυχίες ότι πολλές αγροτικές
κοινότητες, ιδιαίτερα στη βόρεια Αγγλία, θα μπο-
ρούσαν να αποκλειστούν, με έως και 40 εκατο-
στά χιονιού σε υψόμετρα πάνω από 300 μέτρα,
μετέδωσε το Associated Press. Το αεροδρόμιο
«John Lennon» του Λίβερπουλ και το αεροδρό-
μιο του Μάντσεστερ έπρεπε να κλείσουν τους
διαδρόμους κατά τη διάρκεια της νύχτας. Το αε-
ροδρόμιο του Λιντς Μπράντφορντ χρειάστηκε
περισσότερο χρόνο για να επιστρέψουν στον αέ-
ρα οι πτήσεις.

Αρκετές σιδηροδρομικές γραμμές του Ηνω-
μένου Βασιλείου τράβηξαν «φρένο», με την προ-

ειδοποίηση του National Rail για διακοπές να
συνεχίζεται και την εργάσιμη εβδομάδα.

Ανάλογα προβλήματα εντοπίστηκαν και στη Γερ-
μανία, με κομβικά αεροδρόμια να αναστέλλουν μέ-
χρι νεωτέρας τη λειτουργία τους. 

Τα σοβαρότερα προβλήματα διαπιστώθηκαν
στο αεροδρόμιο της Φρανκφούρτης, όπου του-
λάχιστον 120 απογειώσεις και προσγειώσεις,
από τις 1.090 που είχαν αρχικά προγραμματιστεί,
έχουν ήδη ακυρωθεί.

Οι διάδρομοι προσγείωσης έπρεπε να καθαρι-
στούν επειδή η ορατότητα ήταν κακή, ενώ μεγά-
λες καθυστερήσεις προκάλεσε η διαδικασία
αποπάγωσης των αεροσκαφών, λόγω των καιρι-
κών συνθηκών. Στη Γαλλία παρατηρήθηκαν οι
πλέον ακραίες διαφορές θερμοκρασίας στην Ευ-
ρώπη, καθώς, από εκεί που ο υδράργυρος είχε
πέσει μέχρι και τους -23 βαθμούς κατά τόπους,
στη συνέχεια είδε θεαματική άνοδο, με τη θερμο-
κρασία να αυξάνεται έως και κατά 30 βαθμούς.
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Ο πρωθυπουργός του Καναδά Τζάστιν Τριντό ανακοίνωσε
χθες, όπως αναμενόταν, την παραίτησή του από την ηγεσία του
Φιλελεύθερου Κόμματος. Η παραίτησή του δρομολογεί μια μά-
χη διαδοχής για την αντικατάστασή του, ωστόσο θα παραμείνει
στο αξίωμά του μέχρι να επιλεγεί ο διάδοχός του από το κόμμα.
Παράλληλα, ανακοίνωσε ότι η Βουλή του Καναδά θα διαλυθεί
στις 24 Μαρτίου για τη διεξαγωγή βουλευτικών εκλογών.

Στη δήλωσή του έξω από την πρωθυπουργική κατοικία είπε
αρχικά ότι η δύναμη που τον καθοδηγούσε κατά τη θητεία του
ήταν η επιμονή των Καναδών. Έκανε μια σύντομη ανασκόπηση

της θητείας του και αναφέρθηκε «στις μάχες που δώσαμε για
την κλιματική αλλαγή και την πανδημία, την Ουκρανία και τη δη-
μοκρατία». Ωστόσο, είπε ότι, παρά τις προσπάθειες που έχει κα-
ταβάλει, «το Κοινοβούλιο είναι εδώ και καιρό παράλυτο». Για
τον λόγο αυτό ζητά τη διεξαγωγή εκλογών, οι οποίες σε κάθε
περίπτωση θα έπρεπε να γίνουν έως τον Οκτώβριο.

Ο 53χρονος Τριντό, που βρίσκεται στο αξίωμα τα τελευταία
εννέα χρόνια, υπέστη σειρά πληγμάτων μετά την απροσδόκητη
παραίτηση στα μέσα του μήνα τής αντιπροέδρου της κυβέρνη-
σής του και υπουργού Οικονομικών Κρίστια Φρίλαντ, η οποία

και κατηγόρησε τον πρωθυπουργό για πολιτικά τεχνάσματα,
ενώ φούντωναν οι διαφωνίες για το πώς πρέπει να αντιμετωπι-
στεί ο εμπορικός πόλεμος που αποκτά πλέον ολοένα πιο σαφές
περίγραμμα, καθώς ο Ντόναλντ Τραμπ επιστρέφει την 20ή Ια-
νουαρίου στον Λευκό Οίκο. Δεκάδες βουλευτές των κυβερνών-
των Φιλελευθέρων ζήτησαν την αποχώρηση του πρωθυπουρ-
γού, καθώς η παράταξη πλέον μειοψηφεί στο κοινοβούλιο. Έως
και 75 βουλευτές των Φιλελευθέρων από το Οντάριο -την πολι-
τεία της καναδικής πρωτεύουσας, της Οτάβας και του Τορόντο-
απέσυραν μαζικά την υποστήριξή τους.

Τριντό: Παραιτήθηκε ο μακροβιότερος και νεότερος πρωθυπουργός του Καναδά
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Παγωμένες (Ηνωμένες) Πολιτείες
σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης

ΝΙΚΟΛΑ ΣΑΡΚΟΖΙ
Ξεκίνησε η δίκη για 
τη χρηματοδότηση που 
φέρεται να έλαβε από 
το καθεστώς Καντάφι 
πριν από τις εκλογές του 2007

Ο πρώην πρόεδρος της Γαλλίας Νικολά
Σαρκοζί βρίσκεται αντιμέτωπος με τη με-
γαλύτερη υπόθεση διαφθοράς στη σύγ-
χρονη γαλλική ιστορία, καθώς ξεκίνησε
η δίκη του για τη φερόμενη παράνομη
χρηματοδότηση της προεκλογικής του
εκστρατείας από το καθεστώς Καντάφι.

Η ιστορική δίκη του δεξιού πρώην
προέδρου και 12 ακόμα προσώπων, ανά-
μεσά τους και τριών πρώην υπουργών,
αφορά κατηγορίες για «εγκληματική συ-
νωμοσία» και αποδοχή παράνομων χρη-
μάτων από έναν ξένο δικτάτορα. Μετά
από μία δεκαετία έρευνας, το δικαστήριο
θα εξετάσει τους ισχυρισμούς περί
«συμφώνου διαφθοράς» ανάμεσα στον
Σαρκοζί και το καθεστώς της Λιβύης,
σύμφωνα με το οποίο βαλίτσες γεμάτες
μετρητά παραδίδονταν σε κτίρια υπουρ-
γείων στο Παρίσι, για να χρηματοδοτή-
σουν την επιτυχημένη προεκλογική εκ-
στρατεία του Σαρκοζί το 2007. Η υπόθεση
ήρθε στη δημοσιότητα το 2011, από λιβυ-
κό πρακτορείο ειδήσεων που ανέφερε
ότι η κυβέρνηση Καντάφι χρηματοδότη-
σε την εκστρατεία του Σαρκοζί. 

Σε συνέντευξή του ο ίδιος ο Καντάφι
είχε «κάψει» τον Σαρκοζί, λέγοντας ότι
«χάρη σε εμάς έφτασε στην προεδρία.
Του παρείχαμε τα κεφάλαια που του επέ-
τρεψαν να κερδίσει».

Στο έλεος του χιονιά και του παγετού πάνω από 60 εκατ. κάτοικοι 
περιοχών των ΗΠΑ - Έκλεισαν δρόμοι και σχολεία, ακυρώθηκαν πτήσεις, 

30 εκατοστά το χιόνι από το νότιο Οχάιο έως την Ουάσιγκτον
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Σ
ε μια περίεργη υπόθεση εξαφάνι-
σης έχουν βρεθεί οι αξιωματικοί
της ΕΛΑΣ, ενώ μέχρι στιγμής έχουν

αποκλείσει το σενάριο εγκληματικής ενέρ-
γειας για τον Βασίλη Καλογήρου που πα-
ραμένει άφαντος από την προπαραμονή
της Πρωτοχρονιάς (30 Δεκεμβρίου). 

Οι Αρχές έχουν στα χέρια τους δύο βίν-
τεο στα οποία ο γιος της εισαγγελέως φέ-
ρεται να διασχίζει μια γέφυρα μέσα στον
αστικό ιστό, πάνω από το ποτάμι, και μετά

να εξαφανίζεται. Παράλλη-
λα ελέγχουν κάμερες από
σταθμούς τρένων, ΚΤΕΛ
και πιάτσες ταξί, ενώ υπάρ-
χουν τρεις μαρτυρίες αν-
θρώπων που λένε ότι είδαν
τον 39χρονο ψυχολόγο σε
άλλη περιοχή και για αυτόν

τον λόγο ζήτησαν από τον ΟΣΕ να εξετάσει
τις κάμερες, για να διαπιστώσουν αν ο Βα-
σίλης Καλογήρου έχει μετακινηθεί μέσω
σιδηροδρόμου σε άλλη περιοχή. Ντρόουν,
ελικόπτερα και άνδρες της ΕΜΑΚ «χτενί-
ζουν» την περιοχή, ωστόσο οι έρευνες
στον Πηνειό έχουν αποβεί άκαρπες μέχρι
στιγμής. 

Στα σενάρια που εξετάζονται, δεν υπάρ-
χει κάποιο στοιχείο που να δείχνει ότι ο
39χρονος είχε διαφωνίες ή προηγούμενα
με άτομα από τη Καστοριά ή τη Λάρισα,
όπως ακούστηκε κάποια στιγμή. Το θέμα
με το κινητό τηλέφωνο που άφησε στο σπί-
τι, σε κατάσταση φόρτισης, δείχνει στους
ερευνητές πως βγήκε για μια απλή, μικρής
διάρκειας βόλτα και θα επέστρεφε. 

Από την Κυριακή, άρχισε να συνδράμει
στις έρευνες και η μοναδική ομάδα της
Ελλάδας που διαθέτει εκπαιδευμένους
σκύλους που μπορούν να εντοπίσουν
υπολείμματα ή βιολογικό υλικό ανθρώ-
πων. Η συγκεκριμένη ομάδα μάλιστα είχε
εντοπίσει και τη σωρό του άτυχου Μπάμπη
στο Μεσολόγγι και είχε συνδράμει και
στην υπόθεση των Τεμπών, βρίσκοντας
υπολείμματα επιβατών σε διάφορα ση-
μεία της τραγωδίας.

«Σεβασμός στην οικογένειά του»
Ο Γιώργος Τσούκαλης, με την τεράστια

εμπειρία του, συμμετέχει στις έρευνές και
προσπαθεί να βοηθήσει σε αυτό το μυστή-
ριο που περιβάλλει την εξαφάνιση του
39χρονου άνδρα. Ο έμπειρος ερευνητής
βρίσκεται κοντά στην οικογένεια και μίλη-
σε στην «Political» για όσα διαδίδονται
προσβάλλοντας την οικογένεια του 39χρο-
νου: «Πρέπει όλοι να καταλάβουμε πως
επιβάλλεται να δείξουμε σεβασμό σε μια
υπέροχη οικογένεια η οποία ζει έναν “Γολ-
γοθά”. Αυτά τα σενάρια που κυκλοφορούν
από διάφορους είναι επιστημονικής φαν-
τασίας!».

Το σενάριο που κυκλοφόρησε αναφέρει
πως η εξαφάνιση του Καλογήρου έχει σχέ-
ση με υπόθεση της εισαγγελέως Εφετών
Λαρίσης μητέρας του, το οποίο όμως δεν
προκύπτει από πουθενά. 

«Όχι, δεν πιστεύω κάτι τέτοιο γιατί η οι-
κογένεια, με την οποία το συζήτησα πάρα
πολλές φορές, δεν το πιστεύει και δεν
έχω κανέναν λόγο να αμφισβητώ τα λόγια
τους», λέει χαρακτηριστικά ο κ. Τσούκα-
λης.

Σύμφωνα με τον έμπειρο ερευνητή, αυτή
η υπόθεση θα μείνει στα χρονικά: «Είναι η
πιο μυστηριώδης εξαφάνιση που έχω αντι-
μετωπίσει τα τελευταία χρόνια. Είναι απί-
στευτο πως, εκτός από την κάμερα που τον

πιάνει την τελευταία στιγμή πριν από την
εξαφάνιση κοντά στο σπίτι με κατεύθυνση
προς το υδάτινο στοιχείο του Πηνειού, δεν
έχουμε κάποια άλλη μαρτυρία ή κάποια
κάμερα που να τον έχει “πιάσει”. Μιλάμε
για ένα άτομο με δομημένη προσωπικότη-
τα, που ζούσε σε μια δεμένη οικογένεια. Οι
έρευνες που γίνονται εκ μέρους της Αστυ-
νομίας και της Πυροσβεστικής είναι άψο-
γες, όμως στο υδάτινο στοιχείο του Πηνει-
ού υπάρχουν φερτοί κορμοί οι οποίοι δημι-
ουργούν προβλήματα. 

Ο Βασίλης την ημέρα που εξαφανίστηκε
δεν είχε το κινητό του τηλέφωνο, το οποίο
άφησε στο σπίτι γιατί δεν ήταν φορτισμέ-
νο, ενώ δεν κουβαλούσε χρήματα παρά

μόνον 70 ευρώ, όπως εικάζεται από τους
οικείους του. 

Επίσης δεν είχε μαζί του ούτε ταυτότητα
ούτε διαβατήριο. Μαρτυρίες στο Silver
Alert, στην Αστυνομία και σε μένα υπάρ-
χουν και η πιο βασική είναι αυτή στον Πλα-
ταμώνα, όπου συνεργάτης μου πήγε και
συνάντησε τον άνθρωπο που έμοιαζε κα-
ταπληκτικά με τον Βασίλη, στον οποίο έγινε
εξακρίβωση στοιχείων από την αστυνομία.
Έκτοτε δεν υπάρχει καμία άλλη μαρτυρία.
Από στάση ζωής θέλω να σκέφτομαι το κα-
λό σενάριο και ότι ο Βασίλης είναι καλά και
θα εντοπιστεί, όμως υπάρχουν και τα μαύ-
ρα σύννεφα στην εξίσωση, γιατί έχουν πε-
ράσει αρκετές μέρες». 

«Η πιο μυστηριώδης 

εξαφάνιση στα χρονικά»
Ο διάσημος ερευνητής

Γιώργος Τσούκαλης μιλάει
στην «Political» για 

τον Βασίλη Καλογήρου που
παραμένει άφαντος εδώ και
εννέα μέρες, διαψεύδοντας

διάφορα σενάρια 
που κυκλοφορούν 

και τα οποία χαρακτηρίζει
«επιστημονικής φαντασίας»! 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Τ
α συνεχόμενα περιστατικά βίας από
ανήλικους αλλά και ενήλικους Ρομά
σε Πειραιά και Κηφισιά απασχο-

λούν σοβαρά τις Αρχές και τις επόμενες
ημέρες αναμένεται να ξεκινήσουν επιχει-
ρήσεις με έρευνες αλλά και εφόδους σε
καταυλισμούς, προκειμένου να εντοπι-
στούν παραβατικά άτομα που ανήκουν σε
αυτές ομάδες. Μάλιστα, σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, ο πρώτος στόχος
των αστυνομικών είναι άν-
τρες οι οποίοι έχουν κατα-
δικαστικές αποφάσεις εις
βάρος τους, αλλά κυκλοφο-
ρούν ελεύθεροι συνεχίζον-
τας την παραβατική τους
δράση, παραβιάζοντας τους
δικαστικούς όρους. 

Την εορταστική περίοδο των Χριστουγέν-
νων και της Πρωτοχρονιάς υπήρξαν αρκετές
περιπτώσεις που απασχόλησαν την Ελληνι-
κή Αστυνομία, με περιστατικά που έφτασαν
ακόμα και σε ακραία βία. Οι ανήλικοι που
συνελήφθησαν στον Πειραιά προχωρούσαν
μέχρι και σε άγριους ξυλοδαρμούς, προκει-
μένου να καταφέρουν να αρπάξουν έστω και
ένα κινητό από τα θύματά τους. Χτυπούσαν,
λήστευαν, ακόμα και φίμωναν ηλικιωμένους
και τους άρπαζαν ό,τι είχαν. 

Μάλιστα, είχαν απασχολήσει παλαιότερα
τις Αρχές για τα ίδια αδικήματα, αλλά κυ-
κλοφορούσαν ελεύθεροι.

Οι αμούστακοι Ρομά είχαν μια πολύ ορ-
γισμένη και επικίνδυνη τακτική. Με την
απειλή μαχαιριού, αεροβόλου πιστολιού
και τη χρήση βίας, έμπαιναν σε σπίτια, ακι-
νητοποιούσαν ηλικιωμένους σε διαδρό-
μους πολυκατοικιών και μετά τους αφαι-
ρούσαν χρήματα, κοσμήματα και κινητά
τηλέφωνα.

Τρεις συλλήψεις,αναζητείται ο αρχηγός
Οι αξιωματικοί της Ασφαλείας Πειραιά,

μετά τη δεύτερη καταγγελία πολίτη, κα-

τάλαβαν πως έχουν να κάνουν με συμμο-
ρία. Μια ομάδα έμπειρων αξιωματικών
τούς εντόπισε και κατάφερε να συλλάβει
τρεις από αυτούς, ενώ αναζητείται ο τέ-
ταρτος, που φαίνεται να ήταν ο αρχηγός
τους. Οι δύο από τους τέσσερις ανήλι-
κους δράστες είναι σεσημασμένοι για
κλοπές σε οικίες, ενώ οι άλλοι δύο ήταν
υποχρεωμένοι να δίνουν το «παρών» στο
Τμήμα Ασφαλείας Φωκίδας, αλλά από

την 1η Ιανουαρίου είχαν παραβιάσει τον
όρο αυτόν. Οι κινήσεις τους καταγράφη-
καν από κάμερες σε σπίτια και καταστή-
ματα και διαπιστώθηκε ότι οι δράστες
ήταν ίδιοι, καθώς φορούσαν ίδια ρούχα
και κάποιοι από αυτούς και σκούφια Άγι-
ου Βασίλη.

Στην Κηφισιά, άλλοι Ρομά ντύθηκαν
Άγιοι Βασίληδες, αλλά στους σάκους τους
αντί για δώρα κουβαλούσαν χρυσαφικά,

χρήματα και ό,τι άλλο αντικείμενο αξίας
κατάφεραν να αρπάξουν. Έμπαιναν στα
σπίτια μόλις τους άνοιγαν για να «πουν τα
κάλαντα», τους ακινητοποίησαν και τους
λήστευαν. Ηλικιωμένο ζευγάρι, που έπε-
σε στα χέρια τους, είδε να εξαφανίζονται
από το χρηματοκιβώτιο του σπιτιού του
κοσμήματα και χρήματα. Το περιστατικό
έγινε λίγο μετά τις 10:00 το πρωί της Κυ-
ριακής στην οδό Λεβιδίου. Οι τρεις Ρομά,
αφού είπαν τα κάλαντα στο ζευγάρι, άρχι-
σαν να τους απασχολούν με διάφορες δι-
καιολογίες και ο ένας από αυτούς μπήκε
μέσα στο σπίτι και σούφρωσε ό,τι πολύτι-
μο βρήκε. Οι αστυνομικοί της Κηφισιάς
έχουν εξαπολύσει ανθρωποκυνηγητό για
να τους εντοπίσουν.

Μόνο φρίκη μπορούν να προκαλέσουν οι λεπτομέρειες
από το δράμα που βίωνε η άτυχη Ευγενία, η οποία τελικά
έχασε τη ζωή της μετά από δύο μήνες νοσηλείας λόγω της
άγριας κακοποίησης που υπέστη από τον σύντροφό της
δύο μήνες πριν.

Η Ευγενία, καταγόμενη από τη Βουλγαρία, εργαζόταν σε
κατάστημα εστίασης στην Ξάνθη, όταν γνώρισε τον 42χρονο
τον Οκτώβριο του 2024. Η σχέση τους εξελίχθηκε γρήγορα
σε έναν εφιάλτη, καθώς, σύμφωνα με καταγγελίες της ίδιας
και του περιβάλλοντός της, ο άνδρας άρχισε να γίνεται βίαιος
από τις πρώτες εβδομάδες της γνωριμίας τους. Η Ευγενία
απομακρύνθηκε από τον κοινωνικό της κύκλο και μεταφέρ-
θηκε στο χωριό του δράστη, όπου περιορίστηκε, στερήθηκε

την ελευθερία της και δέχθηκε συστηματική κακοποίηση.
Στις 23 Οκτωβρίου, η 40χρονη μεταφέρθηκε στο Σισμανό-
γλειο Νοσοκομείο Κομοτηνής με βαριά τραύματα, περιλαμ-
βανομένων σπασμένων αυχενικών σπονδύλων. Η κατάστασή
της κρίθηκε εξαιρετικά σοβαρή και αμέσως διακομίστηκε
στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του Νοσοκομείου Αλεξαν-
δρούπολης.

Η άτυχη γυναίκα μεταφέρθηκε τελικά σε ειδικό νοσοκο-
μείο της Βουλγαρίας και υπέκυψε στα σοβαρά τραύματά της,
δύο μήνες μετά τον άγριο ξυλοδαρμό που υπέστη από τον
σύντροφό της.

Ο 42χρονος δράστης υποστήριξε ότι η γυναίκα τραυματί-
στηκε πέφτοντας σε μια τρύπα στον δρόμο. Ωστόσο, οι γιατροί

διαπίστωσαν ότι τα τραύματα ήταν αποτέλεσμα άγριου ξυλο-
δαρμού. «Μια μέρα με πήρε τηλέφωνο, δεν ήταν καλά και μου
είπε ότι την έδερνε. Μάλωσαν κι αυτός τη βάρεσε, μου είπε
“μου έσπασε τα δόντια”», είπε πρώην συγκάτοικος της Ευγε-
νίας. «Η Ευγενία μού είπε ότι την απείλησε πως αν αυτή θέλει
να τον παρατήσει, θα τη θάψει στην αυλή και κανένας δεν θα
τη βρει. Και εγώ της είπα “άμα είναι να έρθω να σε πάρω”. -
“ Όχι, όχι...” μετά μου ζήτησε συγγνώμη».

Η οικογένεια της Ευγενίας καταγγέλλει ότι η κακοποιητική
συμπεριφορά του 42χρονου είχε αρχίσει μήνες πριν από τον
ξυλοδαρμό που αποδείχθηκε μοιραίος. Ζητούν δικαιοσύνη
για την απώλεια της αγαπημένης τους και ελπίζουν η ιστορία
της να αποτελέσει μήνυμα αφύπνισης για την κοινωνία.

«Έφυγε» η Ευγενία δύο μήνες μετά τον άγριο ξυλοδαρμό: «Της είπε ότι θα τη θάψει στην αυλή» 

ΣΥΜΜΟΡΙΕΣ ΒΑΣΑΝΙΣΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΟΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟ ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ ΡΟΜΑ 

Ντύθηκαν Αγιο-Βασίληδες 
κι… έγδυσαν ηλικιωμένους

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ανθρωποκυνηγητό της ΕΛΑΣ για τα αμούστακα παιδιά 
που μπούκαραν σε σπίτια του Πειραιά και της Κηφισιάς, έδειραν

τους ιδιοκτήτες και άρπαξαν χρήματα και χρυσαφικά



ΤΡΙΤΗ 7 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ29

Ολοκληρώθηκε 
η ανάπλαση αθλητικών
χώρων στον Δήμο
Αμαρουσίου

Παραδίδονται εντελώς αναπλασμένα
και ανασκευασμένα τις πρώτες μέρες της
νέας χρονιάς τα γήπεδα ποδοσφαίρου
5×5 επί της οδού Δωδεκανήσου (Νέο
Τέρμα) και στην πλατεία Ζεκάκου (Σωρός)
στον Δήμο Αμαρουσίου. «Οι πολίτες του
Αμαρουσίου, και κυρίως οι νέοι, θα επω-
φεληθούν από τους βελτιωμένους χώ-
ρους άθλησης. Αναγνωρίζουμε τη διαρ-
κώς αυξανόμενη ανάγκη για σύγχρονες
αθλητικές υποδομές, εργαζόμαστε εντατι-
κά για την ανακαίνιση των υφιστάμενων
χώρων και ταυτόχρονα αναζητούμε νέους
προκειμένου να παρέχουμε ακόμη περισ-
σότερες επιλογές άθλησης σε όλους τους
δημότες μας», δηλώνει ο δήμαρχος Αμα-
ρουσίου Θεόδωρος Αμπατζόγλου. Υπεν-
θυμίζεται πως κατά την προηγούμενη δη-
μοτική θητεία 13 υπαίθριοι αθλητικοί χώ-
ροι επισκευάστηκαν ή ανακαινίστηκαν
πλήρως, ενώ κατασκευάστηκε το πρωτο-
ποριακό κλειστό Γυμναστήριο στο 4ο Γυ-
μνάσιο-Λύκειο Αμαρουσίου.

Φωτογραφική έκθεση
για την κατεχόμενη 
Κύπρο οργανώνει 

ο Δήμος Αιγάλεω
Φωτογραφική έκθεση με τίτλο «Η κατά

συρροή λεηλασία της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς της Κύπρου στα κατεχόμενα» ορ-
γανώνει στο Πνευματικό Κέντρο του Ιερού
Ναού Αγίας Αικατερίνης Αιγάλεω από τις
8 έως τις 31 Ιανουαρίου ο Δήμος Αιγάλεω.
Η εναρκτήρια ομιλία και παρουσίαση της
έκθεσης θα γίνει από τον δρα Χαράλαμπο
Χοτζάκογλου, γενικό διευθυντή του Παγ-
κόσμιου Βήματος Θρησκειών και Πολιτι-
σμών της Ιεράς Μονής Κύκκου, την Τετάρ-
τη 8 Ιανουαρίου. «Η έκθεση αποτελεί φω-
νή αφύπνισης που έχει παρουσιαστεί σε
διεθνή φόρουμ, αναδεικνύοντας την κα-
ταστροφή και λεηλασία των θρησκευτι-
κών μνημείων στα κατεχόμενα με αφορ-
μή τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την
τουρκική κατοχή της Κύπρου», επισημαί-
νεται σε σχετική ανακοίνωση της δημοτι-
κής αρχής.

Σαρωτικές αλλαγές στον Δήμο Μεταμόρφωσης
Με εντελώς νέα ομάδα αντιδημάρχων αποφάσισε να πορευτεί κατά το

2025 ο δήμαρχος Μεταμόρφωσης Στράτος Σαραούδας. Συγκεκριμένα, μόνο
ο Στέλιος Σαριδάκης και ο Γιάννης Μπάλτας διατηρούν τα καθήκοντά τους ως
αντιδημάρχων Περιβάλλοντος, Καθαριότητας και Ανακύκλωσης και Παιδεί-
ας αντίστοιχα, ενώ όλοι οι άλλοι παραδίδουν τις θέσεις τους σε συναδέλφους
τους. Στο νέο σχήμα αντιδήμαρχος Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών
στη θέση του Αδάμ Αδαμίδη αναλαμβάνει ο Γιάννης Αργύρης, αντιδήμαρχος
Προάσπισης και Προαγωγής Δημόσιας Υγείας, στη θέση του Στάθη Βλαχάκη
αναλαμβάνει ο Παναγιώτης Λουσίδης, η μέχρι πρότινος αντιδήμαρχος Πολι-
τισμού Χριστίνα Αντωνοπούλου αντικαθίσταται από τη Μαρία Αγγελοπούλου,
η μέχρι σήμερα αντιδήμαρχος Συγκοινωνιών, Σηματοδότησης και Καθημερινότητας του Πολίτη Δή-
μητρα Τσεβά γίνεται αντιδήμαρχος Αθλητισμού αντικαθιστώντας τη Δήμητρα Σκοπελίτη, με την αντι-
δημαρχία της να μετατρέπεται πλέον σε Καθημερινότητας και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, την
οποία αναλαμβάνει ο Γιώργος Στρογγυλούδης, ενώ τη θέση της Χαρίκλειας Νικολοπούλου ως αντι-
δημάρχου Κοινωνικής Πολιτικής αναλαμβάνει πλέον ο Αντώνης Χριστοφορίδης.

Μ
ε πλούσιο και
α ν α ν ε ω μ έ ν ο
πρόγραμμα (για

βρέφη, παιδιά και γονείς)
καλωσορίζει το 2025 το
Μουσείο Μαρία Κάλλας
του Δήμου Αθηναίων, ενώ
ιδιαίτερη μέριμνα έχει λη-
φθεί για τα άτομα άνω των
65 ετών, τα οποία ανακα-
λύπτουν τη μαγεία του
μουσείου με δωρεάν ξε-
ναγήσεις. Συγκεκριμένα,
το Μουσείο Μαρία Κάλλας
κάθε Πέμπτη του Ιανουαρίου προσφέρει μέσα στην τιμή του εισιτηρίου δωρεάν ξενάγηση
στους επισκέπτες άνω των 65 ετών προσκαλώντας τους να βιώσουν τη μουσειακή εμπειρία
και να ανακαλύψουν τη μεγάλη σοπράνο αλλά και την τέχνη της όπερας. Το μουσείο είναι
αποκλειστικά αφιερωμένο στο έργο και την προσωπικότητα της μεγάλης ντίβας. Ανάμεσα στα
εκθέματα βρίσκονται ξεχωριστά αντικείμενα από τη ζωή και την καριέρα της πολύπλευρης
αυτής καλλιτέχνιδας, που με το μεγάλο εύρος και το μοναδικό ηχόχρωμα της φωνής της, την
ηχητική παλέτα της, τη σκηνική παρουσία και τις μουσικές γνώσεις της κατάφερε να αλλάξει
για πάντα τον κόσμο της όπερας. Η επίσκεψη στο μουσείο αποτελεί μια συνολική εμπειρία
που ενεργοποιεί όλες τις αισθήσεις. Οι επισκέπτες ανακαλύπτουν τον κόσμο της όπερας και
της μεγάλης ντίβας μέσα από μια διαδρομή βιωματικής εμπειρίας, εμπλουτιζόμενη από οπτι-
κοακουστικά μέσα, κείμενα, νέες τεχνολογίες, ηχητικά και ιστορικά τεκμήρια.

Η Περιφέρεια Αττικής ακύρωσε
εορταστικές εκδηλώσεις

Aκυρώνονται με απόφαση του περιφερει-
άρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά οι μουσικές
και εορταστικές εκδηλώσεις στο Χριστουγεν-
νιάτικο Χωριό της Περιφέρειας στο Πεδίον
του Άρεως λόγω της κήρυξης τετραήμερου
εθνικού πένθους για τον θάνατο του πρώην
πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη. Ως εκ τούτου,
δεν πραγματοποιήθηκε η προγραμματισμένη
για τη μέρα των Θεοφανίων συναυλία της
Μπάντας των Ενόπλων Δυνάμεων.

Έκκληση για ρύθμιση οφειλών
Καμπάνια ενημέρωσης των δημοτών για

εξόφληση των οφειλών τους προς τον δήμο
ακόμη και με αναρτήσεις στα social media
ξεκίνησε ο Δήμος Κερατσινίου-Δραπετσώ-
νας. Η οικεία δημοτική αρχή απευθύνει έκ-
κληση για «εξόφληση οφειλών μέχρι τις 31
Ιανουαρίου 2025», αξιοποιώντας τις δυνατό-
τητες που παρέχει ο νόμος 5143/24 για τη
ρύθμιση των πάσης φύσεως οφειλών με δό-
σεις. Επιπλέον, επισημάνει πως «η μη τακτο-
ποίηση των οφειλών άμεσα τις καθιστά δυ-
σμενέστερες», καθώς οι δημοτικές υπηρε-
σίες υποχρεούνται από τον νόμο να προχω-
ρούν σε «δεσμεύσεις τραπεζικών λογαρια-
σμών και πλειστηριασμούς ακινήτων για
οφειλές πάνω από 500 ευρώ».

ΚΑΠ Περιφερειών έτους 2024
Στο συνολικό ύψος των 771.700.000 ευρώ

καθορίζονται οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι
των Περιφερειών του έτους 2024, σύμφωνα
με αποφάσεις του υπουργού Εσωτερικών,
δημοσιευθείσες ήδη σε ΦΕΚ. Από το εν λόγω
ποσό τα 690.700.000 ευρώ προορίζονται για
την κάλυψη λειτουργικών δαπανών των πε-
ριφερειών. Τα 80.000.000 ευρώ για κάλυψη
επενδυτικών δαπανών και δαπανών βελτίω-
σης, συντήρησης και αποκατάστασης του
οδικού δικτύου των περιφερειών, ενώ το πο-
σό των 1.600.000 ευρώ διατίθεται στην Ένω-
ση Περιφερειών Ελλάδας προς κάλυψη λοι-
πών γενικών δαπανών.

Ειδικό πρόγραμμα στο Μουσείο 
Μαρία Κάλλας του Δήμου Αθηναίων

Σύσκεψη Λιβάνιου, Χαρδαλιά 
και Μαρκόπουλου για το τέλος ταφής

Καθοριστική κρίνεται η σημερινή σύσκεψη στο υπουργείο Εσω-

τερικών για τις αυξήσεις που αποφάσισε λίαν πρόσφατα ο ΕΔΣΝΑ.

Στην υπό τον Θόδωρο Λιβάνιο σύσκεψη θα συμμετέχουν ο περιφε-

ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, ο πρόεδρος του ΕΔΣΝΑ Χαρά-

λαμπος Σιάτρας και ο πρόεδρος της ΠΕΔ Αττικής Γιώργος Μαρκό-

πουλος. Η σύσκεψη στοχεύει στην εξεύρεση λύσης κοινά αποδε-

κτής ώστε να μη δημιουργεί προβλήματα στους ήδη ψηφισθέντες

προϋπολογισμούς των δήμων του Λεκανοπεδίου Αττικής. Υπενθυμί-

ζεται ότι η εν λόγω σύσκεψη πραγματοποιείται μία μέρα πριν από

τη συνεδρίαση του ΔΣ της ΠΕΔΑ και του ΠΕΣΥ Αττικής (και τα δύο

αυτά όργανα συνεδριάζουν αύριο Τετάρτη), ενώ εκκρεμεί μια κοι-

νή συνεδρίαση των ΔΣ, ΚΕΔΕ και ΠΕΔΑ, την οποία έχει ζητήσει ο

δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

Νέα γενική γραμματέας στον Δήμο Αγίας Παρασκευής
αναλαμβάνει η Χρυσάνθη Πορίχη-Στεφανίδη, αντικαθι-
στώντας τον Δημήτρη Σταμάτη, ο οποίος αναλαμβάνει κα-
θήκοντα συμβούλου επί οικονομικών θεμάτων και ταυ-
τόχρονα την οργάνωση και λειτουργία του νεοσύστατου
αναπτυξιακού οργανισμού του δήμου. Η νέα γενική
γραμματέας είναι κάτοχος πτυχίου Πολιτικών Επιστημών
του Παντείου και έχει υπηρετήσει για περισσότερα από
δέκα χρόνια γενική γραμματέας σε διάφορους δήμους
(Αμαρουσίου, Ναυπλιέων, Καισαριανής), ενώ παράλληλα
έχει υπηρετήσει τους ΟΤΑ από πλήθος οργανικών θέσε-
ων ευθύνης για χρονικό διάστημα πλέον των 40 ετών.

Νέα γενική γραμματέας 
στον Δήμο Αγίας Παρασκευής



«Β
όμβα» στα θεμέλια της στε-
γαστικής πολιτικής αποτε-
λούν η αυξανόμενη έλλειψη

κατοικιών και τα υψηλά ενοίκια, ενώ
την ίδια στιγμή αυξάνονται ραγδαία τα
φαινόμενα απλήρωτων μισθωμάτων. 

Σύμφωνα με τα μηνύματα που φτά-
νουν στην Πανελλήνια Ομοσπονδία
Ιδιοκτητών Ακινήτων, αρκετοί ενοικια-
στές, εκτός από την αδυναμία να κατα-
βάλουν το μηνιαίο ποσό στους ιδιοκτή-
τες, εγκαταλείπουν το μίσθιο αφήνον-
τας πίσω και σημαντικές φθορές. Η νέα
πραγματικότητα που έχει διαμορφωθεί

στα συναλλακτικά ήθη
ιδιοκτητών - ενοικια-
στών εγείρει σημαντικά
νομικά ζητήματα σε σχέ-
ση με τις εξώσεις, ενώ
επηρεάζει και αρκετές
φορολογικές παραμέ-
τρους. Έτσι, ιδιοκτήτες
και ενοικιαστές πρέπει
να γνωρίζουν τα εξής 9

«καυτά» σημεία που διέπουν τα μισθω-
τήρια συμβόλαια. Ειδικότερα: 

1. Στις περιπτώσεις ανείσπρακτων
ενοικίων και προκειμένου να υπάρξει
εξαίρεση από τη φορολόγηση, οι ιδιο-
κτήτες πρέπει να εκδώσουν διαταγή
πληρωμής ή απόδοσης χρήσης μίσθιου
ή δικαστική απόφαση αποβολής ή επι-
δίκασης μισθωμάτων ή άσκηση αγω-
γής. 

2. Στην αρμόδια ΔΟΥ κατατίθενται
φωτοτυπίες των διαταγών ή των δικαστικών απο-
φάσεων που έχουν εκδοθεί ή των αγωγών που
έχουν ασκηθεί. Αν δεν υπάρχουν τα απαιτούμενα
δικαιολογητικά, τότε δεν ισχύει η δήλωση ανεί-
σπρακτων εισοδημάτων και η Εφορία εκκαθαρίζει
τη δήλωση με τη φορολόγηση των συγκεκριμένων
ποσών που έχουν δηλωθεί ως ανείσπρακτα. 

3. Αν ο ενοικιαστής δηλώσει πτώχευση, πρέπει
να προσκομιστεί αντίγραφο του πίνακα αναγγελίας
χρεών, όπου εμφανίζεται η απαίτηση του ιδιοκτήτη. 

4. Στη δήλωση αναγράφεται το χρονικό διάστημα
για το οποίο οφείλονται ενοίκια. 

5. Σε κάποιες περιπτώσεις μπορεί να ζητηθεί
από τον ιδιοκτήτη η υποβολή υπεύθυνης δήλωσης

και η έκθεση αποβολής του ενοικιαστή, η οποία
συντάσσεται από δικαστικό επιμελητή. 

6. Τα μη εισπραχθέντα εισοδήματα δηλώνονται
σε ειδικό κωδικό ανείσπρακτων εισοδημάτων από

εκμίσθωση ακίνητης περιουσίας της δήλω-
σης φορολογίας εισοδήματος και πιο συγ-
κεκριμένα στο ηλεκτρονικό έντυπο Ε2. 

7. Σε περίπτωση έξωσης, ο ιδιοκτήτης
κοινοποιεί εξώδικη πρόσκληση μέσω δικη-
γόρου για την πληρωμή των οφειλόμενων
ποσών και εφόσον ανταποκριθεί ο ενοικια-
στής, τότε σταματά η διαδικασία. Ωστόσο,
αυτό ισχύει μόνο για την πρώτη φορά, ενώ
αν έχει προηγηθεί και άλλες φορές κατά το
παρελθόν, ο ιδιοκτήτες μπορεί να συνεχίσει
τη διαδικασία έξωσης λόγω δυστροπίας. Αν
δεν εξοφληθεί το ζητούμενο ποσό, εκδίδε-
ται αμέσως και κοινοποιείται «διαταγή από-
δοσης μίσθιου», η οποία εκτελείται μετά από

είκοσι ημέρες. 
8. Ο ενοικιαστής έχει δικαίωμα να ασκήσει με

τον δικηγόρο του ανακοπή κατά της διαταγής, προ-
βάλλοντας βάσιμους λόγους, όπως είναι η εξόφλη-
ση των οφειλομένων.

9. Αν ο ενοικιαστής αφήσει απλήρωτα ενοίκια,
τότε ο ιδιοκτήτης μπορεί να κινήσει και τη διαδικα-
σία εκχώρησης των ποσών στο Ελληνικό Δημόσιο.
Στη συνέχεια, το Δημόσιο διεκδικεί το ποσό από το
ΑΦΜ του... κακοπληρωτή ενοικιαστή, οπότε κινδυ-
νεύει με κατάσχεση ποσών από κάποια επιδόματα
που λαμβάνει, ενώ το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι
δεν μπορεί να λάβει φορολογική ενημερότητα, πα-
ρά μόνο αν εξοφλήσει πλήρως το ποσό. 
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Με «βαριά» πρόστιμα χιλιάδων ευρώ απειλούνται
οι ιδιοκτήτες ακινήτων που δεν τα δήλωσαν έως τις
31 Δεκεμβρίου στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας
Διαμονής ή προχώρησαν στη σχετική ανάρτησή τους
στις ψηφιακές πλατφόρμες χωρίς εμφανή αναγρα-
φή του Αριθμού Μητρώου Ακινήτου ή του Ειδικού
Σήματος Λειτουργίας ή του Μοναδικού Αριθμού
Γνωστοποίησης. 

Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων ήδη ξεκί-
νησε τους ελέγχους και τις διασταυρώσεις, ενώ οι

παραβάτες για μη εγγραφή στο Μητρώο Ακινήτων
Βραχυχρόνιας Διαμονής θα κληθούν να πληρώσουν
αυτοτελές πρόστιμο ανά έτος, ίσο με το 50% των ακα-
θάριστων εσόδων του φορολογικού έτους που δια-
πράττεται η παράβαση, το οποίο δεν μπορεί να είναι
μικρότερο των 5.000 ευρώ. Σε περίπτωση υποτρο-
πής εντός ενός έτους από την έκδοση της πράξης
επιβολής του προστίμου, το πρόστιμο αυξάνεται στο
διπλάσιο, δηλαδή στα 10.000 ευρώ. 

Επιπλέον, για μη υποβολή ή υποβολή ανακριβούς

Δήλωσης Βραχυχρόνιας Διαμονής το πρόστιμο είναι
ίσο με το διπλάσιο του μισθώματος, όπως αυτό εμ-
φανίζεται στην ψηφιακή πλατφόρμα, και σε περί-
πτωση εκπρόθεσμης Δήλωσης Βραχυχρόνιας Δια-
μονής επιβάλλεται αυτοτελές διοικητικό πρόστιμο
ύψους 100 ευρώ. Τα πρόστιμα επιβάλλονται στον
«Διαχειριστή» και σε περίπτωση που δεν προκύπτει
ότι αυτός είναι υπεκμισθωτής ή τρίτος, το πρόστιμο
επιβάλλεται σε βάρος του κύριου ή του επικαρπωτή
του ακινήτου.

Ποιοι κινδυνεύουν με «βαριά» πρόστιμα για τις μισθώσεις τύπου Airbnb 

Αρκετοί ενοικιαστές, εκτός από 
την αδυναμία να καταβάλλουν 

το μηνιαίο ποσό, εγκαταλείπουν 
το μίσθιο αφήνοντας πίσω 

και σημαντικές φθορές - Τι ισχύει
κατά τη διαδικασία έξωσης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΑΠΛΗΡΩΤΑ ΕΝΟΙΚΙΑ

Τα εννέα SOS
για ιδιοκτήτες 
και μισθωτές 



ΤΡΙΤΗ 7 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ31

Σ
τα όρια της επιτρεπόμενης αύ-
ξησης των δαπανών για το έτος
που ξεκίνησε -τα έχει επιβάλει

η Ευρωπαϊκή Ένωση στην Ελλάδα- κι-
νούνται τα μέτρα για την ενίσχυση του
εισοδήματος, μέτρα που το 2025 θα ξε-
περάσουν τα 700 εκατ. Όσον αφορά τα
επόμενα δύο χρόνια -το 2026 και το
2027- οι επιπλέον αυξήσεις που επι-
τρέπουν οι σχεδιασμοί της ΕΕ δίνουν

ένα ακόμη περιθώριο πρόσθετων
δαπανών κοντά στα 400 εκατ. ευ-
ρώ. Στο υπουργείο Οικονομικών
ήδη συντάσσονται οι Κοινές
Υπουργικές Αποφάσεις που χρει-
άζονται για να θέσουν σε ισχύ τις
ήδη ψηφισμένες ενισχύσεις, οι
οποίες αφορούν συγκεκριμένες
κοινωνικές ομάδες αλλά και το

σύνολο των εργαζομένων της χώρας.
Συνολικά η κυβέρνηση έχει θέσει σε

εφαρμογή επτά μέτρα ενίσχυσης των
εισοδημάτων, τα οποία έχουν υπολογί-
σιμο κόστος για τον προϋπολογισμό
(706 εκατ.), όμως υπάρχουν και τα μέ-
τρα που αφορούν την αύξηση των μι-
σθών σε συνάρτηση με τον κατώτατο
μισθό. Τα συγκεκριμένα μέτρα για την
ώρα δεν μπορούν να υπολογιστούν με
απόλυτη ακρίβεια -δεν έχει οριστεί το
ύψος που θα λάβει ο κατώτατος μι-
σθός-, ενώ τον προϋπολογισμό του
κράτους βαραίνει μόνο το τμήμα των
αυξήσεων που αφορά τους μισθούς
του Δημοσίου και όχι τις αυξήσεις που
θα επιβληθούν στον ιδιωτικό τομέα.

Η ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδή-
ματος των εργαζόμενων και των συντα-
ξιούχων απορρέει από την ανάπτυξη
της οικονομίας και της βελτίωσης των
βασικών μεγεθών της οικονομίας που
οδήγησαν σε άνοδο τις εισπράξεις φό-
ρων, ενώ παράλληλα η κυβέρνηση πέ-
τυχε σημαντική μείωση της φοροδια-
φυγής, κυρίως με την άμεση διασύνδε-
ση των POS με τις ταμειακές μηχανές.

Οι επτά ενισχύσεις εισοδήματος
Αναλυτικά για το 2025 θα εφαρμο-

στούν 7 μέτρα στήριξης των εισοδημά-
των που ενισχύουν με τρόπο μόνιμο το
εισόδημα των πολιτών. Έτσι φέτος θα
γίνουν πραγματικότητα τα εξής:

1) Αυξάνονται οι συντάξεις 
κατά 2,4%

Η αύξηση βασίζεται στον ρυθμό με-
ταβολής του πληθωρισμού και του
ΑΕΠ, καθώς ο τύπος που ακολουθείται
είναι το άθροισμα των δύο αυτών μεγε-
θών διά δύο. Έτσι, πέρυσι, με πληθωρι-
σμό στο 2,7% και ανάπτυξη στο 2,4%, η

αύξηση που θα λάβουν όλοι οι συνταξι-
ούχοι υπολογίζεται στο 2,4% με κόστος
για τον προϋπολογισμό 398 εκατ. ευρώ.

2) Αυξάνεται ο κατώτατος μισθός
Από τον Απρίλιο αυξάνεται εκ νέου ο

κατώτατος μισθός, πέραν της αύξησης
που έγινε κατά 6,4% τον Απρίλιο 2024
και τον οδήγησε από τα 780 ευρώ στα
830. Η ακριβής αύξηση δεν έχει γίνει
γνωστή, καθώς υπάρχει μια διαδικασία
προτάσεων και υπολογισμού, η οποία
ξεκινά τώρα και θα ολοκληρωθεί τον
Απρίλιο. Παρ’ όλα αυτά, όλες οι πληρο-
φορίες συγκλίνουν στο ότι η αύξηση θα
είναι της τάξης των 50 ευρώ (δηλαδή
περίπου 6%) και άρα ο νέος κατώτατος
μισθός θα διαμορφωθεί κάπου μεταξύ
των 870 με 880 ευρώ.

3) Αύξηση των κλιμακίων 
του Δημοσίου

Η κυβέρνηση αποφάσισε να ευθυ-

γραμμίσει πλήρως με τον κατώτατο μι-
σθό του ιδιωτικού τομέα το εισαγωγικό
κλιμάκιο του δημόσιου τομέα. Αυτό ση-
μαίνει ότι εφόσον ο κατώτατος μισθός
ανέλθει όντως στα 880 ευρώ, σε αυτό το
ύψος θα διαμορφωθεί και ο πρώτος μι-
σθός του Δημοσίου. Αναλογικά το εισα-
γωγικό κλιμάκιο θα συμπαρασείρει
προς τα πάνω και όλα τα κλιμάκια, επο-
μένως θα λάβουν αυξήσεις όλοι οι δη-
μόσιοι υπάλληλοι στον βασικό τους μι-
σθό. Το κόστος -χωρίς να μπορεί να
υπολογιστεί ακόμη με ακρίβεια- εκτι-
μάται για το 2025 στα 143 εκατ. ευρώ.
Στόχος είναι το 2027 ο κατώτατος μι-
σθός και το εισαγωγικό κλιμάκιο να
φτάσουν στα 950 ευρώ.

4) Αποδοχές σπουδαστών 
στρατιωτικών σχολών

Οι αυξήσεις είναι δύο: από 165 ευρώ
σε 609 ευρώ μηνιαίως οι αποδοχές των
σπουδαστών των Ανώτατων Στρατιωτι-

κών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και από
125 ευρώ σε 249 ευρώ μηνιαίως οι
αποδοχές των σπουδαστών των Ανώτα-
των Στρατιωτικών Σχολών Υπαξιωματι-
κών με κόστος 14 εκατ. ευρώ.

5) Φοιτητικό στεγαστικό επίδομα
για περιφερειακά πανεπιστήμια

Η αύξηση θα είναι κατά 500 ευρώ και
θα οδηγήσει από 1.500 ευρώ σε 2.000
ευρώ όλα τα επιδόματα, ενώ σε περί-
πτωση συγκατοίκησης το ποσό φτάνει
στις 2.500 ευρώ. Το κόστος για τον προ-
ϋπολογισμό είναι 15 εκατ. ευρώ.

6) Αναμόρφωση του επιδόματος
ιδιαιτέρων συνθηκών εργασίας
στις Ένοπλες Δυνάμεις

Τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων
και των Σωμάτων Ασφαλείας με την
αναμόρφωση του επιδόματος ιδιαιτέ-
ρων συνθηκών εργασίας σε «επίδομα
ιδιαίτερων συνθηκών εργασίας και επι-
κινδυνότητας» και την προσαύξησή του
κατά 100 ευρώ μηνιαίως με εκτιμώμενο
συνολικό κόστος 111 εκατ. ευρώ για το
2025 και 222 εκατ. ευρώ για το 2026.
Αφορά 153.240 στελέχη των Ενόπλων
Δυνάμεων, της ΕΛΑΣ, του Λιμενικού
και της Πυροσβεστικής.

7) Αποζημίωση νυχτερινής 
απασχόλησης ενστόλων

Αφορά την Ελληνική Αστυνομία, το
Πυροσβεστικό Σώμα, το Λιμενικό, την
Ακτοφυλακή και τις Ένοπλες Δυνάμεις
με κόστος 25 εκατ. ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Φέτος έρχονται ενισχύσεις εισοδήματος για ειδικές ομάδες 
μέσα από τον προϋπολογισμό του κράτους, καθώς και συνολικές

αυξήσεις για τον δημόσιο αλλά και τον ιδιωτικό τομέα 

Οι επτά ενισχύσεις
εισοδημάτων το ’25
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Σ
ε ένα ρευστό ενεργειακό περι-
βάλλον, στο οποίο μετά τη δια-
κοπή μεταφοράς ρωσικού φυ-

σικού αερίου από 1ης Ιανουαρίου προς
την Ευρώπη μέσω Ουκρανίας όλοι τη-
ρούν στάση αναμονής για τον αντίκτυ-
πο που θα έχει η εξέλιξη αυτή για την
ευρωπαϊκή ενεργειακή επάρκεια, η
Ελλάδα φαίνεται να μην επηρεάζεται
ιδιαίτερα, σε αντίθεση με χώρες της
Κεντρικής Ευρώπης, παρά το γεγονός
ότι η εξάρτηση από το ρωσικό αέριο
παραμένει σημαντική. Κύριες πηγές
της χώρας μας αποτελούν ο αγωγός
TurkStream και το υγροποιημένο φυ-
σικό αέριο (LNG) μέσω του τερματικού
σταθμού στη Ρεβυθούσα.

Όλα αυτά τη στιγμή που, σύμφωνα με
τα στοιχεία του ΔΕΣΦΑ, τα οποία πα-
ρουσιάζονται στο Δεκαετές Πρόγραμ-
μα Ανάπτυξης του διαχειριστή και δό-

θηκε το προηγούμενο διάστημα
σε δημόσια διαβούλευση από τη
Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων,
Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), η
εγχώρια ζήτηση φυσικού αερίου
αναμένεται τα επόμενα χρόνια να
έχει αυξητικό ρυθμό.

Οι εκτιμήσεις του ΔΕΣΦΑ κι-
νούνται αντιδιαμετρικά αντίθετες

με τις προβλέψεις του Εθνικού Σχεδίου
για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ)
που προδιαγράφουν μείωση κατανά-
λωσης του φυσικού αερίου από 51,2 τε-
ραβατώρες (TWh) ή 4,8 περίπου bcm
το 2022 σε 44,1 TWh ή 4,2 bcm το 2030
και καθίζηση στις 16,2 TWh ή 1,5 bcm
το 2050.

Δίκτυα διανομής
Σύμφωνα με τη μελέτη, η διείσδυση

των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας θα
επηρεάσει τα επόμενα χρόνια τη ζήτη-
ση του φυσικού αερίου. Στη βάση αυ-
τού ο ΔΕΣΦΑ έχει δημιουργήσει διά-
φορα σενάρια, με βασικότερο εξ αυτών
την αύξηση των ΑΠΕ στην ηλεκτροπα-
ραγωγή από 59% το 2025 σε 73% το
2034. Σε αυτή την υπόθεση εργασίας η
ζήτηση για φυσικό αέριο για παραγωγή
ηλεκτρισμού θα κορυφωθεί στα 3,9
bcm το 2030 και θα εισέλθει στη συνέ-
χεια σε τροχιά βραδείας υποχώρησης.
Η ζήτηση για ηλεκτρισμό στο διασυν-
δεδεμένο σύστημα εκτιμάται ότι θα αυ-
ξηθεί από 52,25 τεραβατώρες το 2025
στις 62 τεραβατώρες το 2034. Στο πλαί-
σιο αυτό, η παραγωγή των μονάδων
φυσικού αερίου αναμένεται να αυξηθεί
από 17,9 τεραβατώρες το 2025 σε 21 τε-
ραβατώρες το 2034, κάτι που μεταφρά-
ζεται σε 2.300 έως 2.800 ώρες λει-
τουργίας ανά έτος.

Η ζήτηση για φυσικό αέριο στα δί-
κτυα διανομής (από τα οποία τροφοδο-
τούνται κατά κύριο λόγο οικιακοί, εμ-
πορικοί και μέρος των βιομηχανικών
καταναλωτών) εκτιμάται ότι θα ανέλθει
από 0,9 bcm το 2023 σε 1,8 bcm το
2034, καταγράφοντας αύξηση 89%. Η
πρόβλεψη αυτή του ΔΕΣΦΑ στηρίζεται
στα στοιχεία των σχεδίων ανάπτυξης
των υποδομών των Enaon και Hengas,
που δείχνουν υψηλή ζήτηση για φυσι-
κό αέριο σε περιοχές εκτός των μεγά-
λων αστικών κέντρων (Αθήνα, Θεσσα-
λονίκη, Θεσσαλία).

Βιομηχανία
Οι υψηλές τιμές φυσικού αερίου κα-

τά το 2022 και 2023 επηρέασαν τη ζή-
τηση, η οποία μειώθηκε κατά 68% και
42% αντίστοιχα, ωστόσο η εικόνα δεί-
χνει ήδη να έχει αντιστραφεί με μεγάλο
παίκτη τη βιομηχανία. Έτσι, σύμφωνα
με τις προβλέψεις, η ζήτηση από κατα-
ναλωτές που συνδέονται απευθείας
στο δίκτυο Υψηλής Πίεσης (κατά κύριο
λόγο μεγάλες βιομηχανικές μονάδες),
η οποία επηρεάζεται άμεσα από τις τι-
μές του φυσικού αερίου, εκτιμάται ότι
θα ξεπεράσει τη μεγάλη πτώση που
παρατηρήθηκε την περίοδο 2022-
2023. Αυτό τουλάχιστον δείχνουν και
τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία του
Green Tank, σύμφωνα με τα οποία την
περίοδο Ιανουαρίου-Νοεμβρίου η ζή-

τηση για φυσικό αέριο στη βιομηχανία
αυξήθηκε κατά 80,5%. Σύμφωνα με τον
ΔΕΣΦΑ, η ζήτηση από τους μεγάλους
βιομηχανικούς καταναλωτές αναμένε-
ται να υπερβεί το 1 bcm το 2034, αυξη-
μένη κατά 148% σε σχέση με το 2023.

Οι μετριοπαθείς προβλέψεις του ΔΕ-
ΣΦΑ για τις εξαγωγές δείχνουν ότι θα
κυμαίνεται από 1,2 έως 2 bcm/έτος για
την περίοδο 2025-2034. Οι πλέον αι-
σιόδοξες προβλέψεις, στη βάση της
υπόθεσης εργασίας για μεγάλο μέρος
της κάλυψης του κενού της προσφοράς
που θα προκύψει σε περίπτωση μηδε-
νισμού των εισαγωγών ρωσικού αερί-
ου από αέριο με σημείο εισόδου την
Ελλάδα κυμαίνεται από 3,4-4
bcm/έτος.

Η μεγάλη απόκλιση στις προβλέψεις
οφείλεται στο ότι οι γεωπολιτικές ισορ-
ροπίες και οι αποφάσεις που αφορούν
την ενεργειακή μετάβαση -εντός και
εκτός συνόρων- επηρεάζουν τις συν-
θήκες της αγοράς και τις ροές φυσικού
αερίου κατά τρόπο πολύ πιο απρόβλε-
πτο σε σχέση με την προ του 2022 πε-
ρίοδο, αυξάνοντας την αβεβαιότητα για
το μέλλον.

Αναφέρονται δε ως παράδειγμα οι
εξαγωγές-ρεκόρ από την Ελλάδα προς
τη Νοτιοανατολική Ευρώπη την περίο-
δο 2022-2023 στον απόηχο της εισβο-
λής της Ρωσίας στην Ουκρανία που
μειώθηκαν δραστικά φέτος, καθώς το
φθηνό ρωσικό αέριο που πλημμύρισε
την περιοχή μέσω Βουλγαρίας άλλαξε
τα δεδομένα.

Η ζήτηση για φυσικό
αέριο, οι εξαγωγές και
η ηλεκτροπαραγωγή

μέχρι το 2034

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Τα σενάρια που έχει δημιουργήσει ο ΔΕΣΦΑ, 
με βασικότερο την αύξηση των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή

από 59% το 2025 σε 73% σε δέκα χρόνια



Σ
ημαντικές αλλαγές, ανατρο-
πές, κέρδη και ζημίες επιφυ-
λάσσει το 2025 στον τομέα των

επενδυτικών επιλογών, ενώ
ρυθμιστές των εξελίξεων θα εί-
ναι ο νέος Αμερικανός πρό-
εδρος Ντόναλντ Τραμπ και ο
Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ
Πούτιν! 

Διεθνείς και εγχώριοι αναλυ-
τές επισημαίνουν στις εκθέσεις
τους ότι η νέα χρονιά θα έχει πο-
λύ μεγαλύτερο βαθμό αβεβαι-

ότητας, «ανταμείβοντας» όσους προ-
χωρήσουν σε προσεκτικές και στο-
χευμένες επιλογές. Ειδικότερα, οι
προβλέψεις και τα σενάρια για τη νέα
χρονιά έχουν ως εξής:

1 ΕΕπιτόκια - δάνεια - καταθέ-
σεις. Το καλό σενάριο προβλέ-

πει μείωση των επιτοκίων του ευρώ
στο 2% και το... κακό στο 2,5%. Σε κάθε
περίπτωση, τα επιτόκια καταθέσεων
και δανείων θα παρουσιάσουν αξιο-
σημείωτη υποχώρηση. Για παράδειγ-
μα, για δάνειο 100.000 ευρώ με 15ετή
διάρκεια και κυμαινόμενο επιτόκιο,
εκτιμάται ότι το συνολικό όφελος από
τον Ιούνιο του 2024 έως το τέλος του

2025 μπορεί να διαμορφωθεί στα
1.000 ευρώ ετησίως. 

2 Ακίνητα. Οι τιμές πώλησης και
ενοικίασης στην Ελλάδα ανα-

μένεται να αυξηθούν περαιτέρω, αλ-
λά με βραδύτερους ρυθμούς (μονο-
ψήφιους). Αν το διεθνές περιβάλλον
παρουσιάσει σοβαρή επιδείνωση, τό-
τε θα περιοριστεί σημαντικά η ζήτη-
ση, κάτι που σε πολλές περιπτώσεις
μπορεί να οδηγήσει σε ελαφρά μεί-
ωση των τιμών σε σχέση με τα περυ-
σινά επίπεδα. 

3 Ομόλογα. Πιθανή «εμπόλεμη»
κατάσταση μεταξύ ΗΠΑ και

Ευρώπης θα έχει αρνητικό αντίκτυπο
στις αποδόσεις των ομολόγων, οι
οποίες δεν θα κεφαλαιοποιήσουν το
όφελος από τη μείωση των επιτοκίων,
λόγω της αύξησης του οικονομικού
και γεωπολιτικού ρίσκου. 

4 Μετοχές. «Κλειδί» των εξελί-
ξεων θα αποτελέσει πιθανή

επιβολή δασμών από τον Ντόναλντ
Τραμπ, κάτι που θα πλήξει το ΑΕΠ
της Ευρωζώνης, αλλά σταδιακά θα
ενισχύσει τις πληθωριστικές τάσεις
στις ΗΠΑ. Αμερικανικοί και ευρω-
παϊκοί οίκοι συγκλίνουν στην άποψη
ότι η προεδρία Τραμπ θα ευνοήσει
τις αμερικανικές μετοχές και θα
συμπιέσει τις ευρωπαϊκές και κυ-
ρίως τις γερμανικές και γαλλικές,
καθώς και των υπόλοιπων χωρών
της Ευρωζώνης. Οι εταιρείες που
αναμένεται να ξεχωρίσουν φέτος
περιλαμβάνουν αυτές των κλάδων
τεχνητής νοημοσύνης, ενέργειας και
πρώτων υλών. 

5 Δολάριο - ευρώ. Σύμφωνα με
τους αναλυτές, το δολάριο θα

είναι ο κερδισμένος της φετινής χρο-
νιάς και οι αγορές αναμένουν απόλυ-
τη ισοτιμία με το ευρώ 1 προς 1. 

6 Χρυσός. Η κούρσα του χρυσού
το 2024 ήταν συνυφασμένη με

την κλιμάκωση της έντασης στη Μέση
Ανατολή, ενώ η έναρξη του πτωτικού
κύκλου των επιτοκίων και οι μαζικές
αγορές από μεγάλες κεντρικές τρά-
πεζες μπορούν να συντηρήσουν το
θετικό momentum. 

Απόλυτο success story 
το Πρόγραμμα
Δημοσίων 
Επενδύσεων του 2024 
Με ποσοστό απορρόφησης άνω του
100% και με πλήρη επίτευξη της στοχο-
θεσίας έκλεισε το Αναπτυξιακό Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων της πε-
ρυσινής χρονιάς, κάτι που... προϊδεά-
ζει ακόμη και για οριακή υπέρβαση του
στόχου για την ανάπτυξη. 
Πιο συγκεκριμένα, το συνολικό ύψος
του προγράμματος διαμορφώθηκε στα
13,3 δισ. ευρώ και ήταν αυξημένο κατά
1,3 δισ. ευρώ, γεγονός που ισοδυναμεί
με ποσοστό υλοποίησης 101,25%. Οι
πόροι που οδηγήθηκαν στην κοινωνία
και στην οικονομία το 2024 ήταν αυξη-
μένοι κατά 2,1 δισ. ευρώ, σε σχέση με
το 2023. Ειδικότερα, στο εθνικό σκέλος
εκταμιεύτηκαν πόροι ύψους 2,46 δισ.
ευρώ (ποσοστό 102,64%), στο συγχρη-
ματοδοτούμενο σκέλος οι πληρωμές
ανήλθαν σε 7,44 δισ. ευρώ (ποσοστό
100%) και στο Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) οι πληρωμές
έφτασαν τα 3,4 δισ. ευρώ (ποσοστό
103%).
Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Νίκος Πα-
παθανάσης εξέφρασε την πλήρη ικα-
νοποίησή του για την πορεία του ΑΠΔΕ
της περυσινής χρονιάς, υπογραμμί-
ζοντας ότι «η ελληνική οικονομία, μέσα
σε ένα περιβάλλον εσωτερικής πολιτι-
κής σταθερότητας, σε αντίθεση με την
πρωτόγνωρη διεθνή ρευστότητα, κατέ-
γραψε επιδόσεις που κατέταξαν τη χώ-
ρα στις πρώτες θέσεις της Ευρωπαϊκής
Ένωσης σε κρίσιμους δείκτες, όπως η
απορρόφηση των ευρωπαϊκών πό-
ρων». Σύμφωνα με τον κ. Παπαθανάση,
το 2025 θα διατεθούν επιπλέον πόροι
και το συνολικό πρόγραμμα θα αγγίξει
τα 14,1 δισ. ευρώ, συμβάλλοντας καθο-
ριστικά στην επιτάχυνση της αναπτυ-
ξιακής πολιτικής με κοινωνικό πρόση-
μο. Σύμφωνα με τον διοικητή του Τα-
μείου Ανάκαμψης Ορέστη Καβαλάκη,
ξεπεράστηκε ο υψηλός στόχος για την
απορρόφηση του σκέλους των επιχο-
ρηγήσεων (οι πληρωμές μέσω ΠΔΕ
έφτασαν τα 3,4 δισ. ευρώ), ενώ οι πολύ-
τιμοι ευρωπαϊκοί πόροι του Ταμείου
Ανάκαμψης διοχετεύτηκαν στην πραγ-
ματική οικονομία, σε δημόσια έργα
υποδομών και υπηρεσιών, ενεργει-
ακής αυτονομίας, στα επενδυτικά σχέ-
δια επιχειρήσεων, σε δράσεις απασχό-
λησης και σε κοινωνικές υπηρεσίες
για τους πολίτες.
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Ρυθμιστής ο Ντόναλντ
Τραμπ και «άγνωστος x» 

ο Βλαντίμιρ Πούτιν! 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τι φέρνει το 2025 για επιτόκια, 
ομόλογα, μετοχές, ακίνητα, χρυσό
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ρεκόρ κατέγραψαν το 2024
οι νεοσύστατες επιχειρήσεις

Χρονιά-ρεκόρ για το επιχειρείν ήταν το
2024, καθώς, σύμφωνα με τα στοιχεία του Γε-
νικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ) και της
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος
(ΚΕΕΕ), φέτος άνοιξαν συνολικά 63.000 νέες
επιχειρήσεις. Αυτό αναφέρεται στο εβδομα-
διαίο ηλεκτρονικό ενημερωτικό δελτίο του
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
Πειραιώς.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία, σε σχέση
με πέρυσι καταγράφεται μια αύξηση της τά-
ξης του 11%, καθώς το 2023 είχαν ιδρυθεί
58.200 επιχειρήσεις. Πρόκειται για μια αύξη-
ση που έρχεται να επιβεβαιώσει το γεγονός
ότι η ελληνική οικονομία έχει μπει σε μια ρό-
τα ανάκαμψης και πως οι επιχειρηματίες δεν
διστάζουν να δοκιμαστούν στα νέα δεδομένα
της αγοράς, αφήνοντας κατά μέρος την επι-
φυλακτικότητα που υπήρχε τον πρώτο καιρό
μετά την έξοδο από τα μνημόνια και την
υπερδεκαετή κρίση που βιώσαμε.

Τίτλοι τέλους για την
Tupperware στην Ελλάδα -
Παραγγελίες έως αύριο

Αυλαία ρίχνει η Tupperware στην Ελλάδα,
καθώς, σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση
που δημοσιεύθηκε στα social media μέχρι
την προηγούμενη Παρασκευή, η εταιρεία
ήταν σε θέση να δέχεται παραγγελίες για
αγορά των προϊόντων της μέχρι και την 8η Ια-
νουαρίου 2025.

«Σήμερα μοιραζόμαστε μαζί σας μία πολύ
δύσκολη ανακοίνωση. Ως Tupperware Ελλά-
δος, στο πλαίσιο των ευρύτερων αποφάσεων
που έχουν ληφθεί από τη μητρική εταιρεία
για όλες τις χώρες της Ευρώπης -αποφάσεις
που καλούμαστε και εμείς με τη σειρά μας να
ακολουθήσουμε-, θα θέλαμε να σας ενημε-
ρώσουμε ότι θα είμαστε σε θέση να δεχόμα-
στε παραγγελίες για αγορά των προϊόντων
της εταιρείας μέχρι και την 8η Ιανουαρίου
2025», τονίζει. Ο
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Ιταλία: Συμφωνία $1,6 δισ. με τη SpaceX για υπηρεσίες ασφάλειας τηλεπικοινωνιών
Η Ιταλία βρίσκεται σε προ-
χωρημένες συνομιλίες με
τη SpaceX του Ίλον Μασκ
για μια συμφωνία παρο-
χής ασφαλών τηλεπικοι-
νωνιών για την κυβέρνηση
της χώρας - το μεγαλύτερο
τέτοιο έργο στην Ευρώπη,
δήλωσαν στο Bloomberg
άτομα με γνώση του θέμα-
τος. 
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, οι συζητήσεις συνεχίζονται
και δεν έχει επιτευχθεί ακόμη τελική συμφωνία για την
πενταετή σύμβαση. Το έργο έχει ήδη εγκριθεί από τις
υπηρεσίες πληροφοριών της Ιταλίας καθώς και από το
υπουργείο Άμυνας της Ιταλίας, σημείωσαν. 
Οι διαπραγματεύσεις, οι οποίες είχαν σταματήσει μέχρι
πρόσφατα, φαίνεται να προχωρούν μετά την επίσκεψη
της Ιταλίδας πρωθυπουργού Τζόρτζια Μελόνι στην έπαυ-

λη του εκλεγμένου προ-
έδρου Ντόναλντ Τραμπ στη
Φλόριντα το Σάββατο.  Οι
Ιταλοί αξιωματούχοι δια-
πραγματεύτηκαν μια συμ-
φωνία 1,5 δισ. ευρώ, με
στόχο την παροχή στην Ιτα-
λία μιας πλήρους σειράς
κρυπτογράφησης ανώτα-
του επιπέδου για υπηρε-
σίες τηλεφώνου και διαδι-

κτύου που χρησιμοποιεί η κυβέρνηση, σημειώνουν οι πη-
γές στο Bloomberg. 
Το σχέδιο περιλαμβάνει επίσης υπηρεσίες επικοινωνιών
για τον ιταλικό στρατό στην περιοχή της Μεσογείου, κα-
θώς και την ανάπτυξη των λεγόμενων δορυφορικών υπη-
ρεσιών άμεσης επικοινωνίας στην Ιταλία για χρήση σε κα-
ταστάσεις έκτακτης ανάγκης, όπως τρομοκρατικές επιθέ-
σεις ή φυσικές καταστροφές, ανέφεραν. 

Τ
ο Χρηματιστήριο Αθηνών έκλεισε το
2024 με κέρδη 13,65%, συμπληρώ-
νοντας την τέταρτη συνεχόμενη χρο-

νιά ανόδου (+39,08% το 2023, +4,08% το
2022 και +10,43% το 2021).

Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε το 2024 στις
1.469,67 μονάδες, έναντι 1.293,14 μονάδων
το 2023, σημειώνοντας ετήσια άνοδο
13,65%. Ο βασικός χρηματιστηριακός δεί-
κτης κατέγραψε, σε επίπεδο κλεισίματος,
την υψηλότερη τιμή του στις 20 Μαΐου στις
1502,79 μονάδες, που ήταν υψηλό 14 ετών.
Αύξηση κατά περίπου 26% κατέγραψε η μέ-
ση ημερήσια αξία των συναλλαγών και δια-
μορφώθηκε κοντά στα 140,2 εκατ. ευρώ,
έναντι 111 εκατ. ευρώ το 2023. Η συνολική
κεφαλαιοποίηση της αγοράς αυξήθηκε κατά 15,257 δισ. ευρώ
και διαμορφώθηκε στα 103,145 δισ. ευρώ.

Από τον Ιανουάριο μέχρι και τον Μάιο (έως τις 20 Μαΐου που
καταγράφει υψηλό έτους), η αγορά καταγράφει συνεχόμενες
ανοδικές επιδόσεις (Ιανουάριος +5,74%, Φεβρουάριος
+4,19%, Μάρτιος +0,17%, Απρίλιος +1,84%, Μάιος -1,15%).

IPO και placements
Στις αρχές Φεβρουαρίου, πραγματοποιήθηκε η έκδοση του

ΔΑΑ για IPO ύψους 785 εκατ. ευρώ, η 4η μεγαλύτερη έκδοση
στην ιστορία του ΧΑ, με υπερκάλυψη κατά 12 φορές.

Στις αρχές Μαρτίου, πραγματοποιήθηκε το placement για
το 27% των μετοχών της Πειραιώς αντλώντας έσοδα 1,35 δισ.
ευρώ, με την έκδοση να σημειώνει υπερκάλυψη κατά οκτώ
φορές.

Το χρονικό διάστημα Ιουνίου - Δεκεμβρίου (Ιούνιος -1,90%,
Ιούλιος +5,26%, Αύγουστος -3,18%, Σεπτέμβριος +1,45%,

Οκτώβριος -4,77%, Νοέμβριος +0,78%, Δεκέμβριος +5,47%), ο
Γενικός Δείκτης κινείται σε εύρος διακύμανσης περίπου 150
μονάδων.

Στις 3 Οκτωβρίου, το ΤΧΣ διαθέτει το 10% της Εθνικής αντ-
λώντας 690 εκατ. ευρώ με υπερκάλυψη 10,4 φορές. Στις 9/10
το ΧΑ εντάσσεται σε watch list του οίκου FTSE Russell ενόψει
της μελλοντικής μετάταξής του στις ανεπτυγμένες αγορές.

Αν είναι κάτι για το οποίο φέτος η ελληνική αγορά μπορεί να
υπερηφανεύεται, είναι η βελτίωση της δυνατότητας προσέλ-
κυσης κεφαλαίων σε προσφορές μετοχών από βασικούς με-
τόχους ή δημόσιες εγγραφές, σύμφωνα με τον Μ. Χατζηδάκη
της Beta Securities.

Το συνολικό μέγεθος από τις δημόσιες προσφορές μετοχών
και διαθέσεις πακέτων από βασικούς μετόχους ξεπέρασε τα
3,7 δισ. ευρώ, ενώ οι επιχειρηματικές συμφωνίες εξαγορών
και συγχωνεύσεων που ενεπλάκησαν έμμεσα ή άμεσα εισηγ-
μένες εταιρείες του ΧΑ ξεπέρασε τα 10 δισ. ευρώ σε επιχειρη-
ματική αξία.

Χρηματιστήριο: Οι πρωταγωνιστές 
της ανόδου 13,65% το 2024
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Μ
ήνυμα ελπίδας, μάχης και πίστης αλλά και ζων-
τανό παράδειγμα όλων αυτών έστειλε η Πέννυ
Ρόγκα. Η αρχηγός της ομάδας βόλεϊ γυναικών

του Παναθηναϊκού κατάφερε να βγει νικήτρια από τη μάχη
με τον καρκίνο και μάλιστα ετοιμάζεται να
μπει ξανά στα γήπεδα όταν πάρει το πρά-
σινο φως και να αγωνιστεί ξανά, δείχνον-
τας πως στη ζωή τίποτα δεν είναι ακατόρ-
θωτο όταν υπάρχει πίστη και δίνεις τη μά-
χη σου γενναία από το πρώτο έως το τε-
λευταίο λεπτό.

Η Πέννυ Ρόγκα μίλησε στο ΕΡΤNews
και την εκπομπή «Συνδέσεις» εξηγώντας
πώς κατάφερε να νικήσει τον καρκίνο.

«Το 2024 δεν ήταν καλό για εμένα. Κρατάω τα καλά από
όλα αυτά, είδα τις αντοχές και τα όριά μου, ήταν κάτι απρό-
σμενο αλλά κατάλαβα πόση δύναμη χρειάζεται για να ξε-
περαστεί όλο αυτό και την είχα και εγώ», ανέφερε και με-
ταξύ άλλων πρόσθεσε: «Δεν σου δίνεται άλλη επιλογή.
Μόνο θετικά πρέπει να τα βλέπεις τα πράγματα για να μπο-

ρείς να ελπίζεις ότι θα ξεπεραστούν όλα και θα είσαι ξανά,
αν όχι ο ίδιος, θα είσαι υγιής τουλάχιστον. Υπήρξαν αδύνα-
μες στιγμές, φορές που ένιωσα ότι δεν μπορώ άλλο, που
ήρθαν τα πάνω κάτω. Παίζει ρόλο και ποιον έχεις δίπλα
σου. Η οικογένειά μου με στήριξε, οι φίλοι μου με στήρι-
ξαν, ήταν εκεί. Ο άντρας μου το ίδιο, εισέπραξα πάρα πολλή
αγάπη γενικότερα στήριξη και από την ομάδα μου. Όλα αυ-
τά σου δίνουν κίνητρο για να συνεχίσεις να προσπαθείς και
να παλεύεις για αυτό το πράγμα».

Όσο για το πώς αποφάσισε να δημοσιοποιήσει τη μάχη
που έδωσε, η Πέννυ Ρόγκα απάντησε πως «ήθελα να πε-
ράσω ένα μήνυμα και να δώσω δύναμη και σε άλλους αν-
θρώπους που το περνάνε όλο αυτό. Να δείξω ότι και εμείς
οι αθλητές που έχουμε κάποια αναγνωρισιμότητα και μπο-

ρεί σε κάποιους να φαινόμαστε άτρωτοι, ότι είμαστε και
εμείς άνθρωποι. Τα προβλήματα είναι για όλους τους αν-
θρώπους και θεωρητικά είναι όλα αντιμετωπίσιμα».

Σχετικά με την επιστροφή στη δράση σημείωσε: «Οι συ-
ναθλήτριές μου το περιμένουν κι εγώ ανυπομονώ. Πήρα το
πράσινο φως από τους γιατρούς για να ξεκινήσω σιγά σιγά
γυμναστήριο και να μπω σταδιακά. Ο οργανισμός μου έχει
πάθει ένα σοκ και πρέπει να το πάμε βήμα βήμα, να γίνει
σταδιακά η επιστροφή».

Κλείνοντας, αναφέρθηκε και στον αδόκητο χαμό της βο-
λεϊμπολίστριας Μαργαρίτας Οικονομοπούλου σε ηλικία 34
ετών: «Ο κόσμος του βόλεϊ είναι μικρός, οπότε γνωριζόμα-
στε μεταξύ μας. Είχα πολύ καλές σχέσεις με την οικογέ-
νειά της. Είναι πολύ λυπηρό ότι νέα παιδιά φεύγουν από τη
ζωή έτσι απρόσμενα. Τα λόγια είναι περιττά, δεν υπάρχουν
λόγια για να περιγράψουν αυτή την κατάσταση. Το μόνο
που μπορώ να κάνω είναι να ευχηθώ στην οικογένειά της
δύναμη και από κει και πέρα να τη θυμούνται όπως ήταν,
όπως την ξέραμε και εμείς. Ζωντανή, μέσα στην ενέργεια
και ο χρόνος θα απαλύνει όλο αυτό τον πόνο». 

Η Πέννυ Ρόγκα νίκησε τον καρκίνο 
και φιλοδοξεί να επιστρέψει ξανά 

στα γήπεδα μετά τη μεγάλη περιπέτειά της

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Παράδειγμα μαχήτριας, ελπίδας και πίστης



Μίλαν για Όλμο
Τον Ντάνι Όλμο με τη μορφή δανεισμού από

την Μπαρτσελόνα επιχειρεί να αποκτήσει η Μί-
λαν. Ο Ισπανός άσος δεν μπορεί να αγωνιστεί λό-
γω των προβλημάτων των Καταλανών κι έτσι οι
«ροσονέρι» θέλουν να εκμεταλλευτούν την περί-
σταση και να τον εντάξουν στο δυναμικό τους,
τουλάχιστον μέχρι το προσεχές καλοκαίρι. 

Στη Νότιγχαμ 
ο Σισέ τζούνιορ

Συμβόλαιο με τη Νότιγχαμ Φόρεστ υπέγραψε
ο 14χρονος γιος του Τζιμπρίλ Σισέ, Μάρλεϊ Τζάκ-
σον. Ο άλλοτε σούπερ σταρ του Παναθηναϊκού
γνωστοποίησε ότι ο γιος του θα ανήκει πλέον
στην αγγλική ομάδα, ανεβάζοντας μια φωτογρα-
φία από τη στιγμή της υπογραφής των συμβολαί-
ων και γράφοντας πόσο περήφανος είναι. 

Η εξομολόγηση του «Παπ»
«Ο Ολυμπιακός για μένα είναι η οικογένεια. Εί-

ναι το δεύτερό μου σπίτι», ανέφερε ο Κώστας
Παπανικολάου σε μεγάλη συνέντευξη που παρα-
χώρησε στην επίσημη ιστοσελίδα των «ερυθρο-
λεύκων». Ο αρχηγός των Πειραιωτών προχώρη-
σε και σε αποκαλύψεις για την παιδική του ηλικία
αλλά και για την προσωπική του ζωή, σε μια εκ
βαθέων εξομολόγηση. 

Μοιρασιά στο Άνφιλντ
Όρθια έμεινε η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στο

Άνφιλντ, αποσπώντας ισοπαλία 2-2 από τη Λί-
βερπουλ. Οι «κόκκινοι διάβολοι» έχασαν αδια-
νόητη ευκαιρία με τον Μαγκουάιρ στο τέλος για
να φύγουν ακόμη και με τη νίκη. Οι «Reds» πα-
ραμένουν στην κορυφή με 46 βαθμούς, 40 έχει η
δεύτερη Άρσεναλ και 37 η Νότιγχαμ Φόρεστ που
ακολουθεί. Στους 34 και έκτη η Σίτι.

Τη νίκη της αγωνιστικής η Καρδίτσα
Εύκολο ήταν το πέρασμα του Ολυμπιακού από το

Αλεξάνδρειο, όπου επικράτησε 88-77 του Άρη για τη

13η αγωνιστική της GBL. Τεράστια σε έκταση νίκη

πέτυχε ο Κολοσσός, ο οποίος διέλυσε το Μαρούσι

96-57, ενώ μεγάλο διπλό έκανε ο Προμηθέας, ο οποί-

ος επικράτησε 92-78 του Λαυρίου. Ο Πανιώνιος νίκη-

σε 83-73 το Περιστέρι, ενώ στο ματς της αγωνιστικής

η Καρδίτσα νίκησε 85-83 την ΑΕΚ.
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Παιχνίδια 
με τον φακό

Σ
ε τρία διαφορετικά αθλήματα αναμετρήθηκαν την
Κυριακή Παναθηναϊκός και ΠΑΟΚ, με τους «πρά-
σινους» να είναι γηπεδούχοι. Η αρχή έγινε στο

κλειστό του ΟΑΚΑ με την αναμέτρηση για την GBl, εκεί
όπου το «τριφύλλι» επικράτησε 100-81 και διατήρησε το
αήττητο στο πρωτάθλημα. Λίγη ώρα αργότερα στο άδειο
λόγω τιμωρίας ΟΑΚΑ ο Παναθηναϊκός του Ρούι Βιτόρια
υποδέχθηκε τον ΠΑΟΚ, που είχε τον Ραζβάν Λουτσέ-
σκου στην κερκίδα, επίσης λόγω τιμωρίας. Οι «ασπρό-
μαυροι» προηγήθηκαν με γκολ του Ζίβκοβιτς, αλλά ο
Παναθηναϊκός έκανε την ανατροπή με γκολ του Ιωαννίδη
και «ζωγραφιά» του Ουναΐ. Το… τρίπτυχο των αγώνων
έκλεισε με την άνετη νίκη του Παναθηναϊκού στο βόλεϊ, ο
οποίος επικράτησε 3-0 του ΠΑΟΚ στο κλειστό του Μετς
και ολοκλήρωσε έτσι το «πράσινο»... τρία στα τρία της
Κυριακής.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Πράσινο» τρία στα τρία

Η νίκη του ΟΣΦΠ επί του ΠΑΟ (86-66) ήταν το αποτέλεσμα της αγωνιστικής 
στην Α1 Γυναικών, όμως τα... παιχνίδια της προπονήτριας του ΠΑΣ Γιάννινα 
στο 78-62 επί του Παναθλητικού ξεχώρισαν. Πάντως, η Σελίν Ερντέμ 
διακρίνεται πρώτα για τις ικανότητές της στον πάγκο και μετά για την εμφάνισή της.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Golden Globes 
Σάρωσαν «Emilia Pérez», 

«Shogun», «The Brutalist»

Ο
ι μεγαλύτεροι σούπερ σταρ του παγκόσμιου
θεάματος διέσχισαν το «κόκκινο χαλί» της
φαντασμαγορικής 82ης τελετής απονομής

των βραβείων Xρυσές Σφαίρες, το βράδυ της Κυ-
ριακής στο Χόλιγουντ.

Η μεγαλειώδης γιορτή της μικρής και της μεγά-
λης οθόνης, με παρουσιάστρια την κωμικό Νίκι
Γκλάσερ, πρόσφερε ένα ατελείωτο glamourous θέ-
αμα με αίγλη, λάμψη, εντυπωσιακές εμφανίσεις και
νικητές διάσημους πρωταγωνιστές, μεταξύ των
οποίων την Ντέμι Μουρ, τον Κόλιν Φάρελ και την
Τζόντι Φόστερ. Με δέκα υποψηφιότητες -τις περισ-
σότερες από κάθε άλλη κινηματογραφική παραγω-
γή στη φετινή διοργάνωση- η «Emilia Pérez» του
Γάλλου Ζακ Οντιάρ μονοπώλησε τις πρωτιές, κατα-
κτώντας Χρυσή Σφαίρα καλύτερης ξενόγλωσσης
ταινίας, καλύτερου πρωτότυπου τραγουδιού για το
«El Mal», καλύτερης ταινίας στην κατηγορία μιούζι-
καλ ή κωμωδία, ενώ η πρωταγωνίστρια Ζόε Σαλντά-
να κέρδισε το βραβείο Β’ γυναικείου ρόλου. 

Τέσσερις Χρυσές Σφαίρες απέσπασε το ιστορικό
τηλεοπτικό δράμα «Shοgun» των FX και Hulu, βα-
σισμένο στο μυθιστόρημα του Τζέιμς Κλάβελ: Κα-
λύτερου τηλεοπτικού δράματος, Α’ ανδρικού ρόλου
στον Χιρογιούκι Σανάντα, Β’ ανδρικού ρόλου στον
Ταντανόμπου Ασάνο και Α’ γυναικείου ρόλου στην
Αννα Σαουάι.

Το «The Brutalist» κέρδισε Χρυσή Σφαίρα καλύ-
τερης δραματικής ταινίας, ο πρωταγωνιστής Άν-
τριεν Μπρόντι το βραβείο καλύτερου ανδρικού ρό-

λου στην κατηγορία και ο Μπράντι Κόρμπετ καλύτε-
ρης σκηνοθεσίας.

Το «Baby Reindeer» αναδείχθηκε η καλύτερη τη-
λεοπτική περιορισμένη σειρά-σειρά ανθολογίας ή
κινηματογραφική ταινία για την τηλεόραση, χαρί-
ζοντας στην πρωταγωνίστριά του Τζέσικα Γκάνινγκ
το βραβείο Β’ γυναικείου ρόλου στην κατηγορία.
Καλύτερη κωμωδία ψηφίστηκε το «Hacks», ενώ το
«Wicked» κέρδισε στην κατηγορία κινηματογραφι-
κή και εμπορική επιτυχία.

Οι μεγάλες χαμένες Τζολί και Κίντμαν
Από τις μεγάλες εκπλήξεις της βραδιάς ήταν η

διάκριση της Βραζιλιάνας ηθοποιού Φερνάντα Τό-
ρες. Κατέκτησε το βραβείο της καλύτερης ηθοποι-
ού δράματος για την τρομερή της ερμηνεία στο «I’m
Still Here», αφήνοντας εκτός τις συνυποψήφιές της
Αντζελίνα Τζολί και Νικόλ Κίντμαν. 

Η Ντέμι Μουρ απέσπασε την πρώτη της Χρυσή
Σφαίρα! Τιμήθηκε με το βραβείο Α’ γυναικείου ρό-
λου σε κωμωδία ή μιούζικαλ για την ταινία «Το Ελι-
ξίριο της Νιότης» («The Substance») της Γαλλίδας

σκηνοθέτριας Κοραλί Φαρζά, ενώ ο Aμερικανο-
ρουμάνος ηθοποιός Σεμπάστιαν Σταν το βραβείο Α’
ανδρικού ρόλου σε κωμωδία ή μιούζικαλ για την
ερμηνεία του στο «Ένας Διαφορετικός Άνθρωπος»
(«A Different Man»).

Το βραβείο καλύτερης ερμηνείας από άνδρα
ηθοποιό σε περιορισμένη σειρά-σειρά ανθολογίας
ή κινηματογραφική ταινία που έγινε για την τηλεό-
ραση απονεμήθηκε στον Κόλιν Φάρελ (το τρίτο στην
καριέρα του) για τον ρόλο του κλασικού κακού στον
Μπάτμαν, «The Penguin». Στην ίδια κατηγορία, η
Τζόντι Φόστερ επικράτησε των αντιπάλων της, κερ-
δίζοντας τη Χρυσή Σφαίρα καλύτερης γυναίκας
ηθοποιού για το «True Detective: Night Country».

Λογοκρίθηκε η Γκλεν Γκλόουζ
Η τρεις φορές νικήτρια των Golden Globes ανέ-

βηκε στη σκηνή για να απονείμει το προτελευταίο
βραβείο της βραδιάς, στην κατηγορία καλύτερης
ταινίας - δράματος. Η 77χρονη σπουδαία πρωταγω-
νίστρια Γκλεν Γκλόουζ εμφανίστηκε στη σκηνή φο-
ρώντας ένα εντυπωσιακό μαύρο φόρεμα με γαλλι-
κές λέξεις κεντημένες με ασημένιες πούλιες. Στην
ολιγόλεπτη ενθουσιώδη ομιλία της, λίγο πριν ανα-
κοινώσει τον νικητή, η διάσημη σταρ ξεστόμισε το:
«Είμαστε όλοι τόσο γα@@@να ευλογημένοι και τυ-
χεροί που είμαστε μαζί σε αυτόν τον χώρο» προκα-
λώντας σοκ στους διοργανωτές, στο CBS που μετέ-
διδε ζωντανά το σόου αλλά και στα ξένα ειδησει-
ογραφικά πρακτορεία που λογόκριναν τη δήλωση.

Η μεγαλειώδης γιορτή της μικρής
και της μεγάλης οθόνης πρόσφερε

ένα ατελείωτο glamourous 
θέαμα με αίγλη, λάμψη 

και εντυπωσιακές εμφανίσεις
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Αστραφτερά 
εγκαίνια στην 

καρδιά της Αθήνας

Σ
ε έναν από τους πλέον εμβληματικούς δρόμους

της πόλης, την Πανεπιστημίου, η νέα jewelry bou-

tique του Γιάννη Σεργάκη άνοιξε τις πόρτες της

στο κοινό με μια αστραφτερή τελετή εγκαινίων, παρου-

σία της κοσμικής Αθήνας. Σία Κοσιώνη Γιάννης Σεργάκης, Λίνα Στεφάνου

Κώστας Μπακογιάννης

Ιλεάνα Μακρή, Μαρία Λαιμού

Αλεξάνδρα Κατσαΐτη

Σοφία Τσέπα, Δημήτρης Τσακούμης, 
Ελένη Πατεράκη

Σάββας Σαγιόγλου, 
Ιλόη Χατζησπυρίδη

Βάσω 
Παπαγιαννακοπούλου

Ελευθερία Τσέλιου

Θοδωρής 
Κουτσογιαννόπουλος

Δάφνη Ζουμπουλάκη

Ιωάννα Σουφλιά

Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης

Δήμητρα Λαζαράτου



Μ
ε τις πρώτες ενδείξεις τριχόπτωσης, όταν δη-
λαδή ο αριθμός των τριχών που χάνονται είναι
μεγαλύτερος από τον φυσιολογικό και το φαι-

νόμενο επιμένει, θεωρείται σκόπιμο να γίνει επίσκεψη
σε κάποιον ειδικό. Είναι η πλέον ενδεδειγμένη κίνηση,
ώστε να εκτιμηθεί η έκταση του προβλήματος. Είναι το
πρώτο και απολύτως απαραίτητο βήμα για την πρόληψη,
την ενδυνάμωση ή την απο-
κατάσταση των μαλλιών. Εί-
ναι η υπεύθυνη ενημέρωση
και πληροφόρηση από ειδι-
κούς. Με τον τρόπο αυτόν ο
ενδιαφερόμενος εξασφαλί-
ζει ότι θα του προταθεί ο ιδα-
νικότερος τρόπος αντιμετώ-
πισης. Γνωρίζοντας τη σημα-
σία της έγκυρης και έγκαιρης
Διάγνωσης, οι Ιατρικές Ομάδες της κλινικής μαλλιών
Bergmann Κord προσφέρουν ολοκληρωμένη και απο-
λύτως τεκμηριωμένη ιατρικά, διάγνωση τριχόπτωσης
σε όλα τα Επιστημονικά Κέντρα της Κλινικής στην Ελλά-
δα. Έτσι, είναι δυνατή η σύσταση εξατομικευμένης θε-
ραπείας για την ολοκληρωμένη αντιμετώπιση του προ-
βλήματος. 

Η παραπάνω διαδικασία προσφέρεται χωρίς χρέωση
ή άλλη υποχρέωση από τον ενδιαφερόμενο. Η διαδικα-
σία της διάγνωσης περιλαμβάνει: Κλινική επισκόπηση:
Η ιατρική διάγνωση ξεκινάει με τη λήψη του ατομικού
ιατρικού ιστορικού. Ακολουθεί μια ολοκληρωμένη επι-
σκόπηση, μέσα από την οποία αποτυπώνονται τα εξωτε-

ρικά χαρακτηριστικά της παθήσεως. Μικροσκοπική
ανάλυση του τριχωτού και των μαλλιών (Microscopic
Hair & Scalp Analysis): Μέσω ειδικής μικροκάμερας,
συλλέγονται οι απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με
την πυκνότητα, τη γενική κατάσταση της τρίχας και του
τριχωτού. Παράλληλα, εντοπίζονται πιθανές δερματικές
παθήσεις. Με τον τρόπο αυτόν παρέχεται ασφαλής εκτί-

μηση της μελλοντικής εξέ-
λιξης της τριχόπτωσης.
Τριχοριζόγραμμα: Περι-
λαμβάνει παρατήρηση των
τριχών μέσω μικροσκοπί-
ου, ώστε να εντοπιστούν
πιθανά προβλήματα στο
τριχοθυλάκιο. Με τον συγ-
κεκριμένο έλεγχο αναλύε-
ται και αποτιμάται η ακρι-

βής κατάσταση του τριχωτού της κεφαλής και ταυτό-
χρονα καταγράφονται όλα τα δεδομένα, όπως:
�  Ύπαρξη δερματολογικών παραγόντων πάθησης.
�  Μελέτη της τριχόπτωσης - κατηγοριοποίηση και αι-
τιολογία.
�  Προσδιορισμός πιθανών δυσλειτουργιών του τριχω-
τού ή των μαλλιών.
�  Προσδιορισμός διαμέτρου και λοιπών ποιοτικών
προδιαγραφών της τρίχας.
�  Μέτρηση πυκνότητας.
�  Εκτίμηση του ρυθμού τριχόπτωσης.
�  Εκτίμηση της μελλοντικής εξέλιξης της τριχόπτωσης
και του μελλοντικού βαθμού αραίωσης κ.λπ.

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

ΤΡ
ΙΤ

Η
7

 ΙΑ
Ν

Ο
Υ

Α
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
5

39

kpapakosto@yahoo.gr

Αποτελέσματα
διάγνωσης  
Η επεξεργασία των αποτελεσμάτων παρέχει:
� Aσφαλείς και έγκυρες πληροφορίες για την εξέ-
λιξη της τριχόπτωσης. 
� Tην εξατομικευμένη θεραπεία που θα ακολου-
θήσει ο ενδιαφερόμενος. 
� Mακροπρόθεσμα, την αξιολόγηση της αποτελε-
σματικότητάς της.
Ειδικότερα, στις περιπτώσεις διάγνωσης για τη με-
ταμόσχευση μαλλιών πιστοποιούνται όλες οι απα-
ραίτητες προϋποθέσεις για τη διεξαγωγή της επέμ-
βασης. Παράλληλα, γίνεται πρόβλεψη για επόμενο
στάδιο εφαρμογής, στις περιπτώσεις που κρίνεται
απαραίτητο. Κατά τη διάρκεια της εξέτασης μπορεί
να διαπιστωθεί ότι δεν πληρούνται οι απαραίτητες
προϋποθέσεις για την επιτυχή εφαρμογή μεταμό-
σχευσης μαλλιών ή άλλης θεραπείας τριχόπτωσης.
Στην περίπτωση αυτή, οι ειδικοί της Bergmann Ko-
rd ενημερώνουν άμεσα και ξεκάθαρα τους ενδια-
φερομένους, ώστε οι τελευταίοι να είναι πλήρως
ενημερωμένοι για τις δυνατότητες υλοποίησης και
εκπλήρωσης των προσδοκιών τους. Στους ανθρώ-
πους που την εμπιστεύονται, η Bergmann Kord
προσφέρει πάντα την ιδανικότερη επιλογή, παρέ-
χοντάς τους, παράλληλα, τις πλέον ασφαλείς λύ-
σεις για τη φροντίδα των μαλλιών τους.

Επικοινωνία/Διευθύνσεις 
Επιστημονικών Κέντρων Bergmann Kord 
�  Αθήνα (Κεντρικά): Λεωφόρος Κηφισίας 348 (έναντι Νοσοκομείου «ΥΓΕΙΑ»), ΤΚ
152 33 Χαλάνδρι, Αθήνα, τηλ.: 210 6828888
�  Αθήνα: Λεωφόρος Συγγρού 203, ΤΚ 171 21 Νέα Σμύρνη, Αθήνα, τηλ.: 210 9311111
�  Θεσσαλονίκη: Αδριανουπόλεως 20 & Αιγαίου, ΤΚ 551 33 Καλαμαριά, Θεσσαλο-
νίκη, τηλ.: 2310 458555

�  Πάτρα: Αγίου Ανδρέου 111, ΤΚ 262 21 Πάτρα, τηλ.: 2610 424545
�  Λάρισα: Μαρίνου Αντύπα 2 & Κούμα (Κεντρική Πλατεία Λάρισας), ΤΚ 412 22 Λά-
ρισα, τηλ.: 2410 660090
�  Ηράκλειο: Γεωργίου Παπανδρέου & Δρακοντοπούλου 49, ΤΚ 713 06 Ηράκλειο,
Κρήτη, τηλ.: 2810 342065

Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε στο www.kord.gr

Με τις πρώτες ενδείξεις τριχόπτωσης,
όταν δηλαδή ο αριθμός των τριχών 

που χάνονται είναι μεγαλύτερος 
από τον φυσιολογικό και το φαινόμενο

επιμένει, θεωρείται σκόπιμο 
να γίνει επίσκεψη σε κάποιον ειδικό

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
ΤΗΣ ΤΡΙΧΟΠΤΩΣΗΣ

Βήμα 1ο: 
Εξατομικευμένη 

διάγνωση

Διάγνωση τριχόπτωσης Ιατρικό ιστορικό 
του ενδιαφερομένου

Τριχοριζόγραμμα 
κατά τη διάγνωση 
της τριχόπτωσης

Ανατομία 
της τρίχας



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Είστε δυσαρεστημένοι σήμερα με κάποια

πρόσωπα που μπορεί να βρίσκονται μέσα

στον επαγγελματικό σας χώρο. Ίσως είναι

δύσκολο να συνεννοηθείτε ώστε να επιλυθεί

κάποιο θέμα που σας απασχολεί.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Σήμερα θα έχετε μια εσωτερική αναστάτωση

που μπορεί να σας την έχουν προκαλέσει

άτομα από το κοντινό σας περιβάλλον (αδέλ-

φια και συγγενείς).  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για εσάς τους Διδύμους είναι μια αρκετά έν-

τονη περίοδος σε ό,τι αφορά τις φιλίες, τις

σχέσεις σας και τα πρόσωπα που κάποτε εί-

χαν παίξει καθοριστικό ρόλο στη ζωή σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Είναι πολύ σημαντικό σήμερα να κατα-

νοήσετε τις συμπεριφορές των άλλων.

Νιώθετε εγκλωβισμένοι σε μια περίεργα

τεταμένη ατμόσφαιρα. Κατά βάση δεν

αξίζετε αυτήν τη συμπεριφορά από τους

άλλους.  

Λέων
(23/7-22/8)

Είναι μια πολύ σημαντική χρονική στιγ-

μή, όπου θα σας δημιουργηθεί η επιθυ-

μία να φροντίσετε κάποιες από τις

επαγγελματικές σας βλέψεις.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Αν πρέπει να κάνετε σήμερα κάποιες αλλα-

γές, καλύτερα να τις αφήσετε για άλλη μέρα.

Είναι πολύ πιθανό να μη σας αφήσουν κά-

ποια αγαπημένα σας πρόσωπα να προχωρή-

σετε στις επιθυμίες σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς η οικογένεια σήμερα

θα εναντιωθεί με τις προσωπικές σας επι-

λογές. Μην αφήσετε τίποτα να σας χαλάσει

τη διάθεση, ακόμη και πρόσωπα που σέβε-

στε και αγαπάτε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Εσείς οι Σκορπιοί θα έχετε μια περίεργα

ανατρεπτική μέρα, κάτι που θα σας δώσει

μεγάλη εσωτερική αναστάτωση. Φροντί-

στε όλο αυτό μην το ξεσπάσετε σε άτομα

που δεν σας φταίνε.  

Τοξότης
(22/11-21/12)

Εσείς οι Τοξότες καλό είναι να επανεξετά-

σετε την προσωπική σας ζωή και να έχετε

μια ήρεμη και χαλαρή μέρα από το να λογο-

φέρετε με άτομα που δεν σας σέβονται.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Σήμερα είναι πολύ πιθανό να έχετε μια κα-

κή επιρροή από άτομο που βρίσκεται στο

οικογενειακό σας περιβάλλον ή το θεω-

ρείτε οικογένειά σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Εσείς οι Υδροχόοι είναι πολύ πιθανό να

βάλετε σε ενέργεια κάποιο σχέδιό σας,

αλλά προσοχή στην παραπλάνηση από

πρόσωπα που μέχρι χθες τα θεωρούσα-

τε άξια εμπιστοσύνης.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Εσείς οι Ιχθύες αναλογιστείτε και τα δικά σας

λάθη πριν καταδικάσετε πρόσωπα και κατα-

στάσεις που σας έχουν πειράξει με τη συμ-

περιφορά τους. 

ΤΡΙΤΗ 7 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ40

Σήμερα θα υπάρξει μια δυστροπία στις σχέσεις. Με
δυσκολία θα μπορέσουμε να κατανοήσουμε κάποια
πράγματα αλλά και να συνεννοηθούμε εύκολα με

τους άλλους.


